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PREFAZIONE

I metodi div Armonia comparsi finora nel campo didattico musicale sono tanto
numerosi. tanto ditfusi ed apprezzati, da far ritenere vano, superfluo. ogni lavoro del
genere che venga alla luce ar giorni nostri,

Diciamo subito che questa presupposizione, per quanto arbitraria, pud essere
giustificata. se diretta a lavori che non abbiano lincamenti propri o che comunque
non dicano parole nuove sulla teovia dell’armonia, ma non pud reggere nei riguardi
del presente lavoro, poiché questo, per i principi che o informano ¢ per ¢li sviluppi
che ne derivano, siodifferenzia da tutte gl alter favor similari ¢ quindi pud avere
la sua ragion d'essere o pud meritarsi attenzione od il vaglio della eritica.

Scopo di questo lavoro ¢ di oftrive all allievo un mezzo per poter superare,
anche senza soverchi sforzi, taiune difficoltd che s incontrano nel costruive il di-
SCOTsSO Armonico,

Per raggiungere detto scopo abbiamo abbandonato teorie finora in uso, per

seguire criteri nuovi, pur chiari ¢ semplici. tendenti a rendere e legei dell” Armo-
nia pid facilmente accessibili alla mente dei giovani,

Cosi, abbiamo introdotto il principio di concatenare gli aleordi secondo deter-
minate norme, principio che per essere basato sulle relazioni che uniscono ¢li ac-
cordi stessi, insegna a distinguere il significato che ne deriva ed & quindi elemento
essenziale per la formazione del discorso armonico.

Abbiamo introdotto anche il principio di denominare ¢li accordi per il ora-
do della scala corrispondente alla loro nota fondamentale, vitenendolo pid semplice
e pia razionale di quello di denominare ¢li accordi stessi in relazione agli interval-
li di cai sono composti; abbiamo semplificato fa teoria delle cadenze, quella dell’ac-
cordo diretto e rivoltato, quella dell'armonizzazione del basso e del canto dato; ecc.

Inoltre abbiamo disposto gli accordi in ordine di scala, in relazione alla loro
nota fondamentale, per poterli facilmente distinguere, a seconda del loro grado e del-
la loro funzione tonale.

Come si vede, ¢ witto un complesso di teorie che danno al metado una ca-
ratteristica particolare ¢ sono dirette a rendere il sistema d'insegnamento pitt sem-
plice ¢ quindi pid facthmente comprensibite ed applicabile,

Dobbiamo aggiungere che abbiamo compilato il presente lavoro senza la hen-
ché minima intenzione di voler fare del nnovo per il nuovo. ma- animati soltanto
dal desiderio di poter giovare all’'opera della scuola.

Se  lo scopo prefisso sari stato raggiunto avremo la soddisfazione di non
aver speso invano la nostra fatica e di aver gettato una semente. dalla quale & le-
cito sperare risultati lusinghieri

Errorek Pozzona

Milano. gingno 19 yn
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Ettore POZZOli 1873-1957

METODO D’ARMONIA

NOZIONI PRELIMINARI
ARMONIA E TONALITA

L'armonia & uno dei rami piu importanti della disciplina musicale per i principi sui qua.
li & basata, per gli sviluppi che da questi derivano e per lo scopo cui tende.

Essa tratta delle combinazioni simultanee dei suoni, ne studia le proprieta,le tenden.
ze, le relazioni che fra di esse intercorrono e suggerisce inoltre le norme per la loro ap.
plicazione ai fini dell’ Arte musicale.

L'armonia vive nella tonalitd, cioé si giova degli elementi offerti da questa per for.
marne oggetto delle piu svariate combinazioni.

Tornera quindi opportuno, ai fini dei nostri studi, di esporre, prima delle leggi dell'ar.
monia, i prineipi che reggono la tonalita nella sua entitad e nella sua funzione.

La fonalité & un sistema di suoni determinato e governato da relazioni che intercor.
rono fra i suoni stessi e nel quale, come in una vera forma gerarchica, i suonidi minore
importanza ubbidiscono al suono piu autorevole.

Essa & disciplinata da leggi che sono connaturate all’intima essenza dell’'uomo e che
hanno la loro origine nel fenomeno acustico dei suoni armoniei.

11 principio che disciplirra l'intero sistema tonale & il rapporto di quinta giusia che,co.
me sappiamo, deriva direttamente dal fenomeno suddetto. %)

Noi sappiamo infatti che il rapporto di quinta giusta o una successione di quinte giu.
ste governa tutte le leggi tonali, da quella della generazione dei suoni a quella della
concatenazione dei toni, da quella delle alterazioni a quella della modulazione,della con.
catenazione degli accordi, ecc..

Anche il sistema armonico, basato sul dualismo maggiore e minore,non pud essere sen.
za 'uso della guinta giusta come intervallo fisso ed immutabile.

Percio si pud affermare che il rapporto di quinta giusta & ’elemento regolatore del.
la tonalita.

La tonalita & costituita da una serie di seffe suont, ottenuti mediante concatenazione

di quinta giusta:
1 2 3 4 5 6 7
Fa Do Sol Re L M AY)

| 5fgiusta || 8°giusia || dfgiusta || Sigiusta || 5%giusta || 5% iusta )

*) Vedi “Sunto di Teoria musicale,y di E.Pozzoli. (III. Corso.Cap.“Tonaliti,,) E.R.1097
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Questa serie deve essere limitata a soli sette suoni, perché oltrepassando questi li.
miti, tanto ascendendo nella parte acuta,quanto discendendo nella parte grave,si inva.
derebbe il campo di altre tonalita.

Infatti se noi volessimo aumentare il numero dei suoni della serie,immaginando che
quelli ottenuti non siano sufficienti a formare il sistema tonale, dovremmo continuare
la progressione in senso ascendente, prendendo per suono generatore il §i che & P'ul.
timo suono ottenuto nella serie, ed aggiungere a questo il proprio suono armonico.

Ora il $¢ produrrebbe come suono armonico il Fa$, il quale perd deve essere subi-
to escluso dal nostro sistema tonale, perche a contatto col Fa naturale, che é il primo
suono della serie, produrrebbe un rapporto cromatico di carattere durissimo e di natu.

ra contraria a quella del nostro sistema tonale stesso.

1 2 3 4 5 6 7
Fa Do Sol Re La M St Fa i
4 rapporto cromatico 4

E cosi pure se noi volessimo continuare la progressione in senso discendente,dovrem.
mo immaginare di incominciare la serie dei suoni non al Fa,come abbiamo ora esposto,
ma bensi col suono che precede il Fa stesso e col quale sia in rapporto di quinta giu.
sta discendente.

Orbene il suono che si trova in rapporto di quinta discendente col Fa éil Sib, il qua.
le deve essere pure escluso dal sistema tonale, perché a contatto col S7 nafurale,ultimo

suono della serie, produrrebbe un rapporto cromatico.

1 2 3 4 5 6 7
Sth  Fa Do Sol Re La  Mi i
4 rapporto cromatico 4

Cosi, per le ragioni suesposte, dovendo escludere dalla serie suddetta il Fa# da un la.
to ed il Sib dall’altro, viene di conseguenza che la serie deve essere limitata a soli set.
te suoni, come antecedentemente abbiamo accennato.

1 2 3 é 5 6 7
Fa Do Sol Re La M St

Questa serie di suoni rappresenta una vera e propria famiglia,in cui gli elementi, col.
legati per vincoli di stretta parentela, hanno carattere e funzioni proprie.

Abbiamo quindi elementi che hanno carattere di r7poso o di mofo e che hanno funzio.
ne di comando o di ubbidienza.

L’elemento piut autorevole per la forza d’attrazione che esercita sugli altri suoni e per
il carattere di riposo assoluto, € il Do, nota fondamentale della scala.

La scelta di tale nota viene determinata dall’esuberanza di moto che e insita nellano.
ta §i e che la spinge al Do.

incomineiamo intanto a dimostrare che la nota S7 aequista il suo carattere di moto dal.
la. speciale posizione che occupa nella serie concatenata dei suoni.

E.R.RZR5
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Infatti se noi osserviamo attentamente la disposizione dei suoni della serie,possiamo
rilevare che ogni suono & concatenato con quello successivo per quinta giusta, ad ecce.
rzione pero del S7, il quale per essere I'ultimo sucno della serie, non pud essere conca.
tenato col suo principale suono armonico, perché, come abbiamo detto,urterebbe con al.
tri suoni della serie stessa e si trova privato quindi della concatenazione necessariaal.
la costituzione della tonalita.

Ed & in seguito a questa mancanza di concatenazione che il 7 acquista quel caratte.
re di moto spiccato che lo spinge a cercare il suo punto di riposo verso il suono a lui
piu vicino.

Questo punto di riposo & il Do, il quale, per antitesi del moto che ha il §7, diventa la
nota di riposo per eccellenza, quindi la nota fondamentale e la nota di chiusa dellasca.
la,in una parola la fonica.

1 2 3 y: 5 6 7 w/a““?% Do
Fa Do Sol  Re La Mi St — getia nota °*

Ammettendo dunque il Do come nota fondamentale della scala, sara naturale conse.

guenza il disporre i suoni nell’ordine che conosciamo

Do Re M Fa Sol La St Do
formando cosi la Scala di Do maggiore.

Ora se continuiamo le nostre osservazioni sulla posizione dei suoni della serie, possia.
mo rilevare che anche la nota Fa, che & la prima della serie e che quindi non e conca.
tenata in senso discendente con nessun altro suono, ha una tendenza al moto in senso op.
posto perd a quello della nota Si, vale a dire che come il S7, per le ragioni esposte an.
tecedentemente, ha una sensibilita spiccata a risolvere al Do, il Fa, per ragioni oppo.
ste a quelle, cerca il suo punto di riposo sul suono piu vicino che & appunto il Mi.

. ua
1 2 3 4 5 6 7 te,ndenza 'rzsolust: Do
Mﬁa Do Sol Re Lo Mi  Si— qala®'"
tenaéh’
M della nota Fa
Cosi, come il Si, & la nota sensibise della scala, il Fa ne e la controsensibile. Infatti

la tendenza al moto di questa nota & avvertita in maniera pia spiccata quando & in re.

lazione armonica colla nota S7.

0
y 4 a
H

ey

Nel sistema tonale abbiamo dunque due tendenze di carattere opposto:

tendenza al moto, dato in modo spiccato delle note Si e Fa, che stanno ailimiti estre.
mi della serie,

tendenza al riposo, data dalle note Do e Mi, che rappresentano rispettivamente i pun.
ti d’attrazione delle prime due.

ERR. 2225
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La combinazione armonica formata dalle note Do - Mi perod,osservata dal punto divi.
sta armonico,non e completa,poicheé manca della quinfa giusta, che & elemento essenzia.
le della tonalita.

Ora detta combinazione pud essere completata tanto se vi si aggiunge la quinta giu.
sta ascendente del suono piu grave, (Do)

ACCORDO DI
14 D0 MAGGIORE
» A

= ne

L)

quanto se vi si aggiunge la quinta giusta discendente del suono piu acuto.(M7)

ACCORDO DI
7 LA MINORE

N
11
-l

Se ne ottiene in tal modo nel primo caso Paccordo di Do maggiore, nel seccndo casolac.
cordo di La minore.

La serie dei suoni costituenti la tonalita offre quindi la possibilita di due punti di ri.
poso, cioé puo dar vita a due diversi toni, diversi per caraitere e per altezza,ma affini
per gli elementi di cui sono composti.

Il primo & il tono di Do maggiore, 'altro & il tono di La minore,toni che,come sappia.
mo, sono relativi o somigiianti e rappresentano i due“modi,, del nostro sistema musicale.

La nota pin grave dei suindicati accordi é la fonica dei rispettivi toni.

Assumendo come punto di partenza detta nota e disponendo in ordine progressivo a_
scendente i suoni della serie si ottengono rispettivamente la scala di Do maggiore

7

:@( o )
. 18] ©

J o ©

L8 )

=

)

¢

e la scala di La minore,

=<

X © L% )
©

p— O
[) e s -

)
!

che sono le due scale modello dalle quali derivano tutte l= altre.

E ben vero che la scala minore, per ragioni suggerite dal nostro modo di sentire,puo
avere il VI. ed il VII. grado alterati che ne modificano in parte la forma, rendendola
armonica e melodica,

SCALA MINORE ARMONICA SCALA MINORE MELODICA

i

LS ]

L

S )

-

-

I

-
Bei 01
9

1

£ A\
J— O hand — O

(), pre v - [ ), o s ) >

h
y
.
-
AN
¢

ma noi sappiamo che ilVI.ed il VII. grado alterati sono elementi introdotti artificiosa.
mente nella seala,da usarsi solo in determinate condizioni e quindi non possono esse.
re considerati elementi costitutivi del sistema tonale del modo minore.

Gli accordi di Do maggiore e di La minore. che abbiame ottenutc precedentemente,per
il loro senso armonico che rispecchia quello dei rispettivi toni. sono chiamati“acccrdi
tonalt,,.

ER. 2225
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Essi acquistano maggior autorita sugli altri accordi per il fatto che rappresentano il
centro di un sistema di accordi che serve di base alla tonalita.

Infatti detto sistema & costituito da fre accordi concatenati per quinta giusta,dei quali
il pin autorevole, che & Vaccordo tonale, sta nel centro del sistema e gli altri due, che so.
no gli accordi del V. e del IV. grado, stanno ai lati rispettivamente ad una quinfa sopra ed
a una quinta sotto dell’aceordo tonale.

Cosli, prendendo per punto di partenza ’accordo fonale di Do maggiore e concatenando
questo in senso ascendente e discendente cogli accordi che si trovano rispettivamente al.
la distanza di una quinta sopra e di una quinta sotto, si otterranno gli accordi principaii
o fondamentali del tono di Do maggiore.

[ ACCORDI FONDAMENTALI DEL TONO DI DO MAGGIORE |

= —_— =
-7 - a3 - —
= 5aL Tuste } )

Iv.

Prendendo invece per punto di partenza V'accordo fonale di La minore e concatenando
questo in senso ascendente e discendente cogli accordi che si trovano rispettivamente
alla distanza di una quinta sopra e di una quinta sotto, si otterranno gli accordi princi.
rali o fondamentalt del tono di La minore.

| ACCORDI FONDAMENTALI DEL TONO DI L4 MINOEE |
'~ 3 1
F Ky ———————9 1
L, 8 . =
£ apiusto
I.
Iv.

La tonalita quindi, nel suo duplice modo di essere, & rappresentata da tre accordi,i qua.
li sono maggiori o minori inrelazione al modo maggiore o minore della tonalita stessa.

Cosli la tonalita di modo maggiore & rappresentata da fre accordi maggiori, quella di
modo minore & rappresentata da fre accordi minori.

Gli accordi fondamentali del tono hanno per base il I, IV.e V. grado dei rispettivi toni.

Essi si distinguono per il loro carattere di riposo o di mozo.

L'accordo che ha per base il I. grado e che rappresenta pit degli altri accordi il sen.
so del tono, ha carattere di riposo.

Laccordo che ha per base il V. grado e che presenta nella sua costituzione la nota
sensibile, ha carattere di mofo assai spiceato.

L'accordo che ha per base il IV. grado ha pure carattere di moto,perd meno spiccato di
quello del V. grado e percio viene definito carattere di meszzo-moto.

Le note che rappresentano la base dei suddetti accordi sono le pilt importanti del tono
e percio sono chiamate nofe tonali.

Cosi, le note tonali di Do maggiore sono Fu-Do-Sol, quelle di La minore Re-La-Mi.

[ NOTE TONALI DI DO MAGGIORE | | NOTE TONALI DI Ld MINORE |
-
- .
E==—t— =¥ —
:) ] Ll (%) PR 5
v 1. V. ko3 1. V.
- Iv.

ER. 2235



Le note mediante le quali si distingue la diversa natura degli aceordi e che sono :e
terze maggiori e minord dei rispettivi accordi, si chiamano nofe caratteristiche.

Le note caratteristiche di Do maegiore quindi sono La-Mi-Si,quelle di La minore Fa-Do-Sol.

rNOTE CARATTERISTICHE DI D0 MAGGIORE I [ NOTE CARATTERISTICHE DI L4 MINORE l
z D 18) 1
L% )
hd 1 v. L4 L v.
v ' v

Quanto si & detto circa i toni di Do maggiore e di La minore si applica anche in rela.
zione agli altri toni, i quali, come sappiamo, non sono che la riproduzione esatta dei toni
di Do maggiore e di La minore, fatta in posizione piut alta o piu bassa.

Questi toni si succedono per quinte ascendenti e discendenti dal tono di Do maggiore
e da quello di La minore formando due serie distinte: quella dei foni dei diesis per quinte
ascendenti, quella dei foni dei bemolli per quinte discendenti.

La serie di sette suoni di cui essi sono costituiti si ottiene, sempre procedendo in oi.
dine di quinta giusta, allungando ed accorciando di uno o pili suoni in senso ascendente
e discendente quella del tono di Do wmaggiore.

Cosi, allungando di un suono in senso ascendente la parte superiore della serie del to.
no di Do maggiore ed accorciando di un suono la parte inferiore della serie stessa,si ot.

tiene la serie dei suoni costituenti il tono di So/ maggiore.

TONQ DI SOL MAGGIORE....................... Do Sol Re La M St Fag
TONO DI D0 MAGGIORE:........... Fa Do Sol? Re La Mi Si
Allungando-invece di un suono in senso discendente la parte inferiore della serie del
tono di Do maggiore ed accorciando di un suono la parte superiore della serie stessa =i
ottiene la serie dei suoni costituenti il tono di Fa maggiore.
TONO DI DO MAGGIORE!.........ccceennnn, Fa Do Sol Ee La  Mi St
TONO DI FA MAGGIORE............ Sib  Fa Do  Sol Be La M

Continuando la progressione di cui sopra, cioé allungando di due o pilt suoni in senso
ascendente la serie del tono di Do maggiore, si otterranno successivamente tutti i toni

dei diesis. , _ .
1% 2 3% 4% 58 64§ -
Sol Re La Mi Si Fag Do

Allungando di due o pii suoni in senso discendente la serie suddetta si otterranno
successivamente tutti i toni dei bemolli.

1b  2b 3bh 4b 3b 6b Th
Fa  Sib  Mib  Lab Reb  Soib  Dob
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Congiungendo al tono di Do maggiore in senso ascendente la serie dei toni dei diesis
ed in senso discendente quella dei toni dei bemolli, si otterra la progressione completa
dei toni di cui puo disporre I’Arte musicale.

g a4 ap st &4 TF

1# i Do
rtlgiusta Sol — Re La " ; Fa# #
Do<
s Fa Sib\Mib‘LaB\Eeb Sotb
—— 01 —_——
1b 2 b 3b 4b 5b 6b v

Anche gli accordi generatori dei singoli toni si ottengono per progressione di quinta
giusta,concatenandoli in senso ascendente e discendente a quelli del tono di Do maggriore.
Cosi, concatenando un accordo per quinta ascendente alla serie degli accordi genera.
tori del tono di Do maggiore, si otterrd la serie degli accordi generatori del tono di SoZ

maggiore. . #ﬁ

ACCORDI GENERATORI DEL =}r—q ] -
Y aat— : |
TONO DI SOL MAGGIORE c i
: &
ACCORDI GENERATORI DEL g 3 — 3
LS .l |

TONO DI DO MAGGIORE

es

Concatenando invece un accordo per quinta discendente alla serie degli accordi genera.
tori del tono di Do maggiore, si otterra la serie degli accordi generatori del tono di Fa
maggiore,

ACCORDI GENERATORI DEL gy o ] 7

TONG DI DO MAGGIORE =1 s ="
ACCORDI GENERATORI DEL 3 : % —
. * 8] Lo b |
TONO DI 74 MAGGIORE — |

b8

e cosi di seguito, continuando la progressione per quinte ascendenti si otterranno suc.
cessivamente gli accordi generatori di tutti gli altri toni dei diesis e per quinte discen.
denti quelli di tutti gli altri toni dei bemolli.

I toni sono in numero di trenta, quindici di modo maggiore e quindici di modo minore.

Essi sono in relazione piil o meno diretta in ragione del numero minore o maggiore
delle “quinte,, che intercorrono fra i toni stessi.

Pili il numero delle guinfe & alto e piu i toni sono in relazione indiretta e viceversa.

Cosi, i toni che sono alla distanza di wn: guinta sono in relazione direttaesi chiama.
no foni vieini o relativi; i toni che sono invece alla distanza di due o pru quinte,sono
in relazione indiretta e si chiamano foni lontani.

I toni che sono alla distanza di dodici quinte e che sono quindi Jontanissimi, possono es.
sere messi in relazione diretta mediante ’applicazione dei swoni omologhi.

T
&
I
i3
I
o



Si chiamano omologhi i suoni che allo stato fisico rappresentano due altezze diverse,
la eui differenza perd e di un piceolissino intervallo e precisamente della nona parte
di un tono, ma che nel sistema temperato, essendo stata annullata la suddetta differen_

za, rappresentano invece la stessa altezza.

: r Ll r 1 i 1
Ad esempio, sono suoni omologhi: S7-Do b, Do#-Ee}b, Fa #-Sol b, ece.
Due toni i cui suoni, confrontati fra di loro, si trovano nelle condizioni di cui sopra,si

hiamano foni omologht.

Sono quindi toni omologhi:
il 87 maggtore in relazione al Dob maggiore
» Falt maggiore » » 1 Solb maggiore

) Do#maggiore ” ” ” Reb’maggiore ece.

Ognuuno dei suddetti toni pud essere usato in sostituzione del relativo tono omologo.

Mediante questa sostituzione si ottiene il passaggio dagli estremi limiti dei toni dei
diesis a quelli dei toni dei bemolli, annullando in tal modo la distanza di dodici quinte
fra i toni omologhi.

L'uso dei toni omologhi poi riduce il numero dei toni a ventiquattro,i quali,disposti in
ordine di quinte giuste, possono formare una progressione che procede a guisa di circo.

lo e che ha per punto di partenza e d’arrivo il tono di Do maggiore.

(suoni naturali)

~_yDomag.
Fd mag. (1b) Sol mag. (1 4)
/[
8 b mag. (2h) Re mag. (2 §)
[
Mib mag. (3 b) La mag.(34)
Eab mag. (% b) Mimag. (4 §)
'\Reb mag.(5b) Si mag.(5 §)

Fa$mag, (67%)
Sozb mag. (6 b)

toni omologhi

La progressione dei toni concatenati per quinta giusta, come dall’esempio suesposto,

chiamasi ciclo fonale

ER. 2XZ5



INTERVALLI

I suoni si distinguono per la loro diversa alfezza.

L altezza del suono & in relazione al numero piu o meno alte di vibrazioni che un cor.
po sonoro puo produrre in un determinato spazio di tempo.

Piu il numero delle vibrazioni & alf0 e piu il suono € acufo, piu il numero delle vi.
brazioni & basso e piu il suono & grave.

Fra il grado di altezza del suono grave e quello del suono acuto intercede una di.
stanza che in termine musicale chiamasi intervallo.

L intervallo quindi & la distanza fra due suoni di diversa altezza.

Esso pud essere piill o meno ampio in relazione all’altezza dei suoni di cui & costituito.

Lintervallo viene misurato attraverso i gradi della scala; il numero dei gradi che ab.

braceia serve di denominazione all’intervallo stesso.

Cosi, si denomina:

0
intervallo di seconda, se abbraccia due gradi P::ﬂ
J o o
0 |
1 vy terza, s 3 tre » g 1
v o ©
/!
|
» » quarta, v 2] quattro » A |
LS 3 1
e ©
. . H
7 » quinta, » ” cinque A = =
J o
: =l
" s sesta, n» ”. set 7 { o 4
v Te
” »n settima, » th) sette 1 ¢ 1
J e
b
) » oftava, » ) otto » {t "-—-—*ﬂ
Jd o

Gli intervalli compresi nei limiti di un’ottava si chiamano semplici, quelli che oltrepas.
sano detti limiti si chiamano composti.

Gli intervalli composti perod, non vengono denominati in relazione al numero dei gradi
che abbracciano, perché ci6 richiederebbe ’applicazione di un numero rilevante di denc.
minazioni e renderebbe difficile il sistema; invece, per la loro analogia con gli inter.
valli semplici, ricevono la stessa denominazione di questi.

Infatti gli intervalli composti non sono che intervalli di seconda, di terza, di quar.

ta, ecc., alla distanza di-una o piu ottave.

E.R. 2225
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Cosi, ad esempio, i seguenti intervalli

) e 7T, —E
- L) R < ) - LA L% ) T =¥ N
et 1 T 1
1 )| 3
1 T 1
¢ -© ey -

che abbracciano rispettivamente nove, dieci,undici gradi, non si chiamano intervalli di zo_
na, di decima, di undicestma, bensi vengono denominati intervalli di seconda,di terza, di
quarta.

Fa eccezione 'intervallo di none, il quale, quando & elemento costitutivo dell’accordo
omonimo e quando & ritardo dell’ottava, viene considerato intervallo semplice ed & de.
nominato intervallo di nona.

I gradi della scala non sono disposti alla stessa distanza;aleuni di essi sono disposti
alla distanza di un fono, altri alla distanza di un semitono.

Nella scala di modo maggiore la distanza di un semitono & fra il 3%ed il 4° grado e
fra il 7° e I’8° grado,V’intervallo di un tono invece é fra tutti gli altri gradi.

0 il ORa semilono

AL I

LS ) S L8 ] © LS ) |
< 1 tono “[ 1 tono v 1 tono Ttonv | 1 tomo |
on

o

Cosi si qualifica:
Uintervallo di un tono, la distanza pii grande fra due gradi congiunti della scala,
Vintervallo di un semitono, la distanza piu piccola fra due gradi congiunti della scala.

L intervallo di un fono & suscettibile di essere diviso in due semitoni.

I semitoni pero non sono della stessa ampiezza e percio si distinguono in semitono dia-
fonico e semitono cronmatico.

Per distinguere la diversa ampiezza dei semitoni diatonico e cromatico & necessario co.
noscere 'esatta posizione dei suoni che rappresentano i limiti estremi dei semitoni stessi,
cid che si ottiene dividendo ’intervallo di un tono in nove particelle eguali,chiamate comma.

[ semitono diatonico | semitono cromatico ‘
Do Eeb Do Re
1 2 3 4 5 6 7 8 9
| semitono cromatico 11 semitono diatonico |

Dal suesposto esempio si puo facilmente rilevare che il Reb ed il Do # non sono alla stes.
sa altezza e che quindi,tanto rispetto al Do quanto rispetto al Re, rappresentano due di.
stanze diverse e cioé due semitoni di diversa specie.

Cosi, il semitono diatonico Do-Reb, rappresenta la distanza di quatfro comma, mentre il
semitono cromatico Do- Do § rappresenta la distanza di cingue comma.

I due semitoni quindi si differenziano per la distanza di un comima,cioe della nona par:
te di un tono. '

Si dirad quindi che il semitono diatonico & pili piccolo di un comma di quello cromati.-
co e viceversa.

La diversa altezza dei suoni Reb e Do g poi spiega la diversa tendenza dei suoni stes .
si a risolvere sul suono piu vicine.

Cosi, il Reb, che & pin basso di un comma del Do}, tende a risolvere discendendo al Do;
il Do §,che & pin alto di un comma del Re b, tende a risolvere salendo al Re.*)

Le distanze di tono e di semitono diatonico e semitozo cromatico sono gli elementi di
cui ci serviamo per misurare e determinare la diversa ampiezza degli intervalli.

% ) La differenza d’altezza del Boﬁ e del Beb & soltanto nel sistems naturale dei suoni, mentre nel sistema tem.
perato la suddetta differenza non & pil,essendo stata annuillata per ragioni di ordine tecnico ed i'detti suwni
sono collocati alla stessa altezza. Aggiungiamo subito perod che tanto il Doﬁ quanto il Reb vengono usati se.
guendo la loro diversa tendenza risolutiva. ER.2225
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Ogri specie d’intervallo puo essere nella scala di due forme diverse, una piu piccola del.
Valtra di un semitono cromatico. Si denomina maggiore la forma piu grande,minore la for.
ma piu piccola. ' ,

Si Hanno quindi seconde maggior: e minori, terze maggiori e minori, ece.

Fanno eccezione a questa regola gli intervalli di 5% di 4% e di 8% iquali,per il loro par.
ticolare modo di essere nella tonalita e per la perfezione della loro consonanza,non pos.
sono essere maggiori, ne minori.

Prendiamo ad esempio Uintervallo di 5% che e elemento essenziale della tonalita.

Infatti non si pud ammettere il senso della tonalita senza che il suddetto intervallo si
presenti in condizioni fisse ed immutabili,tanto nell’accordo maggiore quanto in quello minore.

_p I'accorpo yacciorell AccorDO MINORE |
w4

i ]
y of s 51|
 £an > 1T S
A\IY4 >°4 i} T =4 |
[)) < o

Per quest’unica maniera di essere nella tonalita,’intervallo di 3% non si presta ad ex=.
sere maggiore, né minore.

Nessun qualificativo sarebbe necessario in questo easo,ma per meglio caratierizzarlo
si e pensato di chiamarlo giusto.

Lintervallo di 4% non essendo che il capovolgimento degli elementi costituenti 'inter.
vallo di 5%, si presenta negli accordi maggiore e minore nelle identiche condizioni del.
Pintervallo di 5% e quindi come questo riceve la denominazione di giusto.

A s 44 [ ACCORDO MAGGIORE!! ACCORDO MINORE |
A Xy n 2L f ,.Eu____ﬁ
By to o e :
o lo PR <N a.”fpg T

Lintervallo di 8% viene pure denominato giusfo per i rapporti semplici che intercorrcno
fra i suoni di cui & costituito, che determinano la sua consonanza perfetta e la sua im.
mutabilita nel tono.

Anche I’ unisono, pur non rappresentando intervallo, viene denominato giwsto, per la
perfetta identita dei due suoni che lo costituiscono.
Gli intervalli che si possono ottenere nella scala quindi sono i seguenti:
Seconde maggriori e minort,
Terze maggiori e minort,
Quarte giuste,
Quinte giuste,
Seste maggiort e minori,
Settime maggiort e minort,
Ottare giuste.

] suddetti intervalli possono essere ampliati o rimpiccioliti di un semitono cromatico
mediante 1'uso di un’alterazione. Essi vengono denominati rispettivamente eccedenti o
diminuiti e differiscono dai primi per i loro rapporti extra-tonali.

Cosi,ampliando gli intervalli giusti e maggiori di un semitono cromatico diventano eccedenti.

- - . H

) | S ginsta P Sleceedente | ( 2naggiore ! [ 2pgcedente |
¥ T T
% ‘ u 1
5 r- 1 o]
> i I ye! i

Py > - > b > w1

Restringendo gli intervalli giusti e minors di un semifono cromatico diventano diminuiti.

oy N . s S . . )
_f 50 giusta S&dininiita 28 minore |2l quninuita i
P 4 N 11 _ 1
i T 1 1l
12 < . 1 g ; 1
ANR 2.4 bt = 11 1 A 1
Y o - ETS 1A% o [Xddnd
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Complessivamente gli intervalli che si possono ottenere nei limiti di un’ottava sono i
seguenti:

TAVOLA DEGLI INTERVALLI

[ poasvitt ) [ awort | [ ewstt | [ maceiorr | | EccepeENTI |
E— =
Y o - J o o e e ‘po
*)

ECONDE (3 =T B b——— i 4

e e 7 R g
R =
e/

-

@@LH‘
el
¢
o Nl elN
’%ﬂx M

N —— = =
[, - [), © e - :
/) )
SESTE ?
& - Y o ¢ o e &
17 1 1
SETTIME fay—Pe—f | foy ——ro %
(). - [ - [ ), <> e/ -
orrave =t — ]
(), E > e -

Gli intervalli si distinguono in melodici ed armonici, a seconda se i suoni cheli compon.
gono sono dati successivamente o simultaneamente.

Sono tntervalli melodici quando i suoni sono dati successivamente.

INTERVALLI MELODICI

2% 32 4° 5% 6% 73 8%
\‘____H

e |
o
'
F:C

s
L 4

1y

=

<>
<>

&

o |
=,

¢

Sono intervalli armonici quando i suoni sono dati simulzaneamente.

INTERVALLI ARMONICI

20 3 & 5 e 78 82
1T 1T 1 {1 i1 1 I
i 11 1 - | T T ]
X U Jin I < 1T (%) ] hlld i H
1T > 1T Y 11 ~¥ 10 JH 1 1
D, 7 Rt © - Py > -

%) Lunisono diminuito & ritenuto impraticabile per il secondo suono,cte & piu bassc del primo.

E.R. 2225
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Gli intervalli armonici poi si possono considerare sotto altri aspetti e si possono di.

stinguere alla lor volta in diatonici e cromatici ed in consonanti e dissonanti.

Sono diafonici gli intervalli i cui due suoni appartengono alla stessa scala,sono cro.

matict invece gli intervalli i cui due suoni appartengono a scale diverse.

Sono consonanti gli intervalli che producono una sensazione gradevole come di tran.

quillita, di quiete.

Sono dissonanti invece gli intervalli che, producendo una sensazinne meno gradevole,

fanno sentire la loro tendenza a risolvere verso 'intervallo consonante.

Sono consonantt gli intervalli di 4%, 5% e 8% giuste e di 3% ¢ 6* maggiori e minori.
Gli intervalli consonanti si distinguono in perfetti ed imperfetti, in relazione al loro
diverso modo di essere nella scala. Essi vengono chiamati anche rispettivamente conso.

nanze perfette ed imperfette.

Sono consonanze perfette la 4% la 5% e 1’ 8% giuste per il loro unico modo di essere

nella scala maggiore ed in quella minore.

A 8¢ giustu , 8¢ giusta

— T 3 WS 777 T Za _por i ST S |

y 41 £/ AL A (%] b T bH ——— 1 I LS I
i FanY T > ] Bts : 4> De.
_},‘I" T (%] ¥ . T J— l; [ ~7 1}

« T_},-’.———/J © 1

- -
50 giusta 59 giusta

Sono consonanze itmperfette la 3% ¢ la 6* maggiore e minore, per la loro natura che va.

ria in relazione al variare del modo maggiore e minore della scala.

3% maggiore 38 minoie
7 it —e s 1|
T Y ) | T %y
- Ty T T S ? - i
e - PEN r ] + 11 - b\ Py ] ; o
6%mnggiore 67 minore

Sono dissonanti gli intervalli di 2% 7% e 9% e tutti gli intervalli eccedaenti e diminuiti,

A miglior chiarimento presentiamo il seguente specchietto, nel quale si possono faeil.

mente distinguere gli intervalli consonanti da quelli dissonanti.

INTERVALLI CONSONANTI INTERVALLI DISSONANTI

(consonanze perfette)
4% 5%e 8% giuste L 7% e 9%

(consonanze imperfette)

3% e 6! maggiori e minori e tutti gli intervalli eccedenti e diminuiti

ER. U225
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Ogni intervallo é suscettibile di essere rivoltato.

Rivoltare gli intervalli & P'operazione che si ottiene portando il suono piu basso del.
I'intervallo all’ottava superiore, oppure portando il suono pil alto all’ottava inferiore.
Da questo capovolgimento di elementi deriva un intervallo diverso dal primo per am.

piezza, ma eguale per proprieta armoniche.

I1 primo si chiama intervallo diretto, ’altro intervallo rivoltato.

INTERVALLO

/) DIRETTO RIVOLTATO
Z LLL

A S K} ",

b .
H &% riy . 1

2R oy
G4 =4

[, St o * "‘3}mu'gg.

I1 numero dellintervallo diretto e quello dell’intervallo rivoltato sommati insieme,de.

vono dare il totale di“nove,,.

Cosi rivoltando:

l'intervallo di 22 si ottiene l'intervallodi 72 (2+7=9)

” » 3% n  » ” » 62(3+6=29)
” »w 4% w " » 8% (4+5=9)
” n 8% w ” »n 4% (5+4=9)
» » 6%y 9 ” » 32(6+3=9)
”» w A2 » » »n 2 (1+2=9)
” » 8%5 5  unisono (8+1=9)

L intervallo giusto, anche rivoltato, rimane giusto.

Lintervallo maggiore rivoltato diventa minore, quello minore rivoltato diventa mag.

giore.

Lintervallo eccedente rivoltato diventa diminuito, quello diminuito rivoltato diventa

eccedente.

Le proprieta armoniche dell’intervallo diretto permangono anche in quello rivoltato.
Cosi, ’intervallo che é consonante allo stato diretto, & pure consonante allo stato ri.
voltato.

La stessa cosa dicasi se ’intervallo diretto & dissonante.

ER. 2225



DEL MOTO DEI SUONI 13

MOTO RETTO-MOTO OBLIQUO-MOTO CONTRARIO
1 procedere dei suoni da un punto all’altro della scala chiamasi moto.
I1 moto di due o piu suoni combinati simultaneamente pud essere retfo,obliquo e contrario.

E moto rettb se i suoni procedono ascendendo o discendendo nella stessa direzione.

0

Xy PE

H Dty §

H T
O——o—T"G

L4
=

pen
ol

[\J
$i¢

E moto obliquo se uno dei suoni resta fermo e 1’altro procede ascendendo o discendendo.

A b

bt 1}

L% ) © BIRKS ] L% LS } Y 1

A\} PE ) 10 [ % > b
D, RS © © R TS Dk N ]

.

E moto contrario se i suoni procedono in direzione opposta I’uno all’aliro.

> 4

F 4t L% ) © LN ] 1
[ 7. £y —— ~7 b1
AR V4 O L ) 11
J O——

Il moto contrario é il pil interessante, il piu efficace delle tre specie di moto,per il
suo procedimento vario e percid viene usato di preferenza di quello obliquo e di quel.
lo retto.

Il moto retto invece & il pill monotono per uniformitd del suo giuoco e percio vie.

ne usato meno di frequente delle altre due specie.

Le combinazioni armoniche piu semplici sono di due suoni.
Esse si chiamano anche“bicordi, e possono essere consonanti e dissonanti.
Le combinazioni armoniche consonanti hanno senso di riposo e possono essere date

1"una dopo Valtra per grado congiunto e disgiunto e con qualunque specie di moto.

ln T X3 LS ] LS X > 1T
% ) i Oy 11 hsd rEY
@ < = < o (83 < i Xy Q )i |
7 LS ] ~ < T e—T) PFES S | [ & ~7 )]
J o > = - ©

Le combinazioni armoniche dissonanti invece hanno senso di moto,per il quale sono spin_
te verso un punto di riposo e non possono essere date se non sono opportunamente pie.

parate e risolte.

E.R. 2225
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La preparazione della dissonanza & il procedimento mediante il quale si rende meno a_
spro il senso della dissonanza stessa.X’ Essa si ottiene col dare in consvnanzu,nella com.
binazioue che precede quella dissonante, lo stesso suono che nella combinazione succes.

siva & dissonanre.

L0He ione 1L
pre})(’""zw' p)vel"”azw prel)f"qazm
/) 8¢ 72 28 28 52 40 ecced.
= I o 7
- oy Py i} i e —
- X O Xy T X¥ 1
[, ©

La dissonanza di'7* viene preparata mediante la nota superiore, quella di 2% invece me.

diante la nota inferiore.

La risoluzione della dissonanza rappresenta il passaggio dallo stato di moto aquello di
riposo. Essa si ottiene facendo scendere la dissonanza stessa di un grado congiunto su

di un suono che sia in consonanza.

sione . zion€ one paziont . 2ic8
) prevart pisolus O ppeparadt pisolustoNt ppepard risolt?
> 4 n 11 3|
i o E— b © oy < IS | E— © e 1]
<7 — - = L o .= cu——- 4 T 0y rEY mi
o) PrY S — S ~—

La dissonanza quindi, per legge fondamentale, non puo essere data se non preceduta

e seguita dalla consonanza.

I suoni costituenti ie combinazioni armoniche vengono disposti in linea verticale dal
basso all’alto e vengono concatenati in linea orizzontale da sinistra a destra.

I sucni cosi disposti procedono di pari passo integrandosi a vicenda,formando cid che
si chiama ““successione armonica,, o ““discorso armonico,,.

Ogni suono delle cumbinazioni armoniche rappresenta una parte delle combinazioni
stesse, percld queste sono dette a due o piu parti in relazione alla quantita di sueni di
cui sono costituite.

Per congiungere due o pili combinazioni armoniche & necessario governare il moto del.

le parti,tanto successivamente quanto simultaneamente, secondo le seguenti norme.

1° Le parti devono procedere possibilmente per gradi congiunti, allo scopo di ottenere u.
na linea melodica piana e semplice.
Cid non toglie che esse possano procedere anche per intervalli di 3%e di 4%e raru:men.

te per intervalli di 5% e di 62

2! Esse perd devono erifare i procedimenti per intervalli di 7% e quelli per intervalli ec.
cedenti e diminuits, perché di difficile intonazione e percheé rendono dura ed angolosa la
linea melodica.

Fa eccezione a questa regola I'intervallo di 5% diminuita,il quale,per il suo carattere me.

no duro di quello degli intervalli suddetti, & ammesso soltanto in linea discendente.

%) Nei capitoli successivi vedremo come qualche dissonanza possa essere datua anche senza preparazicue,

ER. 2225
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3? Le parti, nel loro procedere simultaneo, devono evifare la successione di due o piic + .

tave,tanto per mofo retro, quanto per mofo contrario,

82

8s 82 by 82
> i
F ——— 7 bl L% ] ﬁ
{ )| )i}
7 O 11 |
P —
J = Eg—

devono evifare la successione di due o pin quinte, per moto retto e per moto contrario,

a ~a ot
fH o° 5¢ P 52
O i L% ) n”
S -
£ O—9 It O 1]
RS

e devono ervifare anche la successione di due o pii unisoni.*)

4° Le parti inoltre devono evifare le oftave e le quinte ottenute per moto refto e che =i

chiamano nascoste.

/) 62 (87) 87 2 8e 84 38 & oga 37 3¢ 5a 68 37 58
)4 < i 1y Ir 0 i T
@ o i L2 3 JEELN ) - B - X3 IS X |
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Le ottave nascoste perd sono ammesse quando la parte superiore procede salendo di un

semitono,
/)  semitono ) “,,4—9179-
W ———KF 11 3 I
o —>) T I i 1. 0
— 1t e — PO— 4
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O

e le quinte nascoste sono ammesse quando sono date sulla tonica e sulla dominante.

n o 3° 32 62 5 67 5 3@ 54
i I Ty 33 o )i}
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9. Sono ammesse anche due quinte di seguito delle quali la seconda e diminuita.
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* ) Le offave di seguito sono vietate per ii senso di vuoto ¢he recano nella successiorve armonicodle guixfe invece
sono vietute, perche danno il senso di tonalitd diverse, non collegate dal procedimento regolure della medulezione.
ER.RRZS
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ESERCIZI SUGLI INTERVALLI CONSONANTI

Gli esercizi ai quali V'allievo deve dedicare le sue prime cure e che per la loro natu.
ra si posson6 chiamare “esercizi preliminari dell’armonia,, riguardano Papplicazione
degli intervalli consonanti.

Essi consistono nel sovrapporre alle note del basso una serie di altrettante note che con
quelle siano in conscnanza e nel congiungere le diverse combinazioni ottenute mediante
le diverse specie di moto.

A questo scopo abbiamo preparato le piccole serie di nofe che offriamo qui sotto e del.
le quali allievo dovra giovarsi come base degli intervalli consonanti che sudiesse do-
vra ottenere.

Aggiungiamo che sulla stessa serie di note I’esercizio dovra essere ripetuto,varian.
do di volta in volta gli intervalli.

A miglior dimostrazione di quanto abbiamo detto presentiamo il seguente esempio:
Se prendiamo per base la seguente serie di note,

gli intervalli consonanti che su di essa si possono ottenere sono i seguenti:

[ omsEmpro || 20msEmMpIo || 3o EsEMPIo || 40 EsEmMpro || s0EsEmMpIo || oEsEMPIO |
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ESERCIZI PER L'APPLICAZIONE DEGLI INTERVALLI CONSONANTI
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ACCORDO MAGGIORE - ACCORDO MINORE 19
LORO APPLICAZIONE NELLA TONALITA

Chiamasi “accordo,; la combinazione simultanea di #re o pi% suoni in diretta relazione
fra di loro.

Le combinazioni simultanee di due suoni, anche se consonanti,non ricevono propriamen.
te la denominazione “accordi,, per il loro significato armonico, che, in relazione alla
tonalita, & vago ed incompleto.

Soltanto le combinazioni di tre o pi suoni hanno una fisionomia tonale propria,incon.
fondibile, ed a queste soltanto viene applicata convenzionalmente la denominazione“accordi,.

Gli accordi fondamentali dell’armonia sono 1'accordo maggiore e 1’ accordo minore.

Essi rappresentano la tonalita nel suo duplice aspetto modale; il primo rappresenta il
modo maggiore,Valtro il modo minore.

Tanto Vaccordo maggiore quanto ’accordo minore trovano la loro spiegazione nel fe.
nomeno acustico dei suoni armonici e precisamente 1’accordo maggiore nel fenomeno dei
suoni armonici superiori, quello minore nel fenomeno dei suoni armonici inferiort.

L'accordo maggiore si ottiene congiungendo il suono generatore della serie degli ar.
monici superiori, al ferso ed al gquinfo suono della seric stessa.*)
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Laccordo minore si ottiene congiungendo il suono generatore della serie dei suoni ar.
monici inferiori, al terzo ed al quinto suono della serie stessa.**)

[ ACCORDO MINORE |
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Avvicinando il pii possibile i suoni si possono ridurre gli accordi alla seguente
forma,

| ACCORDO MAGGIORE! | ACCORDO MINORE !

che & pin semplice e piu facilmente decifrabile di quella precedente.

%) Nella costituzione dell’accordo,per ragioni ovvie,vengono omessi i suoni raddoppiati.

*%) La derivazione degli accordi maggiore e minore dal fenomeno dei suoni armonici, teoria enunciata dal gran.
de teorico Zarlino,(1517-1590) & presentata unicamente a dimostrare che i principi fondamentali dell'armonis.
per essere insiti in un fenomeno naturale, sono immutabili nel tempo.
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Si & adottato il eriterio di costruire 1'accordo maggiore e 'accordo minore prendeir.
do per base la stessa nota grave e di disporre i suoni dal basso all’alto, per facilita.
re all’orecchio il compito di distinguere la diversa natura degli accordi.

Noi sappiamo infatti che 1’oreechio, per virtu naturale, distingue la nota che serve di
base ai suddetti accordi per il suo particolare senso di riposo e sappiamo che la perce.
pisce facilmente nel punto piu basso degli accordi stessi; sappiamo inoltre che ana.
lizza piu facilmente gli intervalli se li misura dal basso all’alto che non in senso con.
trario.

E ovvio supporre qﬁindi che V'orecchio si trovera in condizioni di poter distinguere me.
glio la diversa costituzione degli accordi, se ha un sol punto di riferimento sul qualé
misurare le distanze fra gli elementi costituenti gli accordi stessi.

Ed é appunto per assecondare I'orecchio nell’uso delle sue facolta percettive, tacolta
che sono di prezioso ausilio nello studio dell’armonia, che si & ritenuto opportuno di co_
struire gli accordi seguendo il criterio summenzionato.

Se analizziamo gli accordi maggiore e minore si ottiene quanto segue:

L’accordo maggiore & composto di fre note, delle quali la piu bassa & la nota fondamentaie

e le altre due sono, rispetto a questa,una ferza maggiore ed una quinta giusta.

L’accordo minore & composto di tre note, delle quali la piu bassa & la nofe fondamentale

e le altre due sono, rispetto a questa, una ferza minore ed una quinta giusta.

[ACCORDO MAGGIORE || ACCORDO MINORE |
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I due accordi hanno quindi in comune la nota fondamentale e la quinta giusta, differi.
scono invece per la terza,che ¢ maggiore nell’uno e minore nell’altro.

La ferza & quindi Pintervallo che caratterizza ’accordo e percid si chiama nofe ca.
ratteristica.

L acecordo con ferza maggiore ha carattere sereno, allegro; quello con ferza mino.
re ha carattere triste ed oscuro.

Entrambi gli accordi sono consonanti ed hanno senso di riposo.

Applicando ora i suddetti accordi alla scala maggiore ed a quella minore,potremo ri.

levare quali e quanti di essi si possono usare e su quali gradi vengono collocati.

Prendiamo per primo esempio la scala di modo maggiore.
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Ogni grado della scala pud essere nota fondamentale dell’accordo.
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Se su ciascun grado sovrapponiamo due suoni, uno alla distanza di terza e Paltro al.

la distanza di quinta, noi otteniamo una serie di accordi, dei quali

tre accordi sono maggiort ed hanno per nota fondamentale il I,il IV. ed il V. grado,
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tre accordi sono inori ed hanno per nota fondamentale il 11.,il III. ed il VI. grado,
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II. I1I. VI.

ed un accordo, che & posto sul VII. grado e che per essere mancante della quinta giu_

sta non pud essere maggiore, né minore.
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Quest’accordo infatti & formato dalla nofa sensibile, che serve di base all’accordo stes.
so, da una ferza minore e da una quinta diminuita: esso non offre quindi gli elementi per
essere definito maggiore, né minore.

A rigor di termini non dovrebbe ricevere nemmeno la denominazione “accordo,, per la
presenza della quinta diminuita che lo rende dissonante.

Tuttavia per meglio distinguerlo si & creduto opportuno di seguire 'antica consuetu.
dine scolastica di denominare “accordi,, tanto le combinazioni consonanti quanto quelle
dissonanti e in relazione all’intervallo di quinta diminuita che é fra i suoi suoni estre.
mi, si & convenuto di chiamarlo accordo di quinta diminuita.

Diciamo subito che I’accordo di quinta diminuita non & un’entita armonica a se,bensi
¢ un derivato dell’accordo di settima di dominante, del quale rappresenta i tre suoni pit
acuti.

Esso rispecchia le proprieta di quest’accordo,del quaie segue le leggi. Ha quindi ten.
denza spiccata al moto ed ha per nota fondamentale non il VII. grado, sul quale trova
occasionalmente la sua base, bensi la dominante del tono.

Per queste ragioni ’accordo di guinfa diminuita non pud essere incluso nel numero

degli accordi consonanti che formano il sistema armonico tonale e viene invece collocato
insieme agli accordi dissonanti e precisamente ascanto a quello di seffima di dewminan.

fe dal quale deriva.

Percié non riteniamo opportuno occuparei ora dell’accordo di quinta diminuita e per
quanto riguarda la teoria e 1’applicazicne di detto acecordo rimandiamo lo studioso
al capitolo “Accordo di settima di dominants senza la nota fondamentale,, a pag:84%nel qua.
le 'accordo suddetto & fatto oggetto di particolare vilievo.
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Aggiungiamo che il VII. grado, non offrendo la possibilitd di un accordo con la quin.
ta giusta, non puo essere fondamentale dell’accordo e quindi viene escluso dal sistema

armocnico tanale.*)
Riepilogando diremo che gli accordi maggiori e minori che si possono ottenere daila
scala maggiore sono in numero di seé;

tre accordi sono maggiori ed hanno per nota fondamentale il I.,il IV. ed il V. grado;
tre accordi sono minori ed hanno per nota fondamentale il II.,il III. ed il VI.grado;

ACCORDI DELLA SCALA MAGGIORE
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Gli accordi vengono denominati per il grado della scala che corrisponde alla loro no.
ta fondamentale.

Il numero del grado serve di denominazione all’accordo stesso.

Cosi, si denomina accordo del I. grado, del II. grado, del III. grado, ecc. se la nota fonda.
mentale dei suddetti accordi e rispettivamente il L,il IL.,il IIl. grado ecc.della scala.

Gli accordi vengono indicati simbolicamente mediante i seguenti numeri romani:

I. 1L . I1v. v VI.

ciascuno dei quali rappresenta il grado della scala sul quale viene costruito ’accordo.

I suddetti numeri vengono posti sotto la nota del basso a significare l'intera costi.
tuzione dell’accordo.**)

Cosi, nel tono di Do maggiore,il numero I. significhera Paccordo costituito dalle note

| . . . - 3 r————l
Do - Mi-Sol,il numero II. significherd 1’accordo costituito dalle note Re- Fa- La, ecec.

Gli accordi del I.,IV.e V. grado, per essere costruiti sui gradi pit importanti della
seala e per essere di carattere uguale a quello della scala stessa, si chiamano principali.

Gli accordi del IL,III.e VI. grado, per essere costruiti sui gradi meno importanti della
scala e per essere di carattere diverso di quello della scala stessa,si chiamano secondari.

Gli accordi principali e secondari concatenati fra di loro per quinte giuste formanoe
quel tutto organico che si chiama “sistema armonico consonante,,.

[ ACCORDI PRINCIPALI || _ACCORDI SECONDARI |
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La scala di modo minore & piu varia, piu artificiosa di quella del modo maggiore,per le
alterazioni del VI e VII. grado.

Essa pud essere di tre forme: nafurale, armonica e melodica, ciascuna delle quali offre
una serie propria di accordi.

*) 1} V1I. grado, come diremo piu avanti, viene ammesso nel sistema armonico come nota fondamentale soltanto
nelle progressioni tonali.
k%) Il numero romano VII. non viene indicato nella serie,perche non rappresenta la nota tondamentale delVaccordo.

Esso viene usato eccezionalmente soltanto nelle progressioni tonali.
E.R. 2225
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La scala minore natuiale, come sappiamo,é formata dagli stessi suoni della scala maggiore.
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Essa offre una serie di seffe accordi, dei quali fre sono minori, tre sono maggiori ed

un accordo € di quinta diminuita.

Gli accordi minori hanno per nota fondamentale il I1.,il IV. ed il V. grado.
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Gli accordi maggior: hanno per nota fondamentale il III.,il VI.ed il VII. grado.
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L' accordo di quinta diminuita ha per base il II. grado.
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Gli accordi del I.,IV. e V. grado per essere i pii importanti del tono sono chiamati accordi
principali; gli accordi del III.,VI.e VIIL. grado per la ragione opposta, sono chiamati
accordi secondari. Ll accordo di quinta diminuita, per essere dissonante, viene escluso
dal sistema armonico consonante del modo minore. %)

La scala minore naturale, pure possedendo tutte le caratteristiche del modo minore,non é
integralmente accettata per la posizione del VIIL grado,che da alla scala un senso vago,
come di cosa incompiuta, non rispondente al nostro modo di sentire.

Per la stessa ragione non & integralmente accettata la serie degli accordi che deriva

dalla scala stessa.

J1 sistem:: «vmunico consonante del modo minore € costituito come quello del modo maggiore dalla suecessio.
ne degli accordi principali e secondari del modo minore stesso concatenali per quinte giuste.

Osservato nelle sue linee schematiche,il sistema del modo minore appare identico a quelle del modo maggiore,

SISTEMA ARMONICO CONSONANTE

MODO MAGGIORE MODO MINORE
['‘accorp1 princIPALI [ AccoRDI SECONDARI] ["accorpl sEconDARI [ AcCORDI PRINCIPALY |
r'a Q LS 1T )| v
¥ : ——1 o e g T
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Do magg. 1v. 1. V. v 1. Le min. vy, . VL o I v

invece differisce sostanzialmente da questo per la funzione tonale degli accordi totalmente diversa di quella
del modo maggiore.
Infatti gli accordi principali del modo maggiore diventano secondari nel modo minore e quelli seednderi
diventane principali.
La diversa funzione tonale degli accordi splega il diverso carattere dei due modi.
E.R.2225
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Per assecondare le esigenze di questo nostro modo di sentire, abbiamo voluto che ij

VIIL. grado della scala naturale fosse piu vicino alla tonica, perché essendo da questa

attratto, potesse quindi produrre sulla scala un senso pilt cadenzato, pili completo.
In altre parole il nostro temperamento musicale ha voluto introdurre nella scala mi.

nore la nota sensibile, ammettendo questa come elemento indispensabile ad ogni scala.
La scala minore colla nofa sensibile quindi assume un nuovo aspetto.Essa si chiama

armontca e presenta i suoni disposti nel seguente ordine:
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Le min. I.
la quale differisce da quella ottenuta dalla scala naturale per gli accordidel IIL,V.eVII.
grado, che presentano nella loro costituzione la nota sensibile.

Infatti confrontando gli accordi del III., V. e VII. grado della scala minore naturale con

gli accordi degli stessi gradi della scala minore armonica, noi possiamo rilevare che

della scala minore naturale & maggiore %
Paccordo del III. grado
della scala minore armonica & di 3%eccedente ﬁg

della seala minore naturale & minore %

Paccordo del V. grado
della scala minore armonica & maggiore * -

della scala minore naturale & maggiore %

l"accordo del VII.grado
della scala minore armonica & di 5*diminuita

ER. QRS
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il II1., V. e VII. grado della scala minore hanuo quindi la possibilita di due vesti armoni.
che, cioé possono essere armonizzati con due accordi di natura diversa,uno con la nota

sensibile e 1'altro senza.
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Aggiungiamo che dei due tipi di accordi che si possono appiicare sul IIL.,V. e VII. gra.
do, quello colla nota sensibile ha carattere di moto pin spicecato di quello dello stesso ac.
cordo senza la nota sensibile.

Abbiamo infine la scala minore melodica, che é la piu artificiosa delle scale minori,per
il VI.e VII. grado alterati che modificano cumpletamente il senso di due note caratteri.
stiche della scala minore stessa.
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Questa scala offre la seguente serie di accordi che, per i suoni alterati di cui & costi.

tuita, & la meno propria al modo minore.
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La min. 1. Iv. V.

Questa serie differisce da quelle precedenti per gli accordi del II.,IV.e VI.grado che
presentano nella loro costituzione il VI. grado alterato.
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Diciamo subito che i suddetti accordi non possono essere considerati elementi veri e
propri del modo minore, per il senso armonico del VI. grado alterato che li rende estra-
nei al modo minore stesso.

Percio gli accordi del II.,IV.e VI. grado della scala melodica vengouo consideratiaccor.
di eccezionali, da usarsi soltanto in casi particolari e precisamente quando le parti in li.

nea diretta od indiretta procedono dal VI.al VIIL. grado alterati.-Ne presentiamo qualche

esempio.
APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI
DEL I1.,IV.e VI. GRADO DELLA SCALA MELODICA
Gt A E Ry bty
S— » y — g‘*’ o e fo— S e
La min. 11 v W v VI v v, V. . V. iv. v,
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Riepilogando quindi diremo che gli accordi del modo minore normalmente usati sono

soltanto quelli ottenuti dalle scale minori nafurale ed armonica.
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Come é facile rilevare, il modo minore offre una maggior varietd di accordi del modoc
maggiore, ma presenta anche, in relazione a questo, maggiori difficolta di applicazione
per il VI.e VII. grado alterati, i quali, essendo elementi estranei al modo minore,modi.
ficano i rapporti di quinta giusta fra gli accordi, turbandone 1’equilibrio armonico.

Infatti se osserviamo il sistema del mmodo minore ottenuto mediante gli accordi del.
le diverse scale, possiamo rilevare che soltanto quello della scala naturale puo dirsi ve.

ramente “armonico,, perché costituito da accordi concatenati per quinte giuste.

SISTEMA ARMONICO DEL MODO MINORE

ACCORDI DELLA SCALA MINORE NATURALE
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mentre quello ottenuto cogli accordi delle scale armonica e melodica deve essere consi.
derato difettoso,perché costituito da elementi concatenati per quinte giuste,per quinta

diminuita e per quinta eccedente.

ACCORDI DELLA SCALA MINCRE ARMONICA
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ACCORDI DELLA SCALA MINORE MELODICA
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Aggiungiamo infine che il VI. e VII. grado alterati, a contatto cogli altri gradidella
scala, formano rapporti di seconda eccedente e di settima diminuita (VI.e VIL grado del.
la scala armonica) di quarta eccedente e di quinta diminuita (1lI. e VI. grado della sca.
la melodica e IV. e VII. grado della scala armonica) e di quinta e di quarta diminuita
(IlI. e VII. grado della scala armonica) rapporti che per la loro durezza devono essere

evitati nella successione melodica.

E.R. 2RR5



COSTRUZIONE E CONGIUNZIONE DEGLI ACCORDI

La costruzione degli accordi & V'operazione di disporre a determinate altezze i suoni
che compongono gli accordi stessi.

Essa & un ramo dell’ insegnamento che riguarda da vicino piut la tecnica che la teoria
dell’armonia, ma che pure presenta particolare importanza per il problema della sono.
rita che vi & connesso.

Infatti si puo affermare, senza tema di errare, che la sonorita piu o meno piena,pia o
meno dolee che si pud ottenere dall’accordo, é in relazione alla pil o meno felice costru.
zione dell’accordo stesso.

Per ottenere una buona costruzione dell’accordo & necessario saper disporre i suoni a
determinate altezze ed a determinate distanze ed inoltre bisogna saper quali suoni si
devono raddoppiare e quali eventualmente si possono omettere.

Le norme fondamentali che all’uopo si devono osservare, sono desunte dalla disposi-
zione dei suoni armoniei.
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Tali norme si possono riassumere nei seguenti termini:
1° Disporre le note dell’accordo ad intervalli piu lati nel grave che nell’acuto.

29 Raddoppiare %) di preferenza le note che nella serie dei suoni armonici sono ripetute
piu volte, quindi anzitutto la nofa fondamentale, perché vi é ripetuta due volte,poi la quinta,
perché vi é ripetuta una volta.

3¢ Evitare di raddoppiare la ferza, specialmente quando questa trovasi gia al basso del.
I’accordo, ed evitare pure di disporre la ferza stessa fra la nofa fondamentale e la quinta,

quando queste note sono nella regione grave dei suoni.

S

E ovvio che le suddette norme si devono applicare in relazione alle possibilitd of.
ferte dal diverso atteggiamento delle parti rispetto alla successione armonica.

Gli accordi vengono costruiti normalmente a quaffro parti, le quali possono esse.
re rappresentate da quattro voci, da quaftro strumenti o da quattro suoni dello stes.
so strumento.

Il criterio di costruire gli accordi a guattro parti & stato adottato per poter adope.

rare tanto gli accordi di tre suoni, quanto quelli di quattro e di cinque suoni.

*) Raddoppiare la nota significa disporre due o piu note della stessa denominazione all’ wnisono od alla di.
stanza di wan 0 piw ottave.
ER.2225H
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E superfluo dire che per costruire gli accordi di tre suoni bisognera raddoppiare uno
del suoni componenti gli accordi stessi,che per costruire gli aceordi di quattro suoni non
si dovra raddoppiare, né escludere alcun suono ed infine per costruire gli accordi di cin.
que suoni sara necessario escludere uno dei suoni stessi, scegliendo naturalmente il me_
no importante.

Aggiungiamo subito che il suono che si puo escludere dall’accordo,senza che questo

riesea incompleto, o abbia senso di vuoto, & la quinta.
Gli accordi possono essere costruiti a parti late ed a parti strette.

Negli accordi a parti late i suoni sono disposti ad intervalli quasi sempre equidistan.

ti, perd non eccedenti i limiti di ottava.

ACCORDI A PARTI LATE
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Negli accordi a parti strette invece i suoni sono disposti divisi in due gruppie cioe un
suono viene collocato al basso e gli altri tre vengono disposti riuniti nella parte alta in

un complesso i cui limiti non devono oltrepassare 1'intervallo di ottava.

ACCORDI A PARTI STRETTE
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Gli accordi a parfi late danno una sonoritd pil piena di quella degli accordi a parti
strette ed offrono inoltre spazio sufficiente in eui far muovere liberamente le parti. Gli
accordi a parti late quindi dovrebbero essere usati di preferenza per gli esercizi di armonia.

Invece, per le difficolta di costruzione che essi offrono, specialmente a chi siinizia nel.
lo studio dell’armonia, si ritiene pili opportuno usare in loro vece gliaccordia partistret.
Ze, i quali,benché non presentino i requisiti degli accordi a par#i late, pure sono piu faci.
i di questi ad essere decifrati e costruiti.

Per queste ragioni abbiamo voluto che gli esercizi della presente opera fossero dettati
per essere realizzati di preferenza a parti strette.

Gli accordi a parti strefte si scrivono di solito per Pianoforte, disponendo la nota pitt
grave al basso e le altre ire note riunite nella parte acuta, in posizione non troppo ion-

tana dalla nota del basso.
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Le note che in essi si devono raddoppiare sono:

normalmente la nota fondamentale, qualche volta la quinta e raramente la terza.

ACCORDO COLLA NOTA l7 ACCORDO COLLA ACCORDO COLLA
FONDAMENTALE RADDOPPIATA i QUINTA RADDOPPIATA i TERZA RADDOPPIATA
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L’ accordo a parti strette pud essere in #re posizioni diverse, ognuna delle quali si di.
stingue per 'intervallo fra le parti estreme. Cosi,

I'accordo é in prima posizione, se presenta fra le note estreme 'intervallo di otfava;
Vaccordo ¢ in seconda posizione,se presenta fra le note estreme I’intervallo di terza;

Vaccordo & in ferza posizione, se presenta fra le note estreme VUintervallo di guinta.

ACCORDO 1IN ACCORDO IN ACCORDO IN
I.POSIZIONE II.POSIZIONE III. POSIZIONE
7 N Bl —
<y ©
interv.| inferv. inferv.| ©
dr 8« di 3% dai 52
I~
3y =i % 1 i, § 3

La prima e la seconda posizione sono da usarsi di preferenza alla ferza posizione,per

la migliore cantabilita offerta dalla nota piu alta dell’accordo e per la possibilita di ot.
tenere una linea melodica piu varia.

La congiunzione degli accordi & 'operazione di collegare le singole parti dell’accordo
con quelle corrispondenti dell’accordo successivo, in modo che ne derivi, per ciascuna di
esse, una linea melodica propria ed indipendente.

La norma che all’uopo si deve osservare e la seguente:
tener fermo 1L suono comune at due accordt.

Cosi, per congiungere due accordi, & necessario far tenere il suono comune alla stes.

sa parte e far procedere le altre parti possibilmente per gradi congiunti.

suono
comune
XY L% Xy o Xy <
© 1'% ) Py P34 S <4
s P34 18 P24 < S S
¢ <> <> ) 222 1S
O P L% W
— 0 € Xy
Z XY L) L8 )
1 IV 1 V. I I
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Nel caso in cui fra gli aceordi non vi fossero suoni comuni, la congiunzione si ottiene
facendo procedere le parti superiori per mofo contrario a quello del basso.

i} £ >
LN ] —— b= 4 A% ] O L § 1
| £ & L% ) =4 3% >o4
f © 3 s 3 5 —
D, o O
5 e 18] s
Y ©
Do magg. 1. I V. VI Vv VI.

Tale procedimento si applica specialmente alle parti che rappresentano gli intervalli
di 5% e di 8% allo scopo di evitare successioni di quinfe e di offave che,ecome sappiamo,
sono proibite.

Qui riteniamo opportuno richiamare alla mente le norme dettate precedentemente cir.
ca il moto delle parti.

1° Far procedere le parti possibilmente per gradi congiunti. Si possono tar procedere an.
che per gradi disgiunti, cercando pero di usare raramente quelli ampi,come la 5%¢ la 62

29 Evitare in modo assoluto i moti per tatervalli di 7 e per intervalli eccedenti e dimi.
nuiti, perché di difficile intonazione e perché rendono angolosa la linea melodica.

l ESEMPI NON AMMESSI |
Jr
] : © - —— - < 3 -a'%:
Fry X% ) L) #HE =y Ty 18.%) 183 ~
S —— it e TSy
2aecced. 4aecced # 4edimin
% XY © © XY 1% ) < £ f)
© — ©
LS L% ]

Fa eccezione 'intervallo di 5% diminuita, il quale, per il senso meno aspro di quello de.
gli altri intervalli dissonanti, pud essere usato in senso discendente.

[ ESEMPI AMMESSI ]

O %,

g~ © o © © o o

:@} %) :“? WIS o L% ) o (%) ©

d O O L U <y L% ) O

Y
e U U o,
= ‘"‘IT;
Do magg. I V. II. V. 1. v. . Ty
La min,

38?2 Evitare le successioni di due o piu oftave e di due o pii quinte per moto retfo e per
moto contrario.

l ESEMPI ERRATI

» 4 = - rre PTY 1% ) P P 2 T
Q Y < 1% ) PEY pe - L% ] e A3 pre PrY hSd K
A\I R4 o © a} 1Y G }‘g 2{ A ] L% e hsd >S4 4
o 1% = ~ S 1%
[y hd S < S 143
o o © o =
7 pre ¥ 4 18] L &
© S <
o e ERt
Do magg. V. VI. I. 1I. V. I I. 1I. Iv. V. V. I V. I.
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4% Evitare anche la successione di due o piit unisoni.

[ ESEMPI ERRATI

0
L% 2 © TKY ezl
> LY
= e Ty =
[ ),
G L —
Do magg. VI. II. I II.

B? Evitare pure le ottave e le quinte nascoste.

| ESEMPI ERRATI |
£ £ Oy
iX = P > 'y

{ (4 — :‘; ‘g? gy i e & :t’r ) o =33

[, - < R RS i s ©

0 - © [ %) %) p— © <

:95 Ty — — o Ty =

O
Domagg. IV. I I IV VI mL II. V. V. VL I IV

Sono permesse le oftave nascoste quando la parte superiore procede per semitono,

l ESEMPI AMMESSI ]
/) semitono | - N M
8 Xy g o ——po
z “; 5 ~ —© L % ;‘; L %)
J “©
: THY © T
:9: T o : —"
L & 3 e ]
Do magg. V. I. I Iv. V. I. I. v.
Re min. Fa magg.
sono pure permesse le quinte nascoste date sulla fonica e sulla dominante,
f A ESEMPI AMMESSI |
A — Y=
SR g © i
8
. O L%
Iy
LS X
Do magg. 1IV. I. I. V.

sono permesse anche le ottuve nascoste fra il basso ed una delle parti interne, quando
queste procedono per intervallo di un fono.

f ESEMPI AMMESSI |

— o L% ] (9] 33 5 4
o8 —o 58—
a > <
Q_T XY r. o=
L % 3
Do magg. ITL V1. VI. 1I. 1. V.

6° Sono ammesse inoltre due quinte di seguito, di cui la seconda & diminuita.

[ ESEMPI AMMESSI |
Q < O o
43 E L > By T——
& & P e 5.
(o — S = o o 8
bt o — © ——
=3 —s
Do magg. I. v7 1. v7 I v7

Non & ammesso il caso contrario, cioé la successione di due guinte,delle quali la pri.

ma € diminuila. ER.2225
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L’ allievo, dopo d’aver presa conoscenza delle norme precedentemente esposte.si eser.
citera a costruire ed a congiungere gli accordi,allo scopo di ottenere una relativa si.
curezza nell’applicarli negli esercizi di armonizzazione.

All’uopo potra giovarsi dei seguenti esercizi:

1? Costruire i diversi accordi della scala nelle tre posizioni ed in diversi toni,cosi co-
me insegna il seguente esempio:

o Q o a8
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*) I II. II1. Iv. V. VI
Sol magg.

29 Completare gli accordi qui sotto indicati mediante i numeri e dei quali aceordi le no.
te segnate rappresentano le parti estreme.
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Sol magg.

% ) La lineetta tracciata orizzontalmente dopo il numero romano significa continuazione dell’accordo rap.
presentato dal numero stesso.

*x%x ) Le lineette tracciate fra una nota e ’altra indicano il diverso moto delle parti. E.R.2225
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In seguito l’allievo, mentre procedera allo studio delle cadenze, le cui nozioni teoriche
sono esposte nel capitolo seguente, potra esercitarsi anche ad armonizzare i bassi qui
sotto esposti,pei quali dovra usare soltanto accordi diretti.

Per armonizzare detti bassi egli non avra che da sovrapporre alla nota 1’accordo di
cui la fondamentale & la nota stessa, non senza prima aver indicato il tono in cui &
seritto il basso e non senza aver segrato sotto ciascuna nota il numero romano cor.
rispondente al grado della scala sul quale viene eretto ’accordo.

ACCORDI CONSONANTI
APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI PRINCIPALI
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APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI PRINCIPALI E SECONDARI
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36 DELLA CADENZA
CADENZA PERFETTA - CADENZA PLAGALE

11 I, IV, e V. grado della scala (Tonica, Sotto-dominante e Dominante ) che,come sap.
piamo, sono i punti pit importanti della scala, sono strettamente collegati per una leg.
ge di attrazione che mette capo allaTonica.

Essi formano una specie di schema armonico, nel mezzo del quale sta la Tonica, auto.

ritd massima, ed ai lati, alla distanza di una quinta sopra e sotto,stanno rispettivamen.
te il V. ed il IV. grado.

Sotto-dominante Tonica Dominante
‘ " Y i |
I. — Y A #
. L v

La Tonica rappresenta il centro d’attrazione del sistema verso il quale convergono ub.
bidienti il V. ed il IV. grado.

Cosi, ogni qualvolta questi due gradi, assecondando ’attrazione tonale, si concatenano
allaTonica,formano quel procedimento armonico che chiamasi“cadenza,,.

La cadenza (dalla voce ““cadere ;) quindi é 1effetto dell’attrasione tonale sul IV.e V. grado.
La cadenza pud essere perfetta e plagale.

E perfetta quando il basso muove dal V. al I. grado.

O Ty 1]
. ¢
LW} U

1]

Do magg. V. L

E plagale quando il basso muove dal IV. al I. grado.

g’o -
L& ]

Do magg. IV. I

===

Su ciaseun grado si applica il rispettivo accordo.

" f CADENZA PERFETTA H CADENZA PLAGALE
= L% ] > 183
& L% ] <% L 8 ) L% ) 1y Yy L §)
e e L
@ xS
‘,' L% [ ) Ty > £ &
Z. L %) L% ) (&) — [ %Y — L%} — [ 6
Do magg. V. I V. I V. L V. L v L. Iv. 1.

Le cadenze hanno senso di riposo assoluto, per il quale sono proprie ad esprimere la
chiusa del periodo.

La cadenza perfetta pero possiede detto senso piu spicecato di quello della cadenza pla.
gale e percid piu di questa si presta a rappresentare la fine del periodo.

Essa riesce ancora piii completa se preceduta dall’acecerdo del IL.o da quello del IV.grado.

Cadenza perfetta Cadenza perfetta
© Py Y Xy rre 18]
1.9 ) =4 e ) ;-S4 &>
[ % e Zg 1) ." é
[, O Y
. L % ] © L% )
# © L% %)
Do magg. 1L V. I Iv. V. I
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La cadenza plagale invece & meno usata di quella perfefta per il suo carattere vago,
indefinito; pero se & preceduta dalla cadenza perfetta, acquista quel carattere ampio
e solenne che & particolarmente proprio ai componimenti di stile severo.

0 Cadenza perfetta Cadenza plagale
”L < ) ) LN ]
i 8an ) >S4 PR ) P
b" o O 32 ©
0 L% P
-‘7’: L %) — LS )
Do magg. V. I. Iv. I

Le cadenze del modo minore si ottengono cogli stessi gradi delle cadenze del modo mag-
giore, sui quali si applicano gli accordi propri al modo minore stesso.
Fa eccezione la cadenza perfetta, per la quale si applica Vaccordo del V. grado con terza

maggiore, cioé con la nota sensibile, per ottenere, come nel modo maggiore,senso di chiu.
sa completo.

MODO MINORE

A , CADENZA PERFETTA ” CADENZA PLAGALE
(% ] o Q 183
" TP ¥y NwTY (8] © 18 < )
PPN [ >34 [ 99 w3 RS Xy [ %) (%) X3 1)
i r:»34 P P22 24 © r: s 1) o (%)
o T B > © i 3 34
“‘); L8 ) LS X Y P Py PEY
y, © © ©
(%} Xy Xy L% ) <y ¥
La min. V. 1. V. I V. 1. IV. I Iv. I. Iv. I

La cadenza plagale del modo minore pud eccezionalmente terminare coll’accordo del 1.
grado del modo maggiore. Con questa chiusa, che si applica di solito alla fine del eomponi.

mento, la cadenza plagale acquista un senso vivace che la rende particolarmente interes.
sante.

{ §

£ 199 4
—a—fg— 9+ Mhhu o
[ % = o4 Al Xy =9 =4

G " 1 Y ) =
v.4 © = % ) ;,7 (8
La min, IV. I. IV. 1. Iv. I.
Lamagg. Sol min. Solmagg. Do min. Domagg.

La cadenza plagale del modo maggiore riesce pure piu varia e piu interessante se sul

IV. grado vengono applicati successivamente 1’accordo maggiore e quello minore.

) o #

A L% ] LM (S P
2 —ay—o7 2 >t <
D) ] © r 4 r (33

CllL) ) < H‘ L% )
_9’. 5 L8 ) F L %
Do magg. IV. IV, I v v, I

Do min. Do m.agg. Sol magg. Solmin. Sol fnagg.
Tale procedimento si ottiene abbassando la terza maggiore di un semitono cromatico.
Esso si chiama“modificazione dell’accordo,, e si puo applicare ad ogni accordo maggio.
re, anche indipendentemente dalla cadenza.

La modificazione dell’accordo si ottiene soltanto dal modo maggiore al modo minore.
Non & ammesso il caso contrario.

ER.2225
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MOTI ECCEZIONALI DELLA DOMINANTE

CADENZA D'INGANNO

Abbiamo visto nel capitolo precedente come la dominante assecondi 1’attrazione tona.
le e come ottenga la cadensa perfetta.

Ora dobbiamo aggiungere che la dominante non sempre deve ubbidire alla suddetta at.
trazione, perché non sempre il senso del discorso armonico richiede Vapplicazione del.
la cadenza perfetta.

Anzi vi sono casi, e sono i piit numerosi, in cui la dominante deve poter evitare di fa.
re la cadenza, cioé deve aver la possibilitd di rompere i vincoli che la tengono legata
alla Tonica, per poter congiungersi agli altri gradi della scala e formare in tal modo
successioni armoniche proprie a rendere continuativo il senso del discorso.

In altre parole la dominante, oltre al moto regolare che la spinge alla Tonica,deve
poter fare altri moti, che chiameremo eccesionali, mediante i quali essa possa congiun.

gersi al IL, al IIL., al IV. ed al VI. grado.

Le combinazioni armoniche che. si ottengono mediante i moti eccezionali della domi.

nante sono le seguenti:

MOTI ECCEZIONALI DELLA DOMINANTE

0

p A
o 183 — 187 © o . o p:a
_5); X3 - (%) = ¥ rre L8] ©
Do magg. V. 1I. v 111 V. v v VI.

Le successioni armoniche suesposte hanno tutte, chi piu, chi meno,un senso di durez.
za, che & indice dello sforzo che compie la Dominante nel rompere i legami che la vinco.
lano alla Tonica.

Una sola di esse perd,e precisamente quella formata dagli accordi del V.e VI. grado,
si distingue per il carattere meno aspro di quello delle altre successioni e per il senso
di mezzo-riposo dato dal VI. grado,base tonale del somigliante minore.

Per questa sua particolare caratteristica & stata assunta dagli antichi teorici in ruo.

lo di “cadenza,, e denominata cadenza d’inganno.

E.R. 2225
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CADENZA D’INGANNO

+
MODO MAGGIORE Il MODO MINORE l
| |
/ 3 L 8) ?{{ YRy = "{}”i’ ‘:% (%) 'ﬂﬁé L8] =
o O & © g S S8 e 8 8¢
s va— © 18 © J.‘ 1% © (8 ©
Z i I
70 magg. V. VI. V. VI. v V1 Do min. V. VI. V. VI. V. VI.

Qui riteniamo opportuno far rilevare che la successione armonica V. e VI. grado non co.
stituisce una vera e propria cadenza, per la mancanza assoluta del senso conclusivo pro.
prio alla cadenza stessa.

Quindi a rigore di termini non dovrebbe ricevere la denominazione ‘“‘cadenza,,.

Essa sarebbe stata meglio caratterizzata colla denominazione “mofto eccesionale della
dominante al VI. grados,, perché piu rispondente al suo atteggiamento ed al suo senso ar.
monico.

Tuttavia per non aggiungere nuovi termini a quelli gia in uso, abbiamo ritenuto op.
portuno di seguire anche noi I'antica consuetudine di chiamare la suddetta combinazione
“cadenza d’inganno,,.

La cadenza d’inganno quindi é data dal basso che muove dal V. al VI. grado.

Essa si ottiene nella scala di modo maggiore ed in quella di modo minore,applicando
a ciascuno dei suddetti gradi i rispettivi accordi. (Ved: esempio suindicato.)

Aggiungiamo che,in linea eccezionale,la cadenza d’inganno del modo maggiore puo

terminare sul VI. grado del modo minore.

=
¢ 32 O —H
y—C Xy I'V’%
Do magg 1. V. VI.
Do min,

Non cosi si puod dire della cadenza d’inganno del modo minore, la quale non puo ter.

minare sul VI. grado del modo maggiore.

E.R. X225
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CONCATENAZIONE DEGLI ACCORDI

La concatenazione degli accordi & la legge in virtu della quale si forma il discorso ar.
monico.

Essa é basata sulle relazioni che intercorrono fra gli accordi, delle quali distingue il
diverso valore armonico, le diverse gradazioni, per dedurne le norme circa la loro appli.
cazione.

Questa legge eguaglia, se non supera, in importanza quella della costruzione degli ac.
cordi, poiché soltanto attraverso ad essa gli accordi prendono vita e senso musicali; es.
sa,si puo dire,sta al discorso musicale come la sintassi al periodo letterario.

Infatti come la sintassi regola gli elementi del periodo letterario per ottenerne esat.
ta movenza, cosi la legge di concatenazione governa le relazioni fra gli accordiin modo
da ottenerne una successione logica ed ordinata.

La concatenazione degli accordi si ottiene mediante la nota fondamentale degli aec.
cordi stessi.

L intervallo fra una nota fondamentale e I'altra serve a distinguere le diverse specie
di concatenazione.

La concatenazione degli accordi pud essere di tre specie:

12 Specie - Concatenazione per intervalli di quinta,cioé concatenazione di accordi le
cui note fondamentali seno alla distanza di quinta.

2% Specie - Concatenazione per infervall di terza, cioé concatenazione di accordi le
cui note fondamentali sono alla distanza di terza.

32 Specie - Concatenazione per infervalli di seconda, cioé concatenazione di accordi le
eui note fondamentali sono alla distanza di seconda.

La prima specie, cioé la concatenazione per intervalli di guinta,é la pil perfetta,la piu
efficace delle tre specie per il senso dolce e pieno che deriva dai rapporti semplici che
uniscono i due aecordi.

Essa puo essere ottenuta su ogni grado della scala, tanto in senso ascendente guanto
in senso discendente e viene applicata di preferenza delle altre specie.

CONCATENAZIONE DI ACCORDI PER INTERVALLI DI QUINTA
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Domagg. I. V. II. VI. iv. I. 1I. V. VI. II. V. I

La seconda specie, cioé la concatenazione per intervalli di ferza, € meno importante del.
la prima specie, per i rapporti meno semplici che intercorrono fra i due accordi. Essa
pero riesce gradevole per il senso abbastanza dolce che deriva dai due suoni comuni
al due accordi.

Anche questa specie si puod ottenere su ogni grado della scala,tanto in senso ascendente

quanto in senso discendente.
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CONCATENAZIONE DI ACCORDI PER INTERVALLI DI TERZA M

¥
y 5 Y rIY 18] me) L8 ) 18] X3 <>
P < 3 L %)
H—a pZ (8 PR Q <2 R L 83
o S o © P24 ©
M £ £
o) S © © Pre
¥ O > =
18] €
Do magg. I. III. Iv. VI. I. V1. Iv. 1I.

La ferza specie, cioe la concatenazione per intervalli di seconda, & la meno efficace delle
tre specie, per la mancanza di rapporti diretti fra gli aecordi.

Essa infatti ha senso piuttosto duro, dovuto alla mancanza di suoni comuni.
Questa specie viene ammessa soltanto se ottenuta cogll accordi ael L.e li. grado e det Ve

VI.grado; non é ammessa quindi se ottenuta cogli accordi degli altri gradi

CONCATENAZIONE DI ACCORDI PER INTERVALLI DI SECONDA

9 [ CONCATENAZIONI NON AMMESSE ]
= ) o <
T =SS ——
J ] - ] ©
U NS S S—— Yy —©
V.4 19) T &
Do magg. 1. 1I. IL. II1. II1. Iv. 1v. V. V. VI

Le concatenazioni degli accordi II. e III. grado, IIl. e IV. grado, IV. e V. grado, non sono am.

messe per il senso aspro, sgradevole,che deriva dalla cattiva relazione di guarta ecceden.
te itritono) fra le parti*)

A — ~ . -
; Eamm e — "7
D)} - d
gg > > "o o -
11. 111. 111. Iv. 1v. V.

Fa eccezione la concatenazione IV. e V. grado,la quale per essere formata da due accordi
importanti del tono,viene ammessa, specialmente nella cadenza perfetta.

Ora dobbiamo aggiungere che ogni specie di concatenazione puo essere ottenuta anche
congiungendo le note fondamentali per I'intervallo rivoltato rispettivamente a quello
della specie stessa.

Cosi, la prima specie, che abbiamo ottenuto congiungendo le note fondamentali per inter.
valli di quinta, potra essere ottenuta anche se si congiungono le note fondamentali stesse per

intervalli di quarta.
CONCATENAZIONE DI 1% SPECIE

Per intervalli: | di 5o di 4 I ai 52 di 42
y-a X (6 7 J 1 <> H
y il 1 A 1 H
- Ly 1T 1y It Q) 1 LSY b
R © i o i 1
Domagg. 1. V. I. V. 1. IV. I. Iv.

La seconda specie,che abbiamo ottenuto congiungendo le note fondamentali per intervalli
di terza, potra essere ottenuta anche se si congiungono le note fondamentali stesse per in.
tervalli di sesta.

CONCATENAZIONE DI 22 SPECIE

Per intervalls: | di 32 di 6 I @ 32 i 6% i
‘qo T 11 Ji ¥ I
7. Y g ; Y K (%] O T L% }_l[:

Do magg. L. II1. I ;I*I I. VI 1. vI.

%) Le concatenazioni suddette, che si devono evitare con accordi allo stato fondamentale, sono ammesse invece
in qualche caso con accordi allo stato di primo rivolto.
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La terza specie,che abbiamo ottenuto congiungendo le note fondamentali per intervallidi
seconda, potra essere ottenuta anche se si congiungono le note fondamentali stesse per in

tervalli di settima.%)
CONCATENAZIONE DI 32 SPECIE

Per intervalli: | di 22 di 70 1T a2 ai 78
&3 T T—© 4 T (4} T
F O > T 11 T 1
7 £S ) s ) 1l 1 1
I I 1 <) 11
1. 1. I. B vI. V. vI. V.

Riepilogando diremo che
la 1% speecie pud essere ottenuta per intervalli di quinfa e di quarta;
la 3% specie ” ” KD ” »n lterza s n» sesta;
la 3% specie » 32 3 59 ” 3 Seconda» » Settima.

Presentiamo nel seguente prospetto tutte le concatenazioni che si possono ottenere v’
diversi gradi della scola. Vi abblamc segnato Ira parentesl anciic queiie che riguardano il VIl

grado,benché queste vengano usate soltanto nelle progressioni tonali.

PROSPETTO DELLE CONCATENAZIONI DEGLI ACCORDI

o (o) . T 4‘/7:
s o i id— | ~ I e—— o ) —  ——— 1}
17 SPECIE Z—o=r - O=— o ff e e g
3: e e e e e
29 SPECIE F—o=——2> f© e e e —————
I CONCATENAZIONI NON AMMESSE I
‘)' I 1L H LY I
32 SPECIE Z£ T jﬁ v i it ﬁ — }

L’ allievo fara cosa utile se, seguendo le norme suesposte, si esercitera a concatenare
le note foncamentali degll accordl per poterle distinguere con relativa sicurezza negli esev

cizi d’armonia.

Si giovera all’'uopo degli esempi presentati nel suesposto prospetto,cercando di variar-
ne il piu possibile I’applicazione.

Fari inoltre eserecizio altrettanto utile se concatenera una serie di note fondamentali in
modo da formare un piccolo basso d’armonizzar:

L allievo dovra tener presente di dare a questo esercizio un carattere diunita tonale,per.
cid dovra incominciarlo coll’accordo del I. grado del tono stabilito perlesercizio stesso e

di terminarlo con la cadenza perfetta o con la cadenza plagale del tono stesso.

%) Le concatenazioni per intervalli di sefz/me non sono usate per la difficile intonazione e per il senso di du.
rezza che recano alla linea melodica.
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Cosi,se incomincera 'esercizio con una concatenazione per intervalli di 52 g———F——“——aﬂl
TN

potra continuarlo con una concatenazione per intervalli di 2%,................ 25 JjnI
T

indi con una concatenazione per intervalli di 8% ... ¥ 8 EH
T ge

poi con ur’altra concatenazione per intervallidi 3% ... 7 o
g

poscia con una concatenazione per intervalli di 4% d— f

ed infine dovra terminare esercizio colla concatenazione propria della Fy—o== 1

.4 L$) )

s

CAACNIA POIFOLIQ ... oo iiviiiiiiii e e et e

Llallievo dovra quindi disporre al basso in linea successiva le note fondamentali ottenu.
te ed avra cura di segnare sotto ciascuna di esse il numero del grado della scala corrispon.
dente,

e L S 1 |

s o S il
Z L&Y s LS ) H
Do magg. 1. V. VI. IV. . V. I.

In seguito sovrapporra ad ogni nota gli altri elementi costituenti i rispettivi accordi,

0
P4 L% ] Pz PEN
y=——13% © S L3 )
:@_—:—-:LM == x e 1) S=—==%r
FES S o
DJ *)
Q <Y © S L% ]
(n3 ©- O
Do magg. 1. V. VI. IV. II. V. I.

ed infine traserivera Ueserecizio, studiandosi di dare a questo una veste ritmica in misura
binaria od in misura ternaria.

0 ! ] ! | | I | !
3 i 1 L3 B0 ) 1
\am—| . (> B n § = L%) —t
ﬁg—?ﬁ:ﬁ =3 fri—e—F— s
D] T i P D l e 2 1
i) + {2 > P = T ? ¥ — 77 —-
7o E‘ 1 I i a— % ; 7 9« in - © T (8]
7 T T i r t T
Domagg. 1. V. vi. Iv. I. v I I v VI, Iv. II. V. I.

L'allievo dovra applicarsi costantemente e con vigile cura in questi esercizi,al fine di
ottenere una relativa prontezza nel formare e nell’analizzare il discorso armonico.

%) La.concatenazione dal II.al V. grado viene realizzata nella maggior parte dei casi, facendo procedere le
parti superiori per moéo conirario a quello del basso.
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ACCORDO DIRETTO ED ACCORDO RIVOLTATO

L'accordo si puo ottenere disponendo le note in qualsiasi ordine,cioé prendendo per pun.
to di partenza tanto la nofa fondamentale, quanto la ferza o la quinta.

Variando V'ordine di disposizione perd, le note vengono spostate in modo che ciascuna
di esse puo essere successivamente la parte bassa, la parte cenfrale o quella alfa dell’ac.
cordo ed in relazione a c¢io 1’accordo cambia di forma, non di significato,e da diretfo di.
venta rivoltato.

[Accom)ow ’ ACCORDO RIVOLTATO l
DIRETTO

Do....... Do
Sol............ Sol............ Sol
Mi............ Mi

La nota del basso indica la forma diretta o rivoltata dell’ accordo. Cosi, chiamasi
accordo diretto od allo stato fondamentale,se la nota del basso & la nota fondamentale,
accordo rivoltato, se la nota del basso & la ferza o la quinta.

L' aceordo rivoltato a sua volta si distingue in primo ed in secondo rivolto, a seconda
se la nota del basso € la ferza o la quinta.

Cosi, chiamasi
primo rivolto dell’accordo, se la nota del basso & la terza,

secondo rivolto 9 LT EY 7 o quinta.

A [ AcCORDO DIRETTO |l19RIVOLTO || 20 RIVOLTO |

L% ]
L% )

Y

PEY
>

D4
¢

~,

4

O L8}
L
Z (8]

Come ¢& facile rilevare dal suesposto esempio, il cambiamento di forma dell’accordo si
ottiene spostando il suono pit basso all’ottava superiore o quello pil alto all’ottava
inferiore.

Diciamo subito ehe accordo diretto ed accordo rivolfato non sono che diversi asuvetti di
un solo organismo,diversi per Iorma, ma eguail per signiricato armonico.

Questo si pud facilmente dimostrare col fatto che tanto Y accordo diretfo quanto quel.
lo riveltato sono costituiti dagli stessi elementi.

E ben vero che detti elementi vengono spostati in ottave diverse,ma & anche altret.
tanto vero che essi non possono essere causa di alterazione nella natura dell’accordo.
poiché presentano sempre le stesse proprietd,indipendentemente dall’ottava in cui ven.
gono emessi,
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Ora, se i suoni presentano le stesse proprieta, pure se espressi in ottave diverse,& ov.
vio che anche I'accordo nelle sue diverse forme presentera lo stesso significato armo.
nico, non essendo esso che la diversa disposizione degli stessi elementi.

Perecid accordo diretto ed aceordo rivoltato devono essere considerati un solo organismo,
devono essere governati da una sola legge e denominati con un solo termine.

Cosi, I’accordo presentato precedentemente verra denominato “Accordo del I grado di
Do maggiores e verra indicato col numero I, tanto se diretto quanto se rivoltato.%)

Le note costituenti detto accordo dovranno sempre essere considerate:

DO, nota fondamentale dell’accordo,
MI, terza dell’accordo,

SOL, quinta dell’accordo,

tanto se sono nell’accordo diretto, quanto in quello rivoltato.

[accpireTTOll 1°RIVOLTO || 20RIVOLTO |

9
T

L1) ‘
7 — Y AOLT S L& W71/ A/ A d 31X/ P
&) —d
[, Dl
%) L3 Wt
XV 5
Z LS WYNs3A/A Vfllnll
Do magg. 1. I. L

Quanto abbiamo detto per ’accordo del I.grado si applica anche a tutti gli altriaccor-
di \della seala.

Presentiamo nel seguente speechietto tutti gli acecordi della scala nella forma diretta
ed in quella rivoltata.

’ Py PR ; o o T o 8
L% ] PEY P4 L ¥ L% ] s ~ <> > L%} Ty
XY (%] v 7 > <> L %] Yy P4 bl (%)
[ 7 PES < ) Xy o4 ~¥ ~r
H—g—© 3 <
¢ O <>
o < PR, - ©. o & -
3 Yy PEY = (%] > el Y ~¥
Y £ ~ L % ] ~
Z [ %] —
Domagg. 1. II. mr.__ Iv. Vv VI.

Gli accordi vengono identificati mediante gli elementi di cui sono costituiti, indipen.
dentemente dall’altezza degli elementi stessi.

Fra questi si deve distinguere la nota fondamentale, la quale, come sappiamo,serve al.
la denominazione degli accordi.

La nota fondamentale si trova nella parte bassa dell’accordo, se questo & direfto;

[ ACCORDI DIRETTI

)

|

TXy 1 |

%- 8 Ty T

% Avremmo potuto indicare il I.ed il IL rivolto servendoci rispettivamente dei segni 1! e I3 ma non abbiamo
ritenuto opportuno usare tali segni, ritenendoli superflui. Infatti detti rivolti si possono facilmente identifi.
care mediante la nota del basso ed il numero romano posto sotto la nota stessa.
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si trova invece nella parte di mezzo od in quella superiore se ’accordo e rivoltato.

| ACCORDI RIVOLTATI !

L%} Hi - |

Fond Xy
[, © 8

¢

La nota fondamentale quindi & piu facilmente identificabile nell’accordo diretto che in
quello rivoltato.

Per trovare la nota fondamentale degli accordi rivoltati non si ha che da disporre le
note in ordine di terze sovrapposte, cioé come nella forma dell’accordo diretto e sceglie.

re fra queste la nota piu grave.

Cosi, per trovare la nota fondamentale dei seguenti accordi,

Da questa disposizione di note & facile rilevare che le note fondamentali sono rispetti.
vamente Do-Fa-Sol, per essere queste nella parte bassa dell’accordo e che quindi i suin.
dicati accordi verranno denominati rispettivamente accordi del I., IV. e V.grado del to.
no di Do maggiore.

Per cid che riguarda la costruzione degli accordi rivoltati a quattro parti nonvisono
norm: particolari da aggiuncere a quelle gia dettate.

Essa si ottiene raddoppiando una delle note costituenti gli accordi stessi,come per gli
accordi dirvetti,

Ce.i, il L rivolto viene costruito 1.t eon la nota you.lumentale raddoppiaia (Esempio A)
quanto con la guinta raddoppiata,(Esempio B) perché in ambedue i casi 1’accordo ha

senso pieno, completo.

0 o
7 ¥y CKY Y
i ©— € —© o0
D, s ©
k‘l: L § L% ) LS ] L% ]
>4
Do magg. 1. I
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Per lo stesso I. rivolto invece si deve evitare di raddoppiare la ferza, (Esempio C) per.
ché con questa nota raddoppiata 1’accordo ha senso debole e vuoto.

L8]

<¥ 1%

© PTG

[, © =
o

y O Y. <y

Do magg. I.

il II. rivolto viene costruito di preferenza colla quianta raddoppiata (Esempio D)per la

buona sonorita che ne deriva,

\,F B

Do

g

agg. 1.

mentre se viene costruito colla nota fondamentale raddoppiata,di sonoritad meno buona
di quella ottenuta colla quinta raddoppiata (Esempio E) e se viene costruito colla ferza

raddoppiata da sonorita debole (Esempio F).

E F
. S—  § Me— * Se—
- Q < ©
¢
L‘: Xy Yy L & 1y
> -
Domagg. 1. I.

Gli accordi rivoltati vengono coneatenati, come gli accordi diretti, mediante le relati.
ve note fondamentali.

Cio & ovvio per il fatto che tanto Vaccordo diretto quanto gli accordi rivoltati,per es.
sere costituiti dagli stessi elementi, hanno lo stesso significato armonico.

Infatti il senso armonico di una concatenazione d'accordi deriva dalla diversa natura
degli accordi stessi, indipendentemente dalla loro diversa forma.

Vale a dire che dalla econcatenazione di due accordi diretti si otterra lo stesso signifi.
cato armonico, come se la stessa concatenazione fosse formata da due accordi rivoltati,
oppure da uno diretto e dall’altro rivoltato.

Cosi, la seguente concatenazione di 4* specie, formata da due accordi diretti,

I/

P4
W af LW ] P
| .Y PR <3
Ty < o
g ° o
) (L)

9

2 L% )

<

Do magg. 1.
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avra lo stesso significato e ricevera la stessa denominazione anche se formata dagli
stessi accordi, di-cui uno diretto e 1’altro rivoltato,

0
> 4 <>
% LY - . S 3 ﬁ
<> o <) S
D] O o L8]
Foy: <
w4 L% ] © L% ) ¥
Domagg. 1. V. I. V.
oppure da un accordo rivoltato e da uno diretto,
/)
A - o =
&> 4 &> P24
D —o = € 8
1Y) o L8 © 18
__q; . Xy X% L% ]
Do magg. 1. V. I. V.
ed anche da due accordi rivoltati.
L ¢ ] <y Ly &> L % ] -
0y —= o e o & o
s L&Y L %)
D — o =
Do magg. 1. v 1 V. I V.

La stessa cosa dicasi per la concatenazione degli altri accordi della scala.

A miglior dimostrazione presentiamo i seguenti esempi:

CONCATENAZIONE DEGLI ACCORDI DEL I.E IV. GRADO

0
LN ] L% ] XV LS ] LS ] LS ] LS ]
:@ P4 1) >ia LS ) P2 S © S ~€> 8 ) PEY ) S <Y
e TS <> RE4 Fes o TS FY RS E%Y o © RS -
T — = < 18} < 1%} <>
> Ty i ¥ <
L% LS ] ) L% ] LG ]
Domagg. 1 Iv. I 1v. 1. 1v. I. Iv. I. IV. I. Iv. I. Iv.
CONCATENAZIONE DEGLI ACCORDI DEL V. E I.GRADO
0
o O 18] - 1 3 ) 2E4 S o O hid -~
s Xy 1% ) % 3 Xy E——
_g: (4 — e (4 PrY o sl (43 <> e
Do magg. V. I.

<
]
<
-
<
ad
<
—
<
Pt
<
—t
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CONCATENAZIONE DEGLI ACCORDI DEL IV.E II. GRADO

>
»
y

- <> - £ <% ©- ¥ Ly M © :‘l; ©> s — T
L %) L% K ¢} L % ] ) LS ) K 8] LS Y RS ] A S Y n S ) ) L

L ) 1) Yy 1) L% (ﬁ) L § ] 1y 1y b LN ) L8] 1) 1y
o © 13

© o o o o O s
—e—g o © < T - — — t ©

I

Do magg. IV. 1L Iv. 1IL Iv. 1II. 1v. II. Iv. 1II Iv. 1II v. 1L Iv. 1II.

Sara bene che ’allievo si eserciti ad analizzare ed a classificare le diverse concate.
nazioni degli accordi, allo scopo di ottenere una relativa sicurezza nel dintinguerle e
nell’applicarle.

Alluopo egli potra giovarsi degli esempi seguenti,avendo cura di indicare sotto cia.
scuno di essi la tonalita ed il grado della scala corrispondente alla nota fondamentale
di ciascun accordo.

ANALIZZARE E CLASSIFICARE LE SEGUENTI CONCATENAZIONI DI ACCORDI

1] < yTe < e
<3 © Xy © Xy © 83 © L8 ] 8 ] 18]
e L ¥ pre 1%} PTTY £8) P T pre I3 <
- 33 g OO L) Q > 3 <> ~
D) © o S o s -
g = S S <
& O <> -~ =7 L% ] £ 1y ~ L ] L% ]
Domagg. 1. II. L II.
¥ Xy %) L% 3 Xy 19 ) 1 %) = 18} © (%) o
> 1) e 32 £ o4 Py & -4
Y — & e © o ey < >
3 4
[ R: 4 Ry - © © R O
-
¥ LS ] = L &
ey —33 © L8 ) (8] 18] ree
7 (%) XY o
A’ &) & LS ) L%} L% ]
Q 1y ¥ 18] 18] XY © ¥ © Ty © FrY
L %) L %] [ & L §) D 4% K S ) L %Y — LS ] -~
& L 8 &~ 1Y Pe & . %] - £ £ £
o © O © 72 © o
e
o - © o o =~ o © o o
I& s ©-
&> € © ‘; ;"} 8 LYy
) | Dt el LS ) A ¢ -
;o) = . s < Q 18] ] < pm=y Q- 3
Py htd & © K L % ) 3 1y — L % ] — 43 ©
)] hd > > hR -
° <
& i [ %1 < Tx Y © %) © 16 )
= <Y © r=y XYy
Z
1% 8 ) ——
rre 9] yy S Xy rrY 18] Ty L8 ) < L9 rre 18]
y: {4 >34 Ty © 3 < rTy 3 4 pra rrw P S
e P >3 o © S © < © <> > - 2 s S
5 ¢ 4 o < - hd «
. S e < Y [ ® 3 S
18] L8} XY (%] 18]
X a ree (%)
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Laccordo diretto si distingue da quello rivoltato per il senso di stabilitad completo che
gli deriva dall’avere la nota fondamentale nel punto piﬁ basso.

Percido accordo diretto pud essere applicato in ogni momento del discorso,sia concate.
nato con accordi diretti, quanto con accordi rivoltati. Quello poi del L grado, per il suo
spiccato carattere di riposo assoluto, & usato a rappresentare la fine del componimento
ed il piu delle volte anche Pinizio del componimento stesso.

L accordo rivoltato invece, per avere la nota fondamentale nelle parti alte,ha senso di
stabilita incerta e percid viene usato con qualche restrizione.

Cosi, il primo rivolfo non & mai applicato all’inizio ed alla fine del componimento e
nemm.cno nei punti in cui il diseorso deve avere senso di riposo completo.

Esso pud essere concatenato ad accordi diretti, ad accordi allo stato di primo rivolto,
raramente pero ad accordi allo stato di secondo rivolto.

11 secondo rivolto, per il senso ancora pil debole e piu incerto di quello del primo ri.
volto,viene usato in pochissimi casi ed in determinate condizioni.
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Cosi, il secondo rivolto viene applicato solamente sui tempi deboli della misura come ac.
cordo di passaggio, cioé sul basso che procede per gradi congiunti.

.
9., — - " 9
: coftl—% xm o L Szt

o ST D B9 S [[© o

o - o . o o + P 2 +
3 £ — — e e e e s
D) JL ,'L lL 1 [ 1 ‘l' 1L 1 { 4 —~7
Domagg. IV. 1. IV. V. II. V. VLIl VI VI L Iv. VI I. 1. 1II. VI. 1L

Soltanto il secondo rivolto del 1.,IV. eV. grado pud essere dato anche sul tempo forte
della misura, ma alle seguenti condizioni: Cosi,

il secondo rivolto dell’accordo del I. grado si applica se concatenato allaccordo diretto
del V. grado,

H +
> A
g v ©
: L% ] [ %)
Do magg. I V.

il secondo rivolto dell’accordo del IV. grado si applica se concatenato all’aceordo diretto
del I. grado,

N+
o <>
oy
LS ] [ %
Do magg. IV. I.

il secondo rivolto dell’accordo del V. grado si applica se preceduto e seguito da quello
del 1. grado.

1)) + +
> S © e— S—
D)
l&: 7= Y <
E Xy — > Lo
Do magg. I V. I. L. V. I.

a2

Nel discorso armonico & ammessa la successione di due o piu accordi diretti e di due o
piu accordi allo stato di primo rivolto; non ¢ ammessa invece la successione didue o pii
accordi allo stato di secondo rivolto.

Sono ammesse anche in linea eccezionale, le cadenze perfetta e plagale, ottenute ri.
spettivamente col primo rivolto dell’ accordo del V. grado e col primo ¢ col secondo ri.
volto dell’ accordo del IV. grado.

Is] ! |

LS J L% §
. P
- >
O <

1) L8 Y

I I. Iv. I.

&l

L %]

Do magg. V. I.

ﬁ_
0o
2R TN RL

Aggiungiamo subito pero che dette cadenze hanno senso meno completo, meno effica.
ce di quelle ottenute con accordi diretti.

%) 11 segno + & posto ad indicare il secondo rivolto degli accordi.
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ARMONIZZAZIONE DEL BASSO

“Armonizzare,ysignifica raggruppare attorno ad un suono dato altri suoni che,per vir.
ti delle loro proprieta e dei loro rapporti, completino il senso armonico del suono stes.
so e formino con questo il tutto organico che chiamasi‘“accordo,,.

Seguendo questo principio ogni suono puo essere parte integrante di diversi accordi
ed a seconda degli elementi ai quali viene riunito, pud avere carattere ed atteggiamen.
to diversi.

L' armonizzazione dei lavori di scuola viene effettuata su di una serie di suoniche rap.
presenta la parte bassa o la parte alta dell’edificio armonico che deve essere costruito
dall’allievo e che si chiama rispettivamente basso dafo e canto dato.

Coll’armonizzazione del dasso dato si costruisce 1’edificio armonico prendendo per pun..
to di partenza il suono piu basso dell’accordo e disponendo gli altri suoni dal basso al.
P’alto, coll’armonizzazione del canto dato invece si costruisce 1'edificio stesso prendendo
per punto di partenza il suono piu alto e disponendo gli altri suoni dall’alto al basso.

Come si vede sono due esercizi che pur avendo punti di partenza diversi,tendono al.
lo stesso scopo.

Sarebbe ovvio quindi che detti esercizi dovessero camminare di pari passo nell’'inse.
gnamento dell’armonia, viceversa si & ritenuto pil opportuno per l’esperienza fatta in
iscuola, di iniziare lo studio dell’armonia usando soltanto esercizi di armonizzazione
del basso, essendo questi piu facili ad ottenersi di quelli di armonizzazione del canto e
di aggiungere poi questi ad insegnamento inoltrato, quando cioé 1’allievo abbia ottenu.
to una relativa sicurezza nel costruire e nel concatenare gli accordi.

Per queste ragioni abbiamo voluto che gli esercizi del presente lavoro fossero pre.
sentati secondo il criterio summenzionato, cioé fa+~ precedere gli esercizi di armonizza.
zione del Basso a quelli di armonizzazione del Canto.

Per armonizzare il basso con soli accordi diretti non v’é d’uopo di norme particola.
ri, poiché la nota del basso stesso suggerisce Paccordo di cui essa deve essere vesti.
ta, essendone la fondamentale.

Per armonizzare il basso con accordi diretti e rivoltati si osservano invece le se.

guenti norme:
1° Trovare per ciascuna nota 'accordo del quale la nota stessa & elemento costitutivo.

2" Segnare sotto la nota il numero romano che corrisponde alla nota fondamentale del.

I’accordo.
39 Collegare un accordo all’altro secondo la legge di concatenazione degli accordi stessi.

Per trovare 'accordo da applicare alla nota € necessario sapere di quali e quanti ac-
cordi la nota stessa pud essere elemento costitutivo.

La nota del basso pud essere elemento costitutivo di tre accordi diversi,cioe pud es.
sere la nota fondamentale, la terza o la quinta degli accordi stessi.

ER.2225



54

Ad esempio, nel tono di Do maggiore la nota Do pud essere:

e -

¢ 8

nota fondamentale dell’accordo del I. grado FZ—=x
Do magg. 1.

)

tersa dell’accordo del VI, grado.................. D
Do magg. VI

Y M )

ANV :;

quinta dell’accordo del IV. grado................ e
Do magg. IV.

La scelta dell’'uno o degli altri dei tre suindicati accordi deve essere inrelazione al.
la funzione tonale della nota ed alle possibilita offerte dalla eoncatenazione degli ac.
cordi stessi.

Cosi, nel caso suesposto si scegliera 'accordo del I.grado, che & accordo diretto,se
la nota Do ha funzione di tonica, si scegliera invece 'accordo del VI.grado o quello del-
IV. grado, che sono accordi rivoltati, se la suddetta nota non ha funzione importante od
é di passaggio.

La stessa cosa dicasi per le altre note della scala.

Cosi, la nota Sol, nel tono di Do maggiore, pud essere:

/]

5—2

J 8]

nota fondamentale dell’accordo del V. grado myr—0
4

Do magg. V.

o

ry <>

terza dell’accordo del III. grado.................. S Tam— )
Z

Do magg. 111
|

6 3

T

quinta dell’accordo del I. grado.................. =

Do magg. I.

Si scegliera 1’accordo del V. grado, cioé I'accordo diretto, se la nota So/ funziona da
Dominante, si sceglierd invece uno o 1'altro degli altri due accordi suindicatise lano.
ta So/ non funziona da Dominante od & nota di passaggio.
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Per facilitare il compito di trovare 1’accordo da applicare alla nota del basso possono
tornare utili le seguenti norme;

1? Le note del basso che procedono per intervalli di quarfa e di quintfa,siccome forma.
no una concatenazione di 1% specie, devono essere armonizzate con accordi diretti, cioe

con accordi la cui nota fondamentale & la nota stessa del basso.

 — Oy ‘:: 3 LY I ¥ e 83—

N o — 8 % T ] Lo} Y0y T SEPTY P % ) Qs — q—9

\é” Oy LS T - < 3 oo -3k o—o == o—O—

o ©
- -

. 3 L8 <> o © 4 < O Y s

— «» o 1o} o L3 L4}
Domagg. 1. V. II. VI. Iv. L Iv. II. V. L I, IV, oI, VI I. v VI. III.

2? Le note del basso che procedono per intervalli di ferza e che formano una concatenazio.

ne di 2% specie,hanno senso gradevole se armonizzate con accordi propri al loro grado,

- T Ho—9 9 S T —
S & > P4 e a4 T P . % )
— — © o
ﬁ- £ 0 £ €
_5}: x¥ (4 X3 ho=d <> hEd
. LY ¥
Domagg. I. VI. 1. V. III. V. VI. IV. VI.

perd hanno senso piu dolece se armonizzate con accordi coneatenati per quinta giusta, per.

che formano una concatenazione di 1* specie.

10 L M — o
F 41 L% ] L%} PR L% ] e L% ] o LS ]
Ho—m—© O ——O0—>  ————
0] O o O 0o ©
- . - «“x «n
Q s L 4] S P4

LN )

Domagg. 1. IV. I V. III. V. VI II. VL

3?7 Cosi pure le note del basso che procedono per intervalli di seconda devono essere ar.

monizzate di preferenza con accordi concatenati per intervalli di quinta,per ottenerne sen.
so dolce e pieno,

0 O
Xy & L%} &>
A8 —8 oo o— <y —y e —— T
£ < —© O—O—© o—N—© o— & O —IF O
o o o o O LS S ) LS JEN S IS ]
< (]
,qg PEY L% ] - [ & 1 L% ] —
0 P L% ] L8] ~7 Yy ~
w4 L8] hid Y P )
©
Domagg. I. V. I. I V. I I Iv. L v. II. V. v. II. V.

mentre se armonizzate con accordi propri formano una concatenazione di 3% specie, che

come sappiamo,ha senso freddo, scialbo ed in certi casi anche duro.

L a—s—n
PT—§ ) pI- AR WIS 4
o—3 > O— Vo
'y} LS JE-= S §
©
O 1} X7 (4]
7 9 Oy
Do magg. 1 1I. I v. VL. V.
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4° Le note dell’accordo che si succedono in una misura, specialmente se di breve dura.
ta, devono essere armonizzate con I'accordo stesso di cui esse sono parte integrante.

o =t ———
S d_‘nL 83 IN) - te3 P — i -ty
Af pZ e 1% <t © rie a ©r e
e > ©
o — — e e — e et e S £ —
E:I - —— S B ,_i_":re'l o1 1t . T
? L I L— . + 1 - ; —T
Domagg. 1.~ IV.__ 1I. VI 1 Iv. V. L

5 La tonica e la dominante, specialmente se sono sul t&mpo forte, richiedono Papplica.
zione del proprio accordo.

6° L'accordo di dominante, per la sua particolare tendenza,vuol essere sempre conca.
tenato all’accordo di tonica od a quello del VI. grado; soltanto in casi eccezionali pud
essere concatenato a quello degli altri gradi della scala.

Gli aceordi devono essere disposti nella misura in relazione agli accenti forti e debo._

li della misura stessa.
A questo scopo si osservano le seguenti norme:

1° Disporre gli accordi sui diversi tempi della misura, essenzialmente sul primo tempo.

27 L'accordo del primo tempo & il pii importante perché rappresenta l'accento forte del.
la misura; per la ragione contraria sono meno importanti gli accordi dei tempi deboli.

Percid 1'accordo del primo tempo pud essere prolungato sugli altri tempi della misura,
invece gli accordi dei tempi deboli non possono essere prolungati oltre i limiti della mi.

sura in cui sono dati. %)

37 Gli accordi che si possono disporre in una misura non devono mai essere di numero
superiore a quello dei tempi della misura stessa, tranne il caso in cuilo richieda il sen.
so armonico delle note del basso.

4° Ogni tempo della misura deve essere marcato da un accordo, da una nota dell’accor.
do,da una nota di passaggio od anche da un artificio armonico.

A miglior dimostrazione di quanto abbiamo esposto presentiamo un esempio di armo.
nizzazione del basso. xx)
Il basso da armonizzare & il seguente:
12 22 32 42
g

O T I =Y Xy
e —F
— 1 N 1

) La prolungazione dell’accordo dal tempo debole della misura al tempo forte della misura successiva & un pro.
cedimento che impedisce 1'articolazione dell’accento forte della misura stessa e produce quella sospensione del.
1’andamento ritmico che chiamasi‘“sincope armonica,,. Percid non ¢ ammesso.

@

82

3
]
[N 1
I

: 1
H T
P_L T
I 1

1 1

H1g &1
(=]
o

T

ol
it
L
HT

%% )Sara bene che nei primi esercizi I’allievo si prospetti la serie degli accordi che dovra applicare,allo scopo
di facilitarsi il compito di scegliere 1'accordo.
Cosi,ad esempio,la serie degli accordi che dovra tenere presente per armonizzare il basso suesposto sara il

5 te:
seguente SOL la Do RE i
MI fa L4 SI do
Do re F4 SOL la
Do mugg. L. 1L 1. Iv. V. VI.
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Da una prima lettura del basso si dovranno rilevare i punti in cui questo presenta la
possibilita di una cadenza.

Infatti dalla 4% alla 5% misura si ha la possibilitd di ottenere la cadenza dinganno e
dalla 72 all’ 82 misura quella della cadensa perfetta.

Si procedera in seguito all’applicazione degli accordi tenendo presente dinonmai ar.
monizzare la nota se non prima si & a conoscenza delle relazioni che uniscono la nota stes.
sa a quella che segue.

Le prime tre note del basso suindicato rappresentano un passaggio fra tonica e do.
minante. 12 9a

1"

Z 7
t

RPN

E ovvio che le note Do e Sol, per la loro funzione rispettivamente di tonica e di domi.
nante e per essere sul tempo forte della misura, richiedono di essere armonizzate col
proprio rispettivo accordo.

La nota Mi invece, per essere sul tempo debole della misura e per essere inclusa fra
tonica e dominante,non ha funzione importante e quindi non puo ricevere una veste ar.
monica propria. In questo caso essa viene armonizzata coll’accordo del I grado del qua

le e parte integrante come la nota Do che la precede nella misura.

1# 2
Gt
I ' V.

L’accordo del I. grado in tal modo viene prolungato per tutta la misura,per essere poi
concatenato all’accordo del V. grado della misura successiva, formando cosi una conca.
tenazione di 1% specie.

Qui viene fatto di domandare se le note Do-Mi-Sol, per essere elementi costitutivi del.

Paccordo del I. grado, non sarebbero suscettibili di essere armonizzate col solo suddetto

accordo. 12 9a
LR ) J’ I
5 1
Yy~ lr iy
Do magg. 1.

A questa domanda rispondiamo che armonizzare le note Do- Mi-Sol col solo accordo
del I.grado & cosa possibile, pero in questo caso non consigliabile per il senso incerto
e fiacco che ne deriva.

Infatti prolungando l'accordo del I.grado sino al primo tempo della seconda misura
si toglie alla nota So/ (dominante) la possibilita di presentarsi colla propria veste ar.
monica,ed in pari tempo si affievolisce I’effetto dell’accento forte della misura.

Per queste ragioni dobbiamo ritenere piu propria ’armonizzazione suggerita prece.

dentemente.
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Le note Sol-S7-Do,della 2% e 3* misura formano un passaggio da dominante a tonica.

22 32

Le note Sol-.Si, per essere entrambe elementi dell’accordo del V. grado,devono esse.
re armonizzate col suddetto accordo e la nota Do, per la sua funzione di tonica,non puo
che ricevere 1’accordo del proprio grado.

¥

I.

Anche in questo caso 'accordo del V. grado, che & stato prolungato per tutta la misu.
ra,viene concatenato a quello del I. grado, formando cosi una concatenazione di1® specie.

Questo viene a rassicurare che il discorso armonico si forma seguendo il migliore dei
procedimenti.

Proseguendo la lettura del basso troviamo nella 3% misura le note Do-Fa,le quali, per
il loro procedimento ad intervalli di quarta, formano una concatenazione di 1%specie, e
richiedono quindi Vapplicazione dei propri rispettivi accordi.

32
s
I

®

)
y O
Z

Lt

et

V.

La nota Fa perd, IV. grado della scala, quando non ha una precisa funzione tonale,
cioé quando non si concatena alla tonica,puo essere armonizzata anche coll'accordo del II.gra.
do, del quale & pure nota integrante.

381
—= —
I II.

In relazione a quanto abbiamo detto, possiamo stabilire che la nota Fa, pud ricevere
tanto 1’accordo del IV. grado, quanto quello del II. grado.

L' applicazione dell’uno o dell’altro dei due accordi & in relazione alla funzione del.
la nota stessa ed anche alla possibilitd di ottenere dalla parte superiore un movimen.
to melodico interessante.

Nella 4% e nella 5* misura abbiamo le note Sol- La, le quali, formando cadenza d’in.

ganno, devono essere rivestite degli accordi propri al loro grado.

42 5%
WA { 1
V. VI.
Cad?2d’inganno
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La nota So/ pero ha la durata di due tempi, per marcare i quali deve poter ricevere due ac.
cordi percio deve essere armonizzata,oltre che coll’accordo del V. grado, anche con quello
del I. grado,che in questo caso precede quello del V. grado stesso.

Di guisa che le note Sol-La della 4*e 5% misura devono ricevere i seguenti accordi:

4 5

N
SR

I. v .
Cadenza
d’inganno
Nella 5% e nella 6* misura le note si presentano nel seguente ordine:
52 62

=Y T
| 2 ]
1 IP
i l‘l

N4
T

R
Ll

Le note La- Fa della 5% misura, che procedono per ferza e che formano una concatena.

zione di 2% specie,sono bene armonizzate con accordi diretti, cioé con gli aceordi propri
al loro grado.

53:
o) Ao 5 ]
VA i -
O R |
VI. V.

Invece le note Mi-Do della 6% misura, che pure procedono per ferza discendente,non si
prestano ad essere armonizzate con accordi perfetti, cioé come le note della misura pre.
cedente,a causa della cattiva concatenazione che si otterrebbe cogli accordi delle note
Fa -7 (IV. e III. grado) concatenazione che, come abbiamo detto, deve essere evitata per

il senso sgradevole. .
Concatenazione
da evitare

J oY T
2

1 T

1
Iv. 1.

Per evitare quindi la suddetta concatenazione le note Mi-Do vengono armonizzate in.
vece coll’accordo del I. grado, del quale sono entrambe elementi costitutivi.
Cosi le note della 5* e 6* misura vengono ad essere armonizzate nel seguente modo:

5& 68.
ey - )
o) Z £ F T ]
¥ g
H Tg 1
VI. Iv. I.

Nelle due ultime misure le note rappresentano una delle formule piu comuni dellacaden.
za perfetta.

72 8%

J < ] "

1 U 1 1]

L armonizzazione di dette note & ovvia e si pud dire tassativa.
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La nota Fa, pud ricevere tanto I’accordo del IV. grado quanto quello del II.mentre le
note Sol-Do, per essere gli elementi costituenti la cadenza perfetta,richiedono 'appli-

cazione dei propri rispettivi accordi.

72 82 7% 82
e — f N
Z J1 T Ji' L% ] ﬁ Oppure 7 ][ T J1 (4 B
Iv. \A I II. V. I.

Trascriviamo qui sotto per disteso il basso presentato precedentemente segnando sot.

to ogni nota i numeri che rappresentano gli accordi scelti per la sua armonizzazione.

vy 1 177 T T >y  — ) & = T i Y T -}
S e e
Do magg. 1. V. I Iv. 1. Vv VI. 1IV. I II. V. I.
(I1.) (IV.)

I1 basso dovra essere realizzato, almeno per i primi esercizi, nelle tre diverse posi.
zioni, per avere la possibilita di distinguere fra di esse quella che offre il miglior ri.

sultato fonico.
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Domagg. 1. V.__ I. IV I. Vv VI. IV, I . v I
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2 ﬁ ,J‘ 11‘ T g H ('il % 1 1 T d ;‘I 5{7
T8 &7 % # tﬂg—Aﬁfgg_——_ % 8
1 | r o
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I3 T [/ M T P2y (4 )d = T < /)
Domagg. I. ___  V.___ I. IV I V. VI IV. 1. 1 V. I

La realizzazione del suesposto basso in prima ed in seconda posizione, per la linea
melodica della parte superiore piu interessante e per la disposizione piu lata degli ac.

cordi,e da preferirsi a quella della ferza posizione.
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APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI CONSONANTI DIRETTI E RIVOLTATI
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62 PROGRESSIONI TONALI

Chiamasi “progressione,, il procedimento mediante il quale un disegno melodico,chia.
mato “modello,, viene riprodotto su diversi gradi della stessa scala o sugli stessigra.
di di scale diverse.

Se il modello viene riprodotto su diversi gradi della stessa scala,la progressione &
tonale o diafonica, se il modello invece viene riprodotto sugli stessi gradi di scale di-
verse, la progressione & modulante.

Tanto la progressione tonale quanto quella modulante possono essere ascendenti o di.
scendenti, di grado congiunto o disgiunto, regolari od irregolari.

La progressione & ascendente se il“modello;; viene riprodotto su gradi della scala piu
in alto di quello del modello stesso.

modello " o ©
©

Y- e e e o [ o f
Z_a = + f 1 Ei
Domagg. I. Iv. II. V. III. VI. Iv. VII. V. I.

La progressione invece & discendente se il“modello,, viene riprodotto su gradi piu in
basso di quello del modello stesso.

L8]
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Domagg. 1. V. VII, A VI. II1. V. 1L Iv. I.

O

L8 ]

L8 )

4
s s

La progressione & di grado congiunto se il <modello,, viene riprodotto seguendo 1'or.
dine dei gradi della scala.

£

n: L6 ] e 1 I% 1T © T I{_" I ) A
=5 = = F o o
Domagg. 1. V. II. VI 1. VI Iv. 1L I. iv. VII. IIL vI. 11 V. I.

La progressione invece & di grado disgiunto se il “modello,,viene riprodotto succes_
sivamente per intervalli di terza, o per intervalli di quarta, ecc.

=) rre - © o T 1%} i - o -1
o — 1 —I 1 —— o
t T 1t 1 T 1

Do magg. 1. IVA 1II. VI. V. I 1. V. VI. I11. iv. I.

La progressione infine & regolare se ottenuta seguendo le norme suesposte, & 7rre.
golare invece se contraddice, anche solo in parte, alle norme stesse.

In questo capitolo ci occuperemo soltanto delle progressioni tonali, non essendo noi
ancora a conoscenza del processo della modulazione.

La progressione tonale & governata da una legge in virtu della quale 'armonizza.
zione del mode/lo deve essere riprodotta identicamente su ogni grad- della scala.

Per ottenere cid © necessario che ogni grado abbia la stessa tendenza e la stessa im.
portanza tonale.

Cosi,la toniea non ha pin carattere di nota autorevole e quindi non esercita piu la
sua forza d’attrazione sulle altre note della scala,cosl pure la dominante e la nota sen.
sibile, non essendo piu attratte dalla tonica,perdono il loro carattere di moto e la loro
tendenza a concatenarsi alla tonica stessa,
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La progressione tonale inoltre deve poter disporre in egual modo di tutti i gradi del.
la scala; percid il VII. grado, che era stato escluso dal sistema armonico, perché non
rappresentante la nota fondamentale dell’accordo,viene invece ora ammesso col pro.
prio acecordo con funzione uguale a quella degli altri gradi.

L accordo di 5% diminuita, proprio a detto grado, viene usato come accordo consonan.
te e cioé senza l'obbligo di risolvere né la quinta diminuita stessa,ne la nota sensibile.

La progressione tonale quindi pud essere ottenuta sui seguenti gradi:

) Pr L% © o T
o Lo ree Y ﬂ
I. II. IiI. Iv. V. VI. VII.
ESEMPIO DI PROGRESSIONE TONALE
‘) _V modello ! o O 5 O o el ; < 4
A —C - 1% : <4 Ty % < <> —a < Y —
ey D24 ) Ty S © —3 rzy . Y © —i
8 S o Fre ¥
€ce.
— 1 ) r"/‘_‘! = LS R PN
S 1% © o Y ©
i htd D
Domagg. I. V. 1I. VI. III. VII. Iv. I. V. II. VI. III. VII. 1IV. I.

La progressione tonale pud essere lunga o breve, in relazione al maggiore o mino.
re numero di volte che il modello viene riprodotto e pud incominciare e terminare su
qualunque grado, non mai perd sul VII. grado.

Le progressitont tonali del modo minore si ottengono seguendo gli stessi procedimenti
delle progressioni del modo maggiore. Esse pero non sono usate in senso ascendente
per i rapporti di 2% eccedente e di 4%e di 5%eccedente e diminuita, che rendono sgrade.
vole la successione armonica ed irregolare la linea melodica della progressione.

0
i rE X% P = L® ) —a¥ 54
L A% ] - e = $) K =4 Xy L% Y e
\ — & ﬁ" ) L% ) ”%,{ kel L% ] -
PROGRESSIONE S o Yo ©
NON AMMESSA M . .
v > oW % ) s
F i3 ) ¥ bid <> L% ]
. - P=N L8] s
La min. I. V. II. VI 1. Vii. Iv. 1. v. II.

Sono invece usate in senso discendente, per il loro andamento che esclude il VII. gra.
do alterato e quindi non presenta piu i rapporti aspri della progressione ascendente.

—X3 © S Xy S m
{; a3 '8 2 p ST 3 © e <y
e k%] 6 4“_; 1Y 8 \'"‘ § )
PROGRESSIONE | ¥ hd T 2 ©
AMMESSA N
— 3 e

7 © (03 S
© Y
La min. I. I'A VII. III. vI. 1. V. I

Aggiungiamo perd che il VII. grado alterato (nota sensibile) viene introdotto nelle
progressioni discendenti soltanto al momento della chiusa delle progressioni stesse,per
dare a queste il senso compiuto della cadenza.

Laccordo di 5% diminuita del II.grado del modo minore viene considerato nella pro.
gressione alla stessa stregua dell’accordo del VII. grado del modo maggiore,cioé co.

me accordo consonante,quindi senza 1’obbligo di risolvere la nota sensibile e la 3% dimi.
nuita stessa.
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*) Le progressioni suesposte, che per ragioni di spazio sono presentate soltanto su alcuni gradi della scala,de.
vono essere realizzate fino a raggiungere 'ottavo grado. Esse inoltre devono essere trasportate anche in altri

toni sopra e sotto a quello indicato dall’esempio.
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PROGRESSIONI TONALI SUGLI ACCORDI DIRETTI E RIVOLTATI*/
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% ) Vedi osservazione precedente sulle‘‘Progressioni tonali,, a pag.64.

%% ) La nota indicata col segno + & considerata“nota di passaggione percio deve essere armonizzata non con:c.

cordn proprio, bensi con quello che viene applicato alla nota che la precede.
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ACCORDI DISSONANTI 47

ACCORDO DI SETTIMA DI DOMINANTE
(ACCORDO DEL V. GRADO COLLA 7%

La serie dei suoni armoniei, come abbiamo visto precedentemente, offre nei suoi pri.
mi se? suoni gli elementi costitutivi degli accordi maggiore e minore.

Detta serie perd non termina al 68° suono, bensi dopo di questo continua arricchendo.
si di altri elementi, parecchi dei quali, come il 7%, il 99, 1’119 suono, ecc., per i loro rap.
porti col suono generatore della serie stessa, offrono la possibilita di nuove combina.
zioni armoniche, cioé di nuovi accordi.

i armonict 11 12
£) Rsuoﬂ;‘ ar 8 10 M

3
|
e

N

5 =

Z (]

suonc generatore —» o

Detti accordi perd si distinguono per il carattere assolutamente diverso di quello de.
ali accordi maggiori e minori ottenuti precedentemente, carattere che viene definito di
moto e per il quale essi sono spinti a risolvere verso un punto di riposo.

Percid & necessario distinguere gli accordi in due grandi categorie, chiamando:

Accordi consonanti, quelli che hanno carattere di riposo.

Accordi dissonanti, ” n » ) s moto.

Gli accordi consonanti sono costituiti da elementi derivati dai primi se/ suoni armonieci.

Gli accordi dissonanti sono costituiti dagli elementi precedenti coll’aggiunta del sef.
timo e del nono suono armonico.

Sono consonanti gli accordi maggiori e minori presentati precedentemente.

Sono dissonanti gli accordi di 7% di 9% e tutti gli altri che in seguito esporremo.

Gli accordi di 7% sono composti di quattro suoni.

Di questi accordi il pilt importante per le sue proprieta e per la sua particolare fun.
zione tonale & 'wccordo di 7% di dominante. (accordo del V. grado colla 72)

Detto accordo si ottiene congiungendo al suono generatore della serie degli armoni.
ci, il terzo, il quinto ed il seftimo suono della serie stessa.

ACCORDO DI 72

) W DI DOMINANTE | *)

L 3 b e %a ) -~
{ i P>
= res
ry T
1 2 3
Y O R S s SR o
) &
.4 )
SUONQ ZENETALOTE —> 4B «reenerresstnreninuiuieiienit iy P

Lo stesso accordo coi suoni disposti in limiti piu ristretti.

O

* ) Nella costituzione dell’accordo vengono omessi i suoni raddoppiati.
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L'accordo di 7*di dominante, visto nella tonalita,ha per nota fondamentale il V. grado
della scala, sulla quale nota vengono disposti gli altri elementi alla distanza di 3% mag.
giore, di 5% giusta e di 7% minore.

Per la sua costituzione identica nei primi tre suoni a quella dell’accordo del V. grado,
puod cssere considerato un accordo del V. grado stesso,al quale & stata aggiunta la “ses.
tima,,.

IACCORDO SEMPLICE’ l ACCORDO DI 7

’ACCORDO SEMPLICE] [ ACCORDO DI 72
DEL V. GRADO DI DOMINANTE

DEL V. GRADO DI DOMINANTE

O I 3 Y TR AR IN] 1 03 —
=¥ },f::::::::::::::::::::::::::“ 4 = < -3 3
— 2 S oA —r =i

Fa magg. V. v.7? Do magg. V. v.7

Percid viene indicato collo stesso segno dell’accordo del V. grado, al quale segno vie.
ue aggiunto il numero 7, per indicare la presenza della settima nell’accordo. (V.7)

L’accordo di 7% di dominante ha una varticolare tendenza a risolvere sull’accordo di
tomeca,tendenza che e derivata dal carattere di moto della serrima e della nota sensibile,

che sono due elementi dell’accordo stesso.

Questi elementi infatti, per virtu di detto carattere, devono sempre risolvere:
la 72 discendendo di un grado congiunto,la nota sensibile ascendendo di un semitono.

RISOLUZIONE DELLA 72E DELLA NOTA SENSIBILE
NELL’ACCORDO DI 72 DI DOMINANTE

T

; © —>
\ Xy N ) o
e/ 'U——"‘)ﬁ et

=22

Seguendo quindi la suddetta tendenza, 1’accordo di 72 di dominante risolve sull’accor.
do di tonica nel seguente modo.

RISOLUZIONE DELL’ACCORDO DI 72 DI DOMINANTE

[ "MODO MAGGIORE 11 | MODO MINORE ]

- —— —
g8 8 8 8
': X l_. L %)
.4 LS ) § . Xy
) 7.4
Do magg. v7 I. Do min. V7 I

Si tenga presente che la nota sensibile, la 72 e tutte le dissonanze in genere,per il
loro carattere di moto per il quale sono spinte a risolvere, non devono mai essere rad.
doppiate.

Come ¢ facile rilevare dal suesposto esempio, 1’accordo di 7?di dominante & di co.
stituzione identica per ambedue i modi. Esso quindi ha la possibilitad di risolvere tan.
to sull’acecordo maggiore, quanto su quello minore. La diversita della risoluzione & nel
moto discendente della sefftma che pud essere di un semitono o di un tono.

Cosi, se la settima discende di un semitono, risolve sul ferzo grado della scala mag.
giore e forma 1'accordo maggiore, se invece la seftima discende di un fono, risolve sul
ferzo grado della scala minore e forma 1’accordo minore. (Vedi esempio suesposto.)
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L'accordo di 7* di dominante si applica nella cadenza perfetta e nella cadenza d'in.
ganno.

Nella cadenza perfetta detto accordo puo essere dato completo ed incompletr
Se & completo risolve sull’accordo di tonica incompleto.
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Se invece & incompleto risolve sull’accordo di tonica completo.
L accordo di 7* di dominante & incompleto quando nella sua costituzione viene esclu.
sa la guinta ed in luogo della quale viene inclusa 1’offava.
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Nella cadenza d’inganno invece l'accordo di 72 di dominante deve essere sempre da-
to completo, per poterne effettuare la risoluzione senza incorrere nell’errore di pro-
durre ottave od unissoni nascosti.
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Come abbiamo detto precedentemente, un’antica e severa norma scolastica insegna che
la dissonanza non pud essere data se non preparafa da una consonanza.

Per seguire quindi la predetta norma, la seftima dell’accordo di dominante,essendo
una dissonanza,dovrebbe essere preparata mediante la stessa nota dell’accordo che la precede.

[ ACCORDO DI 7>DI DOMINANTE COLLA T* PREPARATA |
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Viceversa detta seffima, per essere uno dei suoni armonici costituentil’accordo.non ha sen_
so aspro come le altre dissonanze in genere e percid pud essere data anche senza preparazione.

Aggiungiamo subito pero che la seffima non preparata deve essere data di grado congiun.
to e di preferenza in senso discendente, per poterne ottenere senso gradevole.

{ ACCORDO DI 7*DI DOMINANTE COLLA 7> NON PREPARATA |
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La nota sensibile, quando & nelle parti di mezzo delPaccordo, pud risolvere discen.

dendo alla dominante ed anche al VI. grado.

Laccordo di 7* di dominante, specialmente quando ha una durata di due o piu tempi,
pud essere dato con qualche ornamento che lo rende pii vario e piu interessante e che
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in pari tempo serve a marcare i diversi tempi della misura.

Cosl, detto accordo puo essere dato colla seffima ornata della nofa d’appoggiatura

superiore, cioé colla settima

oppure puo

essere dato facendo discendere

che prima di risolvere, sale toccando 1’ offava,
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la seftima alla quinta attraverso la notfa

intermedia.
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Cosi pure pud essere dato
cordo semplice, colla seffima

sulle parti deboli della misura,preceduto dallo stesso ac.

v

—

che discende dall’ottava a guisa di nota di passaggio,
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Quest’ultimo procedimento pud essere ottenuto anche colla quinta che sale alla set.
tima, passando attraverso la nofa intermedia.
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Facciamo rilevare che le combinazioni armoniche ottenute colla notfa intermedia fra
la quinta e la settima e colla nota d’appoggiatura non costituiscono un accordo a se,
bensi un’armonia di passaggio che non altera il senso dell’accordo.

L’'accordo di 7*di dominante pud essere presentato sotto diversiaspetticioé puo es.
sere diretfo e rivoltato.

E diretto se la nota fondamentale & al basso,

& rivoltato invece se al basso vi & una delle note dell’accordo che non sia quella fon-
damentale. -

Detto accordo, essendo composto di quattro suoni, & suscettibile di Zre rivo/si.
Cosi, ad esempio, nel tono di Do maggiore V’accordo di 72 di dominante

& diretfo se al basso vi e la nota So/,
& allo stato di 4% rivolfo se al basso vi e la nota S7,

» » o 2% rivolto » » » oo 0 Re
ITRERY! w1 3% rivolto » » 3 w0y Fa.
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Per cid che riguarda i rivolti dell’accordo di 7* di dominante giova ripetere qui ecio
rhe abbiamo detto precedentemente circa i rivolti degli accordi maggiore e minore e
cioé che rappresentando essitre aspetti diversi dello stesso accordo diretto,hanno di
questo le stesse proprieta e-le stesse tendenze.

Percio i rivolti dell’accordo di 72 di dominante vengono indicati collo stesso segno
delPaccordo diretto,vengono applicati cogli stessi procedimenti dell’accordo diretto
stesso e come questo risolvono sull’accordo di tonica.

+# ) Facciamo rilevare che nel 3° rivolto la 7# dell’accordo & al basso dell’accordo stesso.
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2 RISOLUZIONE DELL’ACCORDO DI 72 DI DOMINANTE DIRETTO E RIVOLTATO
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E opportuno osservare che anche nei‘“rivol#i,, le note che hanno obbligo di risolvere
sono ancora le stesse dell’accordo diretto e cioe quelle che rappresentano la seftima e
la nota sensibile e che nel caso suesposto sono rispettivamente le note Fa e S7.

L aecordo di 7* di dominante si applica al basso quando questo presenta una delle no.
te componenti 'accordo stesso e quando questa nota sia seguita da un’altra che offrala
possibilita di risolvere regolarmente ’accordo suddetto sull’accordo ditonica o su quel.
lo del VI. grado.

Cosi, nel tono di Do maggiore 1’accordo di 7 di dominante si pud applicare al basso
nei seguenti casi:
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e nel caso della cadenza d’inganno:
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Do magg. v7 VI.

Sara bene che 1’allievo si eserciti a costruire ed a risolvere 'accordo di 7% di domi.
nante diretto e rivoltato nei vari toni e nelle diverse posizioni,tenendo presente che det.
to accordo trova la sua forma migliore quando ha nella parte superiore la seffima o la no.
ta sensibile.

ACCORDI DISSONANTI

APPLICAZIONE DELL’ACCORDO DI 72 DI DOMINANTE
ALLO STATO FONDAMENTALE
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MODULAZIONE

Se il discorso musicale dovesse essere formato soltanto da elementi di un sol tono, non
potrebbe durare a lungo senza generare monotonia. Troppo ristretti sarebbero i limiti
in cui dovrebbe svolgersi e troppe scarse sarebbero le risorse di cui potrebbe disporre.

Per riuscire ricco e vario nei suoi atteggiamenti il discorso deve avere la possibi.
litd di allargare i suoi confini tonali, cioe deve poter uscire dai limiti del tono in cui
ha avuto inizio per entrare in quelli di altri toni vicini e lontani e trovare in tal mo.
do nuove fonti di nuove risorse.

In altre parole deve poter usare del processo armonico che chiamasi“modulazione,,.

La modulazione & il passaggio fra un tono e 'altro.

Essa avviene qﬁando ai suoni di un dato tono si sostituiscono quelli di un altro to.
no; si spostano in tal modo le relazioni tonali convergendole su un altro punto,il qua.
le diventa la base di un nuovo tono.

L elemento che pit di ogni altro serve alla modulazione & Vaccordodi ¥*di dominante
del tono in cui si vuol modulare.

Questo procedimento ci viene insegnato, per quanto in forma embrionale,dal fenome.
no dei suoni armoniei, mediante la successione degli accordi di tonica e di 7*di domi.
nante derivati dal fenomeno stesso.

["ACCORDO DI TONICA || ACCORDO DI 72
1 DI DOMINANTE

LA Y TS
£ T PO e e ©
z I SHUT xS <
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r_;¥ [ RN IR R T AR Y AT EEET R (R EER L 1 EREXERERTEERTRRR | LR R Ty
I3
SUONO ZENELALOre —3> M oo ovriiiitiiiiii e e e iy O e Py

Do magg. 1. Fa magg. V.7

Osserviamo innanzi tutto che detti accordi, pur essendo derivati dallo stesso suono ge.
neratore, differiscono per il tono, per il grado che occupano nella scala e peril carattere.

Il primo & Paccordo di tonica di Do maggiore ed ha carattere di riposo,laltro é 'ac.
cordo di 7*di dominante di Fa maggiore ed ha carattere di moto.

Dalla loro successione deriva un’alternativa di caratteri di riposo e di moto,dei quali
quest’ultimo emerge per il suo valore dinamico e muove il discorso armonico da un tfo.
no all’altro.

Infatti se noi facciamo seguire Puno allaltro i due suindicati accordi,avvertiamo al momen.
to in cui si da P'accordo di tonica un senso di quiete che & U'indice del pieno possesso della
tonalita, mentre al momento in cui si da I'accordo di '7*di dominante avvertiamo un senso di
moto spicceato, per il quale ei sentiamo spinti verso un punto di riposo diverso diquello de.
terminato dall’accordo precedente. Avviene in tal momento la modulazione per virtu dell'ac.
cordo di 7% di dominante,il quale, mediante gli elementi di moto di cui & costituito, fa spo.
stare l'intero sistema tonale,determinando cosi I’ambito di un nuove tono.

Laccordo di 7*di dominante poi,una volta entrato nel nuovo tono, segue lalegge di que.
sto e risolve sull’accordo della nuova tonica.

MODULAZIONE
¢) DAL TONO DI D0 MAGG. AL TONO DI ¥4 MAGG.
’{ L% ] i’l“
%) P —re —
D] e -
= ©
Z L% ) (%]
Domagg. I. Fomagg V.7 I.

Llesempio suesposto offre la modulazione dal tono di Do magg. al tono di Fa magg.
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Ora se si vuole continuare a modulare,non si ha che da prendere per punto di parten.
za il tono di Fa magg. ed applicare a questo lo stesso procedimento applicato precedente.
mente al tono di Do magg. Si otterrd in tal modo la modulazione dal tono di Fa magg. al
tono di Sib magg.

0 I
L (9] X Pro
17 [ %) ¢y 4
), © Vo b8
<, > = o
PO
Fa magg. 1. S bmagg‘.v.7 I.

La stessa cosa si applica se si vuole modulare prendendo per punto di partenza il to.
no di S:b magg.

Si otterra in questo caso la modulazione dal tono di S7b magg. al tono di M7 b magg.

{
y 4 i
LY r g b8 o
). . —1
{’/‘ oS l{','l e |24 9 )
Sibmagg. 1.  Mibmagg. V7 1.

E cosi di seguito, applicando sempre 1’accordo di 72 di dominante sull’ultimo tono otte.
nuto, si continuera a modulare in tutti gli altri toni, ottenendo in tal guisa una progres._
sione modulante che partendo dal tono di Do e procedendo per quinte discendenti, arriva
ancora al tono di Do, passando attraverso a tutti i toni.

8} r [U()~m S < {7‘(\7 b =T 1 T m
24 LS ] D h_fé 1 VT 1. XY T XY 7T /AN ] 9‘2
« Vs ——> XY N—7V 7%y I & —> L% ] L ey + ®
hZd Bt L9 » L% 1y 1794 < © BV &S 1 X}y Vi O r e
S P b b’—’v ro—h 8 S poFis
SN
a1 S S i 1 I T
J- = ~ I I 7%Y 1748 ) 4 + By o
2z Oy L% by No 1o i VX 1
V_xr 174 /A S ) 753 1;,)“)’ te
I. v7 I A/ v7 I. vl 1 V. I v7 I~
Domagg. Famagg. Sib magg. Mib magg. Lab magg. Rebmagg. Solb magg. pmaoo
0
p 4
2L 14 P T m 1 n
18 Ty s ISL %] . V= - k8 ) ey s §oy P 1
;‘JLI ey :lU et ﬁ%, hﬁ"' H“’ %D RSN ) Ml LS ) ©
I N R 8 88 iz " '8 w ¥ ¥
S e —
.4 < = i
LL“ e s L% ] 1)7 © © 1
’ - - o 83 -
v.7 I V7 I V.7 t Pom I. v L v
Si magg. Mimagg. La magg. ¢ Mage: Sol magg. Domagg.

In relazione a quanto abbiamo suesposto dobbiamo quindi ritenere che I'accordo di 7!
di dominante del tono in cui si vuol modulare & Velemento essenziale della modulazione.

La modulazione puo essere effettuata ai foni vicini o relativi ed ai toni lontani.

La modulazione ai toni vieini o relativi & piu facile ad ottenersi di quella ai toni lonta.
ni per il maggior numero di suoni comuni fra i toni stessi. Infatti i toni viecini hanno
set suoni comunt, mentre i toni lontani hanno, in relazione inversa al numero delle quin.
te che li divide, meno di sei suoni comuni.

I toni vieini o relativi sono alla distanza di una quinta sopra e di wuna quinta sotto
ad un determinato tono.

ER. 2225



6

A questi toni perd bisogna aggiungere i rispettivi somiglianti minori, i quali, per es.
sere costituiti dagli stessi suoni del relativo tono maggiore, eccezione fatta per la nota
sensibile, sono considerati foni vicini.

Cosi,i toni vicini al tono di Do magg. saranno: Sol magg:, Fa magg., La min., Mi min.e Re min.

tono
principale

2 giusta S0P Sol
_ stgusta ROV T Sol magg.
58 giusta sotto Do magg. g8

M7 min.

I toni vicini al tono di La min. saranno: Mi min., Re min., Do magg., Sol magg.,e Fa magy.

tono
principale . |
stasotto La min, 2 Enste P — Mi min.
sa wSta .
Sk T Sol mage.

Re min.

T g magg---~--"""""" 777

Itoni lontani invece sono alla distanza di due o piu quinte sopra e sotfo ad un dcter.
minato tono.

La modulazione ai toni vicini,come abbiamo detto, si ottiene applicando 'accordo di 72
di dominante del tono in cui si vuol modulare;quella ai toni lontani si ottiene applicando
lo stesso accordo ed anche coll’ausilio di altri procedimenti.

Per la modulazione ai toni lontani rimandiamo lo studioso al capitolo a pag 120, nel
quale detto argomento & trattato in modo particelare.

Per la modulazione ai toni vieini presentiamo il seguente prospetto,nel quale abbiamo
disposto vari esempi di modulazione dal tono di Do magg. ai relativi toni vicini.

MODULAZIONE DAL TONO DI 20 MAGG. AL TONO DI SOL MAGG.

i)
103 X% L \ —T T L\ B 8 # s —
~ §ee w4 Py S > L & — © ¢
55 ) —Hy - g <> e -
ry Mo T O © TO— O LS IS )
b= " © © o
re LY ~ ¥ L8 Y Y _ e [ )
) rr L4} P- i
3 = i
1 v’ 1L I v? o1 I vl o1 L v? 1

Do rﬁagg. Solmagg. Do r;lagg. St;lmag"g. Do r.nagg. So? magg. Domagg. Sol mag;g.

MODULAZIONE DAL TONO DI D0 MAGG. AL TONO DI F4 MAGG.

2 B S —rre e —"re | 8
{As— PO—y Py liasd ) P v
\N\J i <~ “~> LS ] ©) ¥ LS ] £ <) L% ] s ~ Ly
D) & © © > © < ©
o bo o
O > — 1 P ¥ ~¥
:ng hd L8 ) hod r
L% [ 4] (8 [0
1. A 1 v7 1 I v?7 1 I v7 1.

Do magg. Famagg. Do r;nagg. Famagg. Do rﬁag‘g. Famagg. Do rﬁag‘g. Famagg.

MODULAZIONE DAL TONO DI DO MAGG. AL TONO DI L4 MIN.

L%} o O—xy 8 S —t ) L8 o~
< P2 pr—— P e o — pras—" 5 > G )
o o < o o o o o &4 ro— o
- )
5 — mim— u—z#l) o—
Z X% (8} oy
1 v7 1. I v7 1. I vi L. I v7 oL

Do xﬁagg. Lo min. Do rilagg‘ La min. Domagg. Lamin. Do rﬁagg. Lamin.

*) 11 procedimento cromatico fra due accordi deve essere sempre realizzato dalla stessa varte.
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Vi sono casi in cui

27
MODULAZIONE DAL TONO DI D0 MAGG. AL TONO DI MI MIN.

/) " ..
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Do magg. Mimin. Domagg. Mimin. Domagg. Mimin. Domagg. Mi min.
MODULAZIONE DAL TONO DI D0 MAGG. AL TONO DI RE MIN.
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Do magg. Remin. Domagg. Remin. Domagg. Remin. Domagg. Remin,

la modulazione puo dare senso di durezza per la cattiva conca.

tenazione dell’aceordo di 7® di dominante con quello che lo precede, causata dalla man.
canza di suoni fra gli accordi stessi.

Per ovviare a questo inconveniente si fa precedere all’accordo di 7® di dominante

quello del IL. o quello del IV. grado,i quali per essere comuni ai due toni,offrono la pos.
sibilitd di una migliore concatenazione e quindi di un procedimento modulante piu dolce.

La modulazione ottenuta con questo procedimento chiamasi greparafa,quella ottenu.
ta applicando direttamente ’accordo di 7% di dominante chiamasi immediata.

T L8 Y . PTG\ } , © ST T, L% ST
LS ] LS } L% J Pay L% ] L §) ¥ - Fa >4 By w3 LS ] kd Yy TN
4 & [ &Y 1 ) > Ry T ~ © o4 V S Tl ) PN L% ) 1) &5 L%}
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I. VI I. VI I. V. Iv. V7 I 1. 1L
Do magg. Domagg. | 2o magg.|| Re min. | |Pomage.|
n v7 oL v. v? oL Iv. 1. v7 L
| Solmagg. Mimin. La min. J

La modulazione pud essere ottenuta anche applicando 1’accordo semplice di domi.

nante.

Essa pero ha carattere meno deciso, meno vigoroso di quello della modulazione ot.
tenuta coll’accordo di 7* per il senso di moto dell’accordo di dominante semplice,che
é assai pil debole di quello dello stesso accordo colla 72
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I V. I. I. I. V. 1. 1. VI. I. v V. 1
Domagg. Lemin. Domagg. Sol magg. Do magg. Domagg. Re min.
Iv. V. I.
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BASSI MODULANTI
APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI INDICATI PRECEDENTEMENTE
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50 PROGRESSIONI MODULANTI

La progressione modulante,come abbiamo detto precedentemente, & il procedimento
mediante il quale il<“mndello,. viene riprodotto sugli stessi gradi di diverse scale.

Essa differisce da quella zonale per il cambiamento di tono.

Infatti nella progressione tonale il modello viene riprodotto su diversi gradidi un
solo tono, in quella modulante invece il modello viene riprodotto sugli stessi gradi
di diversi toni.

Nella progressione tonale quindi variano ¢ gradi e non varia il fono,in quella modu.
lante invece varia il tono e non variano ¢ gradi.

Le due specie di progressione pero, benché differiscano nel loro procedimento fon.
damentale, sono governate dalle stesse norme circa la riproduzione del modello.

La progressione modulante, come quella tonale, pud essere ascendente e discendente,
di grado congiunto e disgiunto, regolare ed irregolare.

Essa si ottiene mediante 'applicazione dell’accordo di dominante con e senza settima. %)

PROGRESSIONE MODULANTE CON ACCORDI SEMPLICI DI DOMINANTE

() |modello I 4 ) N modello . ]
1 + 1 —7 1 T
ﬁfﬁ:%%%
D, g
4 P |
Q - n — T 1 = 1 T
EEEEEESEE R st et
A T T T ik
V. I. V. I V. I. W 1. V. I. V. I. V. I. ﬁV. I.
Domagg. REe min. Mimin, Famagg. Solmagg. Do magg. Mi min. Sol magg.

PROGRESSIONE MODULANTE CON ACCORDI DI 72DI DOMINANTE

m . | ) | ) modello | ) o N

et .; —— S — _..:g; —t ——t— :ézﬁ#%:ﬁ g
[, %

s r TR ETE T T
£ s e —e— : ! T = 7
e e S e ee s ===

V. I. V. I. V. I. V. I. V. I. V. 1. V. I. v I.

Domagg. Remin. Mi ndin. Famagg. Solmagg. Do magg. Mi min. Sol magg.

Nella progressione modulante sono ammessi i moti di 2* eccedente,di 8*diminuita,di 4>
diminuita ece., quando questi siano la naturale conseguenza della riproduzione del modello.

/I | ! A . o o | J
s ———] g -
S a7 1 i < 7Y
LY, 14 T T T T r’ FI
' b
+¥ 1 T 4? 1” 1224 124 ‘p 11 -
=2 5 g —> f i a % ——F—+r
V. I V. I. V. I. v7 1 v7 1. v7 1
-(de-m
0 g ' T
) Ao . 1= T n T
X T e
y B 77—
[, T F % EF $% ?
_ha |, ) : [
T T

%) Pit avanti vedremo attraverso esempi come la progressione modulante pud essere ottenuta anche mediante
l'uceordo di 9% di dominante con ¢ senza nota fondamentale.
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La progressione modulante offre in molti casi~un disegno melodico formato da un pro.
cedimento cromatico che puo essere causa di catfiva relazione fra le parti.
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Do magg. l '

Chiamasi catfiva o falsa relazione il rapporto fra due parti diverse di due diversi accor.
di alla distanza di uaisono eccedente o di oftava eccedente o diminuita.*)
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Domagg. Remin. Domagg. Remin. Domagg. Re min.

La cattiva relazione deve essere evitata per il senso sgradevole che reca al discor.
so armonico.
All’uopo si applicano i seguenti procedimenti:

1° Muovere le parti che sono in cattiva relazione per gradi congiunti e per moto contrario.

fh I Al 1N | A | I B
A2 o o o — re) Sy m——— — "
o — -~ Py P Pz <X¥ = Do - Bere
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RS #b 2 >
O ) .19- L’r‘ © 7 1 1
'2 f 7z {{’.‘,’i o (%) Ho 14 ifn 1) Lg —4
1. v v7? . v7 v . v7 v7 L. vl L vA__
Domagg. Famagg. Remin. Domagg.Famagg. Remin. Domagg. Famagg. ReminDomagg. Re min. Domagg. Remin.
ﬂ ! " il " 1 { } } ! !
’{ 2 T : ]‘ % + 1 L 1 I 1 i 1 % } & T 77 —
e — :#%j:%,—_'g: 2= 43‘%3_13 28 P
Z b[’ o =y ‘ o F | r ¢ Lo '
r ! I
« V) +t 0 n Boy
75 Hoy © O o % 4] o © FO 4
i ho RAS y <] het T +
L v’ 1 v.l 1L I v I v I
Do magg. Remin. Mi min. Do magg. Re min. Minmin.

*) Abbiamo anche la cattive relazione di tritono che avviene quando le suddette parti sono in rapporte di guetn
cecedente, Essa si ottiene congiungendo gli accordi del II. e ITI. grado, del IIl. e IV, grado e del IV. e V. grado ¢ vi-

o
k<)

ceversa. I P , o
Gi—8 de w18 I8
e - 20 « M |
=23 o) '~ >- y o
2
Do magg. 1I. 111, . IV, iv. V.

i relazione ditritono ha senso duro che si avverte in particolar modo quando € fra accordi allo stato fon.
damentale e percio deve essere evitata,Viene ammessa perd quando é fra gli accordi del IV, e V., grado, specialmen
te nella cadenza,per Vimportanza tonale dei due suddetti accordi e quando é fra accordi allo stato di primo ri.
volto,per il sense assai meno duro.
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2% Muovere le suddette parti in modo che il secondo intervallo sia vpiﬁ ampio del primo.
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L 2 L V. L I v . v I.
Do magg. Remin. Mimin, Domagg. Re min. Mimin.

Aggiungiamo che nella progressionene perd si ammettono casi nei quali la cattiva relazio
ne,specialmente se fra le parti interne,non é evitata secondo la norma precedente.

. | N B bo l 2

i

- b‘F‘ 2l i he ba % P e
: e s s e o i 1+ p7
nﬁ ]L | T T Al ! +
vi 1. v 1L vl L V7 I ' L. vl v7 1.
Do magg. Re min. Mi min. Lab magg. Sol magg. Famagg. Mimagg.
PROGRESSIONI MODULANTI
SUGLI ACCORDI DI 72DI DOMINANTE
@ %i&%—%m —F =1 7
e = e !
Vi1 I . V7 | SO T . vi? L. V7 L.
Domagg. Si b magg. La‘bma.gg Solbmagg. Fa # Mimagg.  Remagg. Domagg.
magg.
'T,,B?I?ﬁz "
0 - L 7 S— 2 T 1 } : T T n
b 2R e e e e
v.7 R R A A 1. V7 . V7 | L
Domagg. Simagg. Lamagg. Solmagg. Fa ﬁ magg. Mimagg. Kemagg. Do magg.
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e e s g = 7
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Domagg. Sibmagg. Labmagg. Solbmagg. Fa# Mimagg. Remagg. Domagg.
magg.
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lmodellol e
‘ — ———
J) . z = |
2 L{ "[L ! ] A
A7 S ' SR A T R 2 R ' PR . vI? I.
Do magg. Remin. Mi min, Famagg. Solmagg. Le min. Sibmagg. Domagg.
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g) s f — —a — ] L8] =)
VAR € 1 Xy 1T L5Y 1 1 P> Bt d I 1
Al i 1 T 11 T 1 L 1 J
v 7 I v.__ 7 1. v.__ 7 I
Do magg Re min Mi min
ey T rrY ¥ T ¥ h— s T © 3
P — e ! ! ! ] ece
= ] T T 1 i - )
V. 7 I v.__ 7 L v. 7 I
Fo magg Sol magg La min
I 1
wmodello
© ha he o ha Lo
) ] T . H ~ 1 1 128 24 T Iy 1
h) 2E3 = 4 i = ] — 3
-] T 1 T 1 J
V. 7 I v I. v7 L v7 . v7
Domagg Fa magg. 8ibmagg. Mibmagg. Labh magg.
L~
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I v7 1. V7 I, 1. V7 L. v7 L
Rebmagg. Solb Fa ﬁ Sz magg. Mimagg. La magg.
magg. mageg.
Tnodeiia?
. ra -ra- T = t be i iz 2 h 5 T T Ti
1) = e e e e e L —Fn——
A 1 1 1 i 1 1 { T ; ‘l 1 )|
v7 A . v 1. v7 . VI L v7 . v7 L
Do magg. Sibmagg. Labmagg.  Sol b magg. Mimagg. Re magg. Do magg.
Iy
modello
2 hod o o
O ] T 1 7 T [ ] H © T 1 1 ) | - |
1) = — ] I ] 1 s e
Al — 1 1 1 1 T 1 1 I V=7 1
V.7 1 v.7 . v 7T 1n.___ v.l 1__ v.* 1
Domagg Lamin Famagg . Remin, Sibmagg
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1 ) I T | + 1 I Ul
m) -/ 12 ! = T t ?} . i + ! i b
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Do magg. Remin. Mib magg. Famagg. Solmagg. Laemin. Sibmag‘g. Do magg.
W b L
e e apEascC Tt
n) 5 I i - I B i — = 1 3 g = ecc.
vi o1 w7 . v?i o1 V7 L v7 . v7? . v7 I.
Solmagg. Frmagg. Mibmagg. Rebmagg. 5S¢ magg. La magg. Sol magg.
' modello !
b - o be ® o o be he o
)2 1 ) B! T 1 T M= } A2 1 I { Xy jl
0) 2= —t— 1 = == ]
Al 1 1 1 T i 3
v7 L v 1. v LL
Sol magg. Famagg Mibmagg.
W’ﬁ T rou T } I m 3y T 1
- + . ] — —+ T - —i T T T T .| ece.
t T T [ M T
v7 I v7 I V! I
Reb magg. St magg La magg
IR
mo(/el[o , |
S R T
PE======t=== : = oot
} % + } 1 1 J l; T 1 ! 1
VILVY L v7Lv? L vIiv? nLovIov? Lv7iv? Lvinov? onv7iv? L
Sol magg. La min, Sib magy. Do magg. Re min. Mimin. Fu magg.
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ACCORDO DI 7* DI DOMINANTE

SENZA LA NOTA FONDAMENTALE
(ACCORDO DI 52DIMINUITA)

L'accordo di 72 di dominante puo essere dato anche senza la nota fondamentale,cioe
coi soli tre suoni acuti.

L'acecordo cosi privato della sua base € scarno e debole,ma non perde nessuna delle pro.
prieta e delle tendenze che caratterizzano 1'accordo allo stato completo.

N L9 ]
¢ A}
-

y ol

Z

Do magg. v7

L'accordo,visto in questa forma particolare, risulta formato dalla nofa sensibile che ser-
ve di base ail’accordo stesso, da una ferza minore e da una quinta diminuita.

Per le sue proprieta e per la sua funzione tonale sarcbbe stato opportuno denominar.
lo accordo di 1% di dominante senza la nota fondamentale; viceversa, per meglio distin.
guerlo, si & pensato di chiamarlo‘‘accordo di quinta diminuita,, in relazione all’ inter.
vallo omonimo fra i due suoni estremi e che rappresenta la sua particolare caratteri.
stiea.

L'accordo di quinta diminuita, come abbiamo detto precedentemente, non & che un
derivato dell’accordo di 7* di dominante e percid segue in tutto le leggi che gover.
nano questo accordo.

Esso quindi ha per nota fondamentale la dominante, viene indicato col segno VTe
tende, come ’accordo di T* confpleto, a risolvere sull’accordo di tonica.

RISOLUZIONE DELL'ACCORDO DI 5*DIMINUITA

{
L)

&
UL

Z

S
>

Do magg. v.7

— ¢

Per risolvere detto accordo sara bene tener presente la relativa nota fondamentale,
per aver modo di distinguere le note che hanno obbligo di risoluzione e che sono anco.
ra la settima e la nota sensibile dell’accordo di 7% completo.

L'accordo di 52 diminuita pud essere direffo e rivoltato.

E diretto se al basso ha la nota sensibile.
E rivoltato se al basso ha una delle altre note componenti ’accordo.

ACCORDO DI 5% DIMINUITA

[ Accorpo DIRETTO | [ 1°rIVOLTO | [ 20RIVOLTO |
o———7>® © == W
oy re— - ®
), 133 > o > O
K J

i. Py - e
< — o) — fe} —
Do magg. V7 (&) v7 (o) v7 (o)
I I
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L’accordo di 5% diminuita viene realizzato a tre parti, ma pud essere realizzato anche

a quattro parti, raddoppiando la nota che corrisponde alla quinta dell’accordo di 72 di do.
minante.

OO  J S —— S————ws—

181 >+ G - ®
S . >0 <
c}: ©

7 ———— © [ — ——
Ry { &) { e}
[ o3 o}

Do magg. V7 1. v I. v.7 T

Questo accordo pero viene usato raramente per la sua costituzione debole. Soltanto i} L.
rivolto presenta una costituzione pia robusta, pitt piena di quella dell’accordo diretto e del
II.rivolto e percid viene usato piu frequentemente di questi.

il I. rivolto viene normalmente realizzato e risolto nei seguenti modi:

o ——v - —=% Q———F © | B
1% o0 L) >y o o—x>¢
o L33 > o O 2 hd *®
-
L‘:
Frf—eo—% < > - P,
to o) to; to)

Do magg. V.7 I. v I. v.7 1. v.7 I.

Eccezionalmente il I. rivolto pud essere realizzato raddoppiando la nota che corrispon.
de alla seftima dell’accordo di dominante.
In questo caso il suddetto I. rivolto risolve facendo scendere regolarmente la seffima

che & nella parte superiore e facendo invece salire di un grado congiunto la setfima che
¢ nella parte interna dell’accordo.*)

dele
)
aq¢19
w

[ o T
A VA
Do magg. V.7 1. v7 L
Do min,
La stessa cosa dicasi se le due note che rappresentano la 72 sono all’unisono nella par.
te interna dell’accordo.

° [ 2

AV “‘————‘72

LY >

F?‘ © [ ]
o

Do magg. V7 I

Presentiamo nei seguenti esempi i casi piu comuni in cui si puo applicare il I. rivolto
dell’accordo di 5% diminuita.

/] o ©
© L8] 18] © 18
Ao >34 8 TS o <t <3 S 18] < ¥
£ — £ P hZd — &

X.jl — L% © 7 L § ] = — LS ] X L6 ] g
= I (8

> d— © Y i =4 Ty Ty © Ty ©

7
Damagg. 1. vi I I v7 I. I v7 I. 1. V. I.

*) 11 raddoppio della settima,come pure quello di ogni nota che ha tendenza a risolvere, deve essere evitato per Pin.
debolimento chie reca alla costituzione dell’accordo. Infatti esso imprime a due suoni la stessa tendenzadimeoto.
rendendo inevitabile la successione di due ottave o di due unisoni. Soltanto nel caso suesposto detto raddoppio
viene ammesso, giustificato solo dal fatto che la settima,non essendo a contatto colla nota fondamentale, non ¢
presente materialmente nell’accordo.
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La scala di modo minore offre due accordi di 5 diminuita, uno sul VII.grado e 1'altro
sul II. grado.

) £ - . :_ul[t) T
7 4 ] 1
& ~ )t

La min. II. VIL

L’accordo del VII. grado, per-avere le stesse proprieta e le stesse tendenze dell’ ac,
cordo di 5*diminuita del VII grado del modo maggiore,viene applicato cogli stessi pro.
cedimenti di quest’ultimo accordo.

4 accorpo pireTTO!| 1°RIVOLTO Il gerivorto |
foy—9© ﬁ%gi;gzg 8 ———ew
F—o s fo—— o o r= At -

B — o - o - © = _m—

La min! V7 I. vi I. v.7 I. v7 I

L’accordo del II. grado invece, pur essendo di forma eguale a quello del VII. grado,
differisce da questo per tendenza risolutiva. Infatti ’accordo del VII. grado ha ten.
denza spiccata a risolvere sull’accordo di tonica, mentre quello del Il. grado tende, per
legge di concatenazione, a risolvere sull’accordo di dominante.

pn I accorpo pireTTO |I 1°RIVOLTO 1l 20RIVOLTO |
y = = - = -
#ﬁ:::ﬁi o 3 s
Cd g - G 4
HO—— = ° » © »
La min. II. V. L. v. I v.

Aggiungiamo che 'accordo di 52 diminuita del II. grado pud essere realizzato colla
nota di base (II. grado) raddoppiata.

APPLICAZIONE DELL’ACCORDO DI 72 DI DOMINANTE
SENZA LA NOTA FONDAMENTALE
(ACCORDO DI 52 DIMINUITA)
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ACCORDO DI 92 DI DOMINANTE 87

L'accordo di dominante pud essere costituito da ¢re, da quattro e da cinque suoni.
Esso si denomina: '

Accordo semplice, se costituito da ¢re suoni
Accordo di 7% » ” » quatiro
Accordo di 9% 7 » cingque

L' accordo di dominante nelle sue diverse forme & caratterizzato dalla stessa tenden.
za di moto, la quale perd & pii o meno spiceata in relazione al maggiore o minor nu.
mero di suoni di cui esso e costituito.

Non ci soffermeremo a parlare dell’accordo semplice e di quello di ¥* di dominante
per averli gia presentati nei capitoli precedenti; ora ci occuperemo soltanto dell’accor-
do di 9% il quale, & il piu rieco di suoni ed il pit completo degli accordi di dominante.

L accordo di 92 di dominante trova anch’esso la sua spiegazione nel fenomeno dei
suoni armoniei.

Esso é costituito da cinque elementi, che sono il suono generatore della serie degli
armoniei, il ferzo, il quinto, il seftimo ed il nono suono della serie stessa.

ACCORDO DI 92 | %)
’ / DI DOMINANTE
-

PRYTIX L ALA4

Rl &t
PN (A v
A e ————————
> ! -
0 T T TR R R X XA R LT NNENY } T Ty
o)
- [
suono generatore —» © -

Lo stesso accordo coi suoni avvicinati:

y 4 1 -
l""v V_ &y
P o4
] © S
o

O L6 )

.
Lz L&)
Fa magg.

L’ accordo di 92 di dominante ha per nota fondamentale il V. grado della scala,al diso.
pra del quale vengono disposti gli altri suoni alla distanza di una ferza maggiore,di u.
na quinta giusta,di una settima minore e di una nona maggiore.

Quest’accordo, per la sua costituzione identica nei primi quattro suonia quella dell’ac.
cordo di 7% puo essere visto come un accordo di 72 al quale é stata aggiunta la“nona;..

| ACCORDO DI 72
s | DI DOMINANTE

DI DOMINANTE

r ACCORDO DI 92 ]
1
|

— T
:@ P |
<~ - 1]
D) o :
Fa magg. V7 A

)} Nella costituzione dell’accordo vengono omessi i suoni raddoppiati.
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Viene indicato collo stesso segno dell’accordo di 7% (V.)al quale segno perod,in luogo
del numero 7,viene aggiunto il numero 9, per indicare la presenza della none nell’accordo(V9,
L’ accordo di 92 di dominante & attratto fortemente dall’accordo di tonica,piut ancora
che non lo sia quello di 7% per il maggior numero di note che hanno obbligo di risolve.

re in confronto a quelle dell’accordo di 72
Esso infatti presenta due dissonanze: la 7%e la 92 pia la nota sensibile; la 72 e la 92
devono risolvere discendendo di un grado congiunto e la nota sensibile deve risolvere

ascendendo di un semitono.
Assecondando quindi la tendenza delle suddette note ’accordo di 92 di dominante

risolve sull’accordo di tonica nel seguente modo:

RISOLUZIONE DE_LL’ACCORDO DI 92DI DOMINANTE
(a cinque parti)

y

T ?\):fi L8 e
‘: n “:
{ béy *,"! o 7 uﬂ s
o © TT
L e = 0,
0 L &) & L% ) hd
A L v9 I. v9 I
Fa magg. Do magg. Sol magg.

L'accordo di 92 di dominante, per il numero di suoni di cui & composto, deve essere
realizzato a cinque parti; perd esso viene realizzato anche a quattro parti, se nella sua
costituzione viene esclusa la quinta,che,come sappiamo, e I’elemento meno significativo

bl
dell’aceordo. RISOLUZIONE DELL ACCORDO DI 92 DI DOMINANTE
(a quattro parti)

|
&S — Y—— S
K V‘:; — ¥ R a3 3> S o -
e 5 -—r®
q. -y »
- (%) * r ©
A L V9 L v9 1.
Fa magg. Do magg. Sol magg.

L'accordo di 9% di dominante, come sappiamo, & di natura dissonante, quindi,per segui._
re severamente la legge delle dissonanze, non potrebbe essere applicato senza la nona
opportunamente preparata.

Viceversa detto accordo pud essere dato anche senza preparazione,se la nona é collo.
cata nella parte superiore dell’accordo, *)

[ 9 &

N 1) > 4

1Y v—=
1" —

Do magg. V9 I.

come pure pud essere dato senza preparazione se la nona trovasi nella parte interna
dell’ accordo, perd sopra alla nota sensibile.

==y
{ O =3

Jd oc——e
=

Do magg. v9 I

%) La dissonanza di nona, per essere un suono armonico costituente 1’accordo, non ha carattere duro come le dis.
sonanze in genere e percio puo essere data anche senza preparazione.
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Invece se la nona viene a trovarsi sotto alla nota sensibile,deve essere preparata,per.
ché forma con questa un’intervallo di 2% maggiore che reca senso di particolare durezza

all’accordo. ‘ |
- ! ) |
2 = gL —I= -
e g
D), 1 1 i
1 1
LK) ) 1 ) T
F e
T
Do magg. II. v9 I 1v. v9 I.

La nona pud risolvere simultaneamente con tutti gli altri elementi delVaccordo,(vedi
esempi precedenti) ma pud risolvere anche isolatamente,precedendo di un tempo la riso.
luzione della seftima e degli altri suoni costituenti 1'accordo.

In questo caso la nona risolve discendendo all’ottava, formando cosi un’accordo di 712
di dominante, A

1 }
2 é — -z
D, o ©
~ s} Xy
A
Do magg. V2 v 1.

e puo anche risolvere eccezionalmente passando per la seffima,la quinta elanota sensibile.

1. R. 3.
T i 7 . i
i—r—yp = et = 4=
[y, o h=4 kY3 > = g B3
232 = = e 8
o -©- ©
Domagg. V& V7 1. ve  v? 1. v9 w7 I

La risoluzione della nona indicata nell’esempio N?1. suesposto, ¢ usata di frequente
colla nona stessa che procede discendendo di grado congiunto alla settima e colla se#ti.
ma che procede discendendo di grado congiunto alla quinta.

/] ‘ + . +
P AL ) T n L] il 1 Py
(2 ] é é: g i T 1
P A ’ ! P
o LS X Ls 3
> ) )
~
Z 3 £ - s L% )
Al —C>* A —e
Do magg. V8 7 I ve 7 I

Facciamo rilevare che la combinazione armonica ottenuta colle note intermedie fra la
nona e la seftima e fra la settima e la quinta, costituisce non un’accordo a sé bensi un’ar
monia di passaggio che non modifica il senso dell’accordo di dominante.

L'accordo di 9* di dominante & proprio soltanto al modo maggiore,per effetto della 7no_
na che rappresenta una nota caratteristica del modo maggiore stesso; quindi non puo es.
sere applicato al modo minore.

Per il modo minore & necessario ottenere un’altro accordo di nona,costruito ad imita.
zione di quello del modo maggiore, ma che da questo differisca per la nona minore.

’ ACCORDO DI 92 ACCORDO DI 92
MAGGIORE MINORE
L%) 'T")
\D 1) 1)
L © ~
Domagg. Vo Domin.V9



90

Laccordo di 92 di dominante quindi pud esser maggiore e minore. Ll elemento che ser.
ve a distinguerlo e la nona la qﬁale & nell’accordo rispettivamente maggiore o minore.

Tanto 1’accordo di 92 maggiore quanto 1’accordo di 9*minore sono governati dalla stes.
sa legge e quindi vengono costruiti seguendo le stesse norme e risolvono seguendo la
stessa tendenza.

Percid anche 1’accordo di 92 minore risolve sull’accordo di tonica del proprio tono.

RISOLUZIONE DELL ACCORDO DI 92MINORE

0L . .
W‘ f f f f f
h“"‘ h“'_——d h“\-nr
5 g b % > y o L% S LS )
Do min. V9 I. vo I. v9 1.

Soltanto dobbiamo aggiungere che I’accordo di 92 minore pud essere dato senze pre.
parazione indipendentemente dalla posizione alta o bassa della #nona,

} P P
17 L N L% ] — L L% ] 1
NS e a ier 9 ko, 8 ks o
Q : = GFE—6 I—u , o . .
® 7 T T F:’:[ j' E=a
: 1
iba';, Xy Xy (4] %) Yy
Do min. V2 1. v9 I. vo L v I v8 L.

e puo essere applicato anche nel modo maggiore, in sostituzione di quello di 92*maggiore.

4} .
g t L —
:@ © 175} © = Ué < ©
&> L%} & 24 e =4
o o o < -4 < <
~ L% ] L% ) LS ] )
Do magg. 1. v I. 1. ;7,.9 I.

Laccordo di 9*di dominante pud essere diretto e rivoltato.

]%} diretto se al basso trovasi la nota fondamentale.

E rivoltato se al basso trovasi una delle note componenti 1’accordo che non sia la no.
ta fondamentale.

| MODO MAGGIORE bT MODO MINORE B
ACCH°DIR!® 19RIV!® 20RIVI® 3°RIV!® 4°RIVI® !ACCE“DIR‘.“ 19RIVI® R20RIV!® 3°RIV!® 40RIv!®
g 3 &) i > i —_— —33 8 - o
[ o © o B 33 Ery © '3 8 B
) Ty (%) (3] o0 © 1 19} 83 P ©
- - © gﬁ_ TS ©
S © r—a g
Do magg. VI Do min. V2

Detto accordo & suscettibile di quattro rivolti, i quali, per le ragioni dette precedente.
mente ecirca i rivolti degli altri accordi, hanno le stesse proprietd e le stesse tendenze
dell’accordo direttn e percido vengono indicati collo stesso segno dell’accordo diretto e
vengono costruiti e risolti seguendo le norme dell’accordo diretto stesso.

Le note dei rivolti dell’accordo di 9* di dominante che hanno obbligo di risolvere, so.
no ancora la 7% la 9% e la nota sensibile del relativo accordo diretto.

E.R. 2225



91
RISOLUZIONE DELL ACCORDO DI 92 DIRETTO E RIVOLTATO

[ acctopirtte | [ 1or1vie |] 2omivie | [ gomrivie | [ gompvie |
L% ] & L%) - (%) o L% - <> &
L% ) & (%) D L8] ) 4 b 4 Ty ) 4
5 % TS . % [9-—% T8 —¢2
- L%} [ ] [ J (8} o0 © = 1
BE — - T o —*% ¥
Do magg. V9 1. v9 1 vo I v9 1 v9 1
0 acctopirte | [ aorivie [ gemivie 11 gomrvie 11 omrvie |
IY’ .S ) o XY & % ) & (4 - -
L% ] -4 Xy - LS & - L.\
D) [Tn'/‘ © i q‘o‘”—‘ Q'B'/; lqig/;
> O e | — ) » ) S\ S— O ———p
Py - edo——e j
Domin. V9 I v9 I v? 1. V9 I v9 I

I rivolti dell’accordo di 9% di dominante di modo maggiore possono essere applicati sen-
za preparazione, come il relativo accordo diretto,se la nona viene collocata nella par.
te piu alta dell’accordo; invece devono essere preparati se la nona viene a trovarsinel.
la parte interna dell’accordo.

Aggiungiamo che nei rivolti la nona deve essere sempre collocata sopra la nota fon.
damentale alla distanza di almeno una nona.

Tutti i suddetti rivolti possono avere la nona nelle condizioni di cui sopra,tranne il guar
to rivolto, il quale, per il necessario eapovolgimento dei suoni, presenta invece la nonae nel-

la parte piu bassa dell’accordo e quindi sotto la nota sensibile e sotto la nota fondamen.
tale. :

¢ L8 254
D EL 3
oY o
w4

Do magg. v.9

Questo rivolto & raramente usato, specialmente nei lavori di genere vocale,per il sen.
so di durezza che deriva dalla‘“nona,, la quale trovandosi alla distanza di seffima dalla no.
ta fondamentale, non presenta pin le sue naturali caratteristiche.

-I rivolti delPaccordo di 92 di dominante hanno senso pieno e completo se realizzati a
cinque parti; se realizzati a quattro parti invece, cioé senza la quinta,sono scarni e de.
boli e percio raramente usati.

RIVOLTI DELL ACCORDO DI 92 DI DOMINANTE REALIZZATI A 4 PARTI

[1orivee | [ gorrvie | [zortvte | [goriveo |
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W 41
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A\RY Y e

D] S k)

9; £ L) o o
Do magg. v.9 v9 vo vo

Aggiungiamo che il II. rivolto, per la mancanza della settima ed il IV. rivolto, per il

senso di durezza derivato dalla nona che trovasi sotto la nota fondamentale,devono es._
aere esclusi dall’uso.
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APPLICAZIONE DELL’ACCORDO DI 9* DI DOMINANTE
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N s ——— 1 ! e ] F—f—? 1— 1 Ho———
70. 2575 == b=t e ]
T O T F. IL/'; T X% —% 1‘. — 7 -y T
e e |
T T T u———
e e
1 1 1 1 T ; } Py + 1 - i}
PROGRESSIONI MODULANTI
SUGLI ACCORDI DI 9 DI DOMINANTE
con e senza la nota fondamentale
W ; - ba < -1
N0 ) 11 L I T T ) |y I T > ) N/ B SRR
a) FE Tt e
e € 1 { l o 1 T[ ) S } 1T } I 1 1 i - ||
v 1. v® 1 vo ) S A I. v9 1. v® 1. v9 I. V8 I
Domagg. Re min. Mimin. Fymagg. Solmagg. Lamin. Sibmagg. Domagg.
Twodeilo’ . ba
Ol T T 1 T T 1 T P 1 | L & Y I )| ~ ) 1 . |
b) M 1 1 1 O 3 T 1 f .S AL{\, 1 1T X3 ] ) S i ﬂ ecc
2 — —o— S+ 1 1 I T 1 1 .| .
v9 L. v® 1. v® 1. v® 1. v® 1. Vv® 1L Vv? L
Domagg. Re min. Mi min. Fa magg. Solmagg. La min. Sib mageg.
Toodello’ L
T e P b ey e — 7
c) R L e e
v 1. V9 1. v L. v9 1 v9 1. Vo I. v I.

Do n;agg. Sibmagg. Labmagg. . Sotb magg‘.‘ rﬁ’:éfg Mi magg. Remagg. Do magg.

) ST o he s e
a) 223 : i 1 = ot oo
v9 I v9 L. v9 I v 1.___ vo 1. v9 L
Domagyg. Sibmagg. Lobmagg. Solbmagg. Faﬂ Mi magg. Re magg.
magg.

Tmodello |

e) F : =
1. V9 I. v I. V8 1. v 1. V9 1. V8 I. v9 1.

DomaggRe min. M min. Famagg. Solmagg. Lo min, Sib magg. Domagg.
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2o o © JRo F—— et ; % 4
I vo I vo L v8 L v9 L vo 1. v9 L
Domagg. Be min. Mimin. Famagg. Sol magg. Lamin. Do magg.

F’——I——" , o Q- © -
g Fra—theFo . 1
y =] 31 1 1T 1 1 T T i T T 1 I 1
L vo I. v9 1 v9 I vo 1 v 1 v9 1
Domagg. Re min. Mi min Fa magg. Solmagg. Lamin Domagg
I . . .
N T | I L . 22y 1 | Y i 1 ] 1 T ) At
h) T o T T O 1 S P2 o -y i 1 1
/ 2 } - 1 ; — -+ 1 Tt i G« i
I v 1. v® 1. v9 1L v® 1L V% 1. V8 1 Vv® I V9 L
Domagg. Sibmagg. Laemin. Solmagg Famagg. Mimin. Re min. Do magg.
heal . 7 n - , 1 . "
. t ; o B—h 1 + I ! f
i) 22— e = R — o He o ho
1 vl L v L v8 1. v9 1L v9 1. v L. Vv L
Domagg. La min. Sol magg. Fa magg. Mi min. Re min. Domagg.
-
¥ I & 2 T ? .1? T f f T — 1
l) Py $ T S T 1T ] ) ot S § T 1)
s Y | 24 ) JE | 1T 1 41 T 1 1 M 1 1 H
=] = ! ! T } T T 1 1 1
v 1. v® 1. Vv® 1 v® 1. v®9 1 V8 1 Vv9 1. V® 1.
Do magg. Re min, Mimin. Famagg. Solmagg. Lamin. Sib magg. Domagg.
—— 1 , Py o o o el
) @ﬁ" s Fo—t o+ —tje——O 1O 4 ——+F—-+ T 1 jecc
m 2 : . ! ! i i = } } 1 } Hecc.
v3 L v9 I v9 I v.9 L v9 I v9 I
Do magg. Re min. Mimin. Fa magg. Sol magg. Lae min.
| —] Py ho Py © o o ©
) o ——o—+——FH % ————1 1 i — —
n ! ! } 1 { i = i f F——Fecc.
v9 L V9 L vo I v9 I. vo I v L
Do magg. Re min. Mi min. Fa magg. Sol magg. La min.
T r'L  S— 1 1 —t T T T |
- T i T - = 1 1 T 1
0) 25 o b o g 3 F e
L vo 1. vo____ I
Domagg. Remin Mimin
" e ™ = e i L i
: e 4 e —eco.
VS L vo I v, L
Fa magg Sol magg. La min
| ] — l £ bo
. o"ba * to 12 # v ? £ # ﬁ g
——t—F+—T—F—T1—F——F —t—t—te——1T+—1—TFF M1
?) = F——t——+ { jece.
I. v7 vS9 . v7 o I V9 . v7 vS8 1. v?7 v?o
Domagg. Fa  Remin. Sol Mimin. Famagg. Sib Solmagg. Do Lamin.
nmagg. magg. magg magg.
ER. 2226 E.R. 2223



ACCORDO DI 9% DI DOMINANTE

SENZA LA NOTA FONDAMENTALE
(ACCORDO DI 72 DI SENSIBILE)

L'accordo di 92 di dominante pud essere usato anche senza la nota fondamentale.
L’'accordo che ne deriva & formato da soli quattro suoni, ma ha le stesse proprieta e
le stesse tendenze dell’accordo completo.

)
[ IL-
A\} ¥ J 1y
o) Y
(6
33
Do magg. V9

Esso viene usato in luogo dei rivolti a quattro parti dell’accordo di 92 stesso,peril suo

significato armonico piu pieno e pilt completo di quello dei rivolti stessi.

l MODO MAGGIORE ] MODO MINORE |

|
Ty L9} L% ) EJ ) LS L% ]
‘8 L8] - {) 8 L % L8]
¢ B 3 3 fo S 1
rre © +— - o
0 PEY s T2 P i
w4 & s Wl I~ hd
& - 4 - = He - - *
Do magg. V9 v8 vo vo v9 v9 v v9

L accordo di 9% di dominante senza la nota fondamentale segue in tutto le norme che go.
vernano l’accordo stesso completo dal quale deriva; percio viene indicato collo stesso se.
gno dell’accordo di 9% e come questo ha spiccata tendenza a risolvere sull’accordo ditonica.

Aggiungiamo che per risolvere il suddetto accordo sara bene tener presente la nota fon.
damentale dell’accordo stesso, per aver modo di distinguere le note che hanno obbligo diri-
solvere,che sono ancora quelle che rappresentano la 7% la 92 e la nofa sensibile nell'accordo

completo.
RISOLUZIONE DELL’ACCORDO DI 92DI DOMINANTE
SENZA LA NOTA FONDAMENTALE

O[ MODO MAGGIORE 1 [L MODO MINORE )
" —
EemT e T et e ser e e s e
o O T2 [8—% [§—° == B —3 [ —="
e —— —— bzq' : s o —g 1+ %
} | " i | [ ] oln
i ] ' i H ! | H 1t
l | « 1 H | I i i
1 | 1 ]
note fon. &) -y — 1 3

damentali &——g - - - Hr—g = o -

Domagg. VP _'1_ vo ? Ve *® y8 ? Domin. VO '?— ve ® ve e v ¢
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L'accordo di 92 di dominante senza la nota fondamentale per la sua costituzione identi.

.

ca a quella dell’accordo di 7% & stato denominato dagli antichi trattatisti“accordo di setti.
ma di sensibile, in relazione al suono che rappresenta il basso dell’accordo stesso.

A questa denominazione & stata aggiunta la qualifica di maggiore o minore,a seconda
se 'accordo deriva dall’accordo di 92 rispettivamente maggiore o minore.

Aggiungiamo che P’accordo di 7% di sensibile del modo minore é stato denominato anche
“gecordo di 7. diminuita,per I intervallo omonimo che lo earatterizza e che é frai suoi due
suoni estremi.

Quest’accordo pud essere concatenato ad altro accordo di 72 diminuita senza che vi sia

Vobbligo di risolverlo.

. | 4 .| |

y A A 1 1. Y i 1 1 1 T
T 3 B T ) ? g E g

V% -
4 . g
5 ¥ - ae ? T ]
3 1 rd ' =
vo v9 v8 v v9 v9
Domin. Re min. Re min. Solmin. Solmin. Lae min.

Lo stesso procedimento puo essere applicato piu volte di seguito in forma di progres.

sione ascendente o discendente e sempre modulante.

Do min. Remin.Solmin.Le min. Re min.Sol min. Ze min.Re min.S¢ min, Le min, SoZmin.S?¢ min. Domin,

E.R. 2225
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APPLICAZIONE DELL' ACCORDO DI 9* DI DOMINANTE

SENZA LA NOTA FONDAMENTALE

(ACCORDO DI 72DI SENSIBILE)
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ACCORDI DI SETTIMA E DI NONA

NATURALI ED ARTIFICIALI

Gli accordi di 72 e di 92, che sono formati rispettivamente di quattro e di cinque suoni,
si ottengono sugli stessi gradi della scala sui quali precedentemente abbiamo ottenuto gli ac.
cordi consonanti.

Essi costituiscono una serie di elementi che,per il loro carattere, sono in contrasto con quel.
li consonanti, ma che congiunti a questi completano il sistema armonico.

Gli accordi di 7% e di 92 che sono a nostra conoscenza hanno per nota fondamentale la
dominante.

Questi accordi, come sappiamo, hanno un’importanza particolare nel tono e sono considerati
1 prototipi della loro specie, ma non occupano che un grado solo della scala e quindi non rap.
presentano che una piccola parte della serie degli accordi dissonanti della scala.

A completare detta serie quindi e necessario ottenere altri accordi di 7% e di 9%, costruiti
ad imitazione di quelli di dominante, ma che abbiano per nota fondamentale il I. II. ill. IV.
e VI. grado.

Detti accordi pero hanno caratiere duro, aspro, dovuto agli elementi di cui sono costituiti, i
quali derivano non da una serie sola di suoni armonici, come quelli degli accordi di domi.
nante, bensi da due serie di suoni armonici.

Infatti essi vengono costruiti mediante detti elementi disposti in forma di due accordi so.
vrapposti.

Percio é necessario distinguere gli accordi di 7% e di 9% in due specie: naturali ed arti.
JSictali. *)

Sono naturali gli accordi di 72 e di 92 i cui elementi derivano da #ze sola serie di suo.
ni armonieci.

Sono artificiali gli accordi di 7% e di 9% i cui elementi derivano da due serie di suo.
ni armoniei.

Sono naturali gli accordi di 7% e di 92 che hanno per nota fondamentale la dominante,so.
no artificiali quelli che hanno per nota fondamentale il I. II.III. IV. e VI.grado della scala.

Gli accordi di 7% e'di 9% naturali, per essere costituiti da elementi derivati da un sol suo.
no generatore, hanno carattere dolce e possono essere dati anche senza preparazione.

Gli accordi di 7% e di 92 artificiali invece, per essere costituiti da elementi derivati da due
diversi suoni generatori, hanno carattere duro, e non possono essere dati se non con opportuna
preparazione.

Gli accordi di 7* e di 92 naturali della scala maggiore sono accordo di dominante,e quello
derivato dall’accordo di 92 dominante, detto accordo di i} di sensibile.

ACCORDI DI 7#* NATURALI DELLA SCALA MAGGIORE

4
74
{* % ]
A\$7.2 %] %)
D)} <3 133
ey <
) ” <y ®
/' & ® o
{ Y
v7 WA

*) Gli accordi di 7* ¢ di 9% naturali ed artificiali sono anche denominati rispettivamente principali ¢ secondar.
ER. 2225
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Gli accordi di 7% artificiali della scala maggiore invece hanno per nota fondamentale il
LILIILIV. e V1. grado.

Essi vengono denominati dal grado della scala che corrisponde alla loro nota fondamenta.
le e vengono indicati col numero relativo al grado stesso. Come abbiamo detto, questi accordi
vengono ottenuti mediante la sovrapposizione di due accordi consonanti cioé da elementi deri.
vati da due serie di suoni armeoniei.

Cosi, ad esempio, I'accordo di ¥* del I. grado si ottiene sovrapponendo all’accordo consonan.

te del I. grado, quello del III. grado.

St St
Sol..................... Sol....................... Sol
Mi.................... Mi. .. Mi
Do Do
Accordo di 72
del I. grado

Laccordo di 7*del II. grado si oftiene sovrapponendo all'accordo consonante del II. grado,
quello del IV. grado.

Do........c..oco.o..... Do
La................... La..c... La
Fa................. Fa.......... Fa
Re oo Re

Accordo di 72
. N . . del [I.grado
La stessa cosa dicasi per gli accordi del IILIV. e VI, grado.

ACCORDI DI 72 ARTIFICIALI DELLA SCALA MAGGIORE

0

) 4

Z1

\6) < 8 = 3

U -~ [ 'O'J ]
2 8l gl . o -

Z 4y 7

17 n? 7 w7 vi7?

Gli accordi di 72 artificiali, come abbiamo detto, non si possono dare senza che la 7% venga

preparata.
Alluopo si applica il seguente procedimento:

1° preparazione della settima;
RY percussione dell’accordo colla settima;

3° riscluzione della settima.

La preparazione della settima deve aver luogo nell’accordo che precede quello di settima
stesso. Essa consiste nel dare cozsonante la nota che nell’accordo successivo deve diventare
dissonante. (Vedi esempio a pag. seguente)

La percussione dell’accordo colla settima deve effettuarsi sul tempo forte della misura suc.
cessiva a quella in cui ha avuto luogo la preparazione della settima e deve avere la durata di
almeno un tempo, (Vedi esempio a pag. seguente)

ER kX225
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La risoluzione della settima deve avvenire sul tempo successivo a quello in cui si e effettua

ta la percussione dell’accordo colla settima e si ottiene facendo discendere la settima stes.
sa di un grado congtunto.

A prep aragiont P grcusstone risolugion®
§ tg } T %i
P ] =
- o 1
Iv.

.
‘3

Domagg. V.

Gli accordi di 7? artificiali hanno particolare tendenza a risolvere sull’accordo la cui nota
fondamentale ¢ alla distanza di una gquinta sotto o di una gquarta sopra a quella degli accor.
di di 7% stessi. (Vedi esempio suindicato)

Cio perd non toglie che essi possano risolvere anche su altri accordi della scala, se questi

offrono la possibilita della regolare risoluzione della 72.

. N 1
a1 €Y IF ol
.- M T
Do magg. V. 17 VL V. 17 1L

Secondo una severa norma scolastica gli accordi di 7* artificiali dovrebbero risolvere su
di un accorde consonante; tuttavia essi possono deviare da questa norma e risolvere su di

un altro accordo di 7% purche questo sia regolarmente preparato.

|
1 7. W5 il A= i
BA\RV S ]
D] |
2 . — r— t +
7% o — Xy } 7 ]
Do magg. 17 w7 1.7 v17? L7 u?

Come si & detto per tutti gli accordi presentati precedentemente, anche quelli di 7% arti.

ficiali possono essere dati senza la quinta. Escludendo la quinta si raddoppia in sua vece
la terza o la nota fondamentale.

0
i

.3 i 2 - 124
Z 5 7 T

Do magg.

—
3

Laad

<

-3

—

-3
—
=

~3
-

3
— At
<

3
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Gli accordi di 72 artificiali possono essere direfti e rivoltati.
Sono diretti quando al basso vi € la nota fondamentale, sono rivoltati quando al basso vi
@ una delle note dell’accordo che non sia quella fondamentale.

faccorpol l1.rivoLrol [ rivorTo! T Rivortol
DIRETTO v
l Sol

I R

Do Do Do

GO St Si > St St
B Sol Sol Sol

B Mi Mi

nota fondamentale Do

(accorpo pireTTOl [ 1. RIVOLTO [ 11. RIVOLTO || 111. RIVOLTO |

+ &> - +
a7 < - o <
D *) - & S
. 4+

o) [ % ]

Jr [§ ]
Z [§)

Do magg. 17 17 17 17

Per cio che riguarda i rivolti degli accordi di 72 artificiali non abbiamo che da ripetere
quanto & stato detto precedentemente circa i rivolti dell’accordo di 7* di dominante e cioe,
non essendo essi che la diversa disposizione degli stessi elementi costituenti ’accordo di.
retto, devono essere usati cogli stessi procedimenti di preparasione e di risoluzione applica.
ti all’accordo diretto e devono essere indicati col medesimo numero dell’accordo diretto stesso.

Aggiungiamo anche che ogni nota dell’accordo presenta sempre le stesse proprieta ed ha
quindi lo stesso valore armonico tanto nell’accordo diretto, quanto in quello riveltato.

Cosi ad esempio, nell’accordo di 72 del I. grado, diretto e rivoltato:

la nota Do, dovra essere sempre considerata noia fondamentale

, 3
w9y Mi, ' ’ ’ terza dell'accordo
» s S0L D i ” quinta ”

S, 7 9 1 settima ”

” kel

RISOLUZIONE DELL'ACCORDO DI 72 DEL 1. GRADO DIRETTO E RIVOLTATO
SU DI UN ACCORDO CONSONANTE

0 I} [l X i i i { "
w4 z ;' . T _——— I | T T 1 1 t
’“UL 5—° ? ? & & 5 E 1
D) 19 F
\ r o -7 -
.2 1 o o ? > g1 1 J o
22 it E— e =
Do magg. 17 IV 17 . 17 1V 17 IV

RISOLUZIONE DELL' ACCORDO DI 7% DEL I. GRADO DIRETTO E RIVOLTATO

SU DI UN ACCORDO DISSONANTE

p ) | 4 1 } = t } 4 t 1 T
3 & P> \;I & = d T 11 1]
A\N V<] ‘F ? P
— Ff
ks —F — — e
A 1 ! 1 Al - 1 - 14}
Do magg. 17 1v? 17 w7 17 7 17 17

*) 1l seguo + sulla nota, rappresenta la dissonanza che deve essere sempre preparata.
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Gli accordi di 72 artificiali si applicano al basso nei casi in cui questo presenta una delle
note componenti gli accordi stessi, che sia seguita da un’altra sulla quale essi possano com,

piere regolare risoluzione.
Cosi, ad esempio, I'accordo di 72 del II. grado del tono di Do magg. puo essere applicato sul.

le segruenti note del basso:

o - [ ]
—s e = — ]
7z o~ 1 { o 1
1 T | J
Do magg. N7 V. u7 V. n7 V. ny V.
la cui realizzazione e la seguente:
0
[% ] 3y ————% Th———> 4
| § [%] [ & ] - (%] o
N 43 3y [ %] el
), ® O ) LS [J O O
P & ——>e
- 1 [ ey [ ] 7 [ ]
T o ©
S
Do magg. 117 V. 7 V. 190 V. 1184 v.7

Gli accordi di 72 artificiali possono essere dati sui tempi deboli della misura e sulle parti
deboli di ogni tempo, preceduti dagli stessi accordi senza la settima.

In questi casi la settima non viene preparata, bensi procede discendendo dallottava a gui.
sa di nota di passaggio. Essa forma un’accordo di settima che,per il modo col quale & otte.
nuto e per il posto che occupa nella misura, viene considerato accordo di passaggio.

%*)

0 + + +
£z — —+ — 2
= [/3 = =1 (% ] [% ] K %) ed
o —e— 3 > < 1 e Q— 'S 8 3 > iy
S 8 12 8 S 8= 8 =S
.
" o - + +
E‘“, © 1 T ) P o
A - © T I 1 14 72 P
LAY [ 49 1y [% ] Dowued M 1 1 I 1 ) ol
= y ] T T } ’1
Domagg. 1—ZI — 1IV. {——— VI I—71 1L 1— 7 vy ? wv_7 1.

‘Qﬁ
«“l,
i

-+
1
F’
=

— T—— T
-7 g7 v—Ll m—7 vi—2— wv—7__ 111

s

1

5
1

=TT

Do magg. L

La settima, in linea eccezionale, puo essere data di passaggio anche sul tempo forte della
misura ed avere la durata di una misura intera. In questo caso essa produce un accordo, il
cui senso armonico € piu spiccato e quindi piu facilmente avvertibile di quello ottenuto da.
gli accordi sui tempi deboli.

F 'y -
s a—— 3 - =31  \ — Ef“\ﬂ 53
AR )] ﬁ‘g <5 ey ] [ % ) T Ay (%]
—= s—+p1> —
+
- +

Y2 © - Y S p

7 o sl [ ) ey
A

Do magg. I 7 VI 7 v. 7 11,

*) 11 segno + indica 1’accordo ottenuto mediante la settima di passaggio.
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La successione degli accordi di 7* della scala opportunamente concatenati, puo dar luo.
wro ad una progressione.

Le progressioni che si possono ottenere dagli accordi di 72 sono di diversa specie; esse
si distinguono per l'intervallo che & fra le note fondamentali degli accordi di cui sono co -
stituite,

Di gueste progressioni la piu tipica ed anche la piu comune, e ottenuta mediante accor.

di concatenati per quinte discendenti o per quarte ascendenti.

PROGRESSIONE TONALE SUGLI ACCORDI DI 72 DIRETTI E RIVOLTATI
CON RISOLUZIONE SU ACCORDI CONSONANTI

*k
9. )
s+ — ¢ 7 7 gz 7 s — —
37‘1 ol i lr4 l 1”3 F . ¥ b"A “
*) r F F
— /] A ' T
Oy Z— £ { 7 1= vy a dL 124 1 7 + Z T i
AN > H il 1 P o | i ol 1 ) ol i (/]
Al 1 ,! } i A= ! 7] { ”I
Do magg. 1. w7 v m? v n? v 17 v, vo? m v o1 vio
1. RIVOLTO

3’ i :‘ - -
I i iR ’F ff %
hea - 7] - , R
r- i) ] 1 ¥ I 124 -, [ T 1
e e e S e ==t
T T j
Do magg. 1. 7 vi. 1’ VL 1n7? v 7w vau? m. vi? o, vl o1
1. RIVOLTO
| _l ] | 4 ! : \
= - - = 1 iﬂ[ { —— 1 | T
A 7 — = —— o —
o I ? ‘F F F f} ?
Pl
el )7aii 7 £ - - \
yE— e s e
2 1 L 1 t % { H ! f rT
Do magg. 1. w7 vi. m? vr n? v 7 I vin? m. Vi IL vl
M1, RIVOLTO
e ==t==Ce s
I ) o b/ A= =1 L/]
vuz T i .” }l" 24 g—_ E ? T’z 124
R L I " T
Pl e -
. g g “ # ‘P'/—- r 7 Pt e ]
S i — P e e e e
Z2 — — — ——
Do magg. L. .7 v, 1m? vi n? v 17 1. vit? . vi7 1L vioL

%) Le note del basso che procedono per quinte discendenti possono formare una progressione diatonica.come nel caso
suesposto,ma possono formare anche una progressione modulante se vengono armonizzate come dominante e tonica,

%% ) Nella progressione tonale Vaccordo di 8% @i dominunte senza la nota fondamentale (accordo di 72 di ~ensibile: vie.
ne considerato un accordo che ha per base i1 V1I. grado e viene usato alla stessa stregua degli altri accordi di 7%

della scala. ER xixbh
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LA STESSA PROGRESSIONE CON RISOLUZIONE SU ACCORDI DISSONANTI

ACCORDO DIRETTO
— 0 | | | | |

1 1 + "

A—Z ~ = = T i T = t 1 T

8 [/ o e = 1

A\ Y 5] el A = =i

Dj 1 I [ FC‘ié FCf %\/q?;f? ?

bz 17 . 4 ,

FOY—t 124 T G = = i 124 I + = T 1
Z 1 ! . E' I ] P F - ;' c} z—]

Do magg. L. w7 vin? w? vi? u? v”? 7 w7’ vo? m7  vi? nu? v’ 1L

) ‘? (4 > 4 3
oy = — — == = —
AR Y 1 T | 1 ) ol 1 =l | o 1 [/}
y <] T ! { 1 ! % ‘(l’!
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Anche gli accordi di 72 artificiali quando hanno la durata di due o tre tempi, possono a.
vere la settima ornata dalla note d’appoggiatura superiore, come gli accordi di 7*di dominante.

*)
ACCORDO DIRETTO +

+ +
_ ! J | | ' | t
g — P g% o o —tJ
_8L2 ia k) \ R 8 T — X . — =
i ' y | T (S S—— g1
+ + ecc.
gy ote = = = =
L A =~ (% ] O
Do magg. 1. wi . vinz mz viZ 1z v 17
ACCORDO DIRETTO . +
+
S/ ] S |
Y o2 ] [/} . e <, . Bl Ly ¢ [/] b P 111'
;%‘L% —— S t—1—F S= S f—¢ J== ” o
l T |+ I . I v ]+ I Oy o @.I
+ ece.
Y F— o= I
Y5 = o — o= : 4
Do magg. 1. wrl _ yn? m? viZ 1’z v.1 (.
I. RIVOLTO + +
+
) - A‘J—H ! LAI + JJ — — 1
5 < o - ~5Y 17 & S =
£ 1" — ~ LS 4y a4 A
. Ly k% ) e © ¥ ) ol
] had LS 3 O
+ + ecc.
W ) ?. © - i Y ~ 3
2 T I o p— T i 124 i s —
- I Al H 1 1 1 % 1 ]L
Do magg. 1. A vz mz viZ 11z v.z | A
I. RIVOLTO + . .
_ | | ] | | y
#—‘J‘TL. &7 % ; e . . J
(A ~No & &y € O 8- o= Q-
\J 4 [ & 3K [ § 3] <% “n_* <) o
F ] = S o S 3
+ ece.
hal PP I~ P Pt ~1 t +
ey g— = ——F : i i —F—% P —
Z 2 1 T H ) % {7 1 } {
Do magg. 1. .2 vILZ 1.7 viZ 1.7 vz I
II.RIVOLTO j + +
_ — | J | | L o
o === S
D 2——1- ) I v o % s (% o =
DR T T | 7 o — I
+ * + ece
>
=T = = = = x 2
£3 1
~
Do magg. 1. .2 vii? .z viZ 1z vI i
1L.RIVOLTO + + +
) N — ot T i
Tl o heraig -t ta e Lo 1o
B\ Y ¥l OS= N < 7} P
ﬁ]_ﬂ—-[’———~ 1 |+ | - ] o[+ [ LS 2N [Uc I+ r e
bt - o e ) P :
T4 L2 s B [ % M) [
J- T )
—F 5 1
~
Do magg. 1. oA vIiiZ 1112 V1.1 1’ v.1 17

~ °
*) 1l segno + indica la nofe d'appoggiature che & ornamento della"settima .
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Gli accordi di 7> del modo minore sono pil vari di quelli del modo maggiore, per essere
ottenuti da tre scale di forma diversa e cioe scala naturale, scala armonica e scala melodica.

Essi sono anche piu artificiosi per il VI.e VII. grado alterati e quindi di piu difficile ap.
plicazione.

Gli accordi di 7% ottenuti dalla scala minore naturale sono i seguenti:

| Accordo di l

[ Accordi di 7.2 artificiali ] 7% naturale
o Q pra ] 8 f
) [ %] T < I L% ] I >4 I (%] 1 b ot N
LI % ] { a4 1 4y | - T [ S ] { = ] 1l
v 4 83 | rad 1 [ 4] | . 13 )| i | H
[N ] I 1 T I- 1 L B i}
17 *) 117 117 7 v vi.? vir?
dei quali i primi sei sono artificiali ed il settimo & naturale.
%) L’ accordo di 7>del IL. grado del modo minore puo essere scambiato con quello di 9%di dominante senza la not. toudamenta.

le del modo maggiore (accordo di 72 di sensibile). Esso perc differisce da questo per la tendenza a risolvere sulluc.
cordo di dominante,mentre quello di 7* di sensibile tende a risolvere sull’accordo di tonica.

! 1T l
Ha—g ¥ <
= 8
Fo—8 e 8
£ = =
La min. 117 v. v.9 1.
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Questi accordi si applicano nelle progressioni di forma discendente e comunque nei casi in
cui la linea melodica del canto o del basso procede sui gradi della scala minore naturale.

4] | | | | N
¥ T T 1 T T T 4 N
) | — 1 1 T T
=
S S 2 #
——
éecc.
X7 ) i3 s T —— +
= a1t —r =t 4
Lo min, L w7 vin?  m? vi? n? v7 17 w7 vn? m?

Qualcuno di essi pero e specialmente gli accordi del-V. e VII. grado, per la mancanza del.
la nota sensibile, hanno carattere tonale vago, indeciso, e percid sono poco usati isolatamen.
te. Detti accordi infatti vengono applicati piut di frequente colla nota sensibile, perla qua.
le acquistano tendenza forte e decisa a risolvere alla tonica.

Gli accordi di 7 ottenuti dalla scala minore armonica differiscono da quelli della scala mi.
nore naturale per la nota sensibile, la quale modifica la costituzione degli accordi del I,
HI.,V.e VII. grado.

ACCORDI DI 7% OTTENUTI DALLA SCALA MINORE ARMONICA

u . TS bod & i
I. [% ) 1 ;4 1 (%] i ~ 1 1 1 1
[ ] 1 1 )| T 1 I 1
La min. 1.7 n7 m.7 w7 v.7 V17 vi?

Gli accordi del I.IL,III,IV. e VI. grado sono artificiali, quelli del V. e VII. grado sono na.
turali.

Tutti questi accordi servono per il modo minore ad eccezione dell’accordo del L grado, il
quale non viene mai usato per il senso di particolare durezza e per la impossibilita di ri.

solvere la settima su un grado proprio della scala.

1l
A ————
[ & TN 1
[ % ] JR | §

1.7

Le min.

Infatti la settima di detto accordo, per assecondare la sua tendenza,non puo che risolvere
sul VI. grado alterato della scala, il quale, essendo elemento estraneo alla scala,rende lac.

cordo non proprio alla scala stessa.

0

4
'\g 8 —f oo :'L§ ~—fioy
)

35 rry

- [ % ] [ 4 ] [ % ]

17 7 17 v.7
Za min. Mi min. L min. Sol! magg.
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L accordo di 7% del I. grado invece viene usato soltanto se la settinia, come nota sensitbile,

risolve alla tonica a guisa di appoggiatura.

3!
VY a0 ol
185 = o (%]
\S PE2 S 4 e
DR S =
~
3
7
[% ] LY
La min. 17 1.

Gli accordi di 7* che si possono ottenere dalla scala minore melodica sono i piu artificio.
si per i suoni alterati che fanno parte della costituzione di ciascuno di essi.

Gli accordi del II., IV, VI. e VII. grado poi, per avere nella loro costituzione il VI grado al.
terato, perdono le caratteristiche del modo minore e quindi non vengono considerati elemen
ti costitutivi del sistema tonale del modo minore stesso.

1#‘2% T T+ T I 4 IILEJ'[#D n
o) 58 } S — 5o 4t =i
| L -4 1 [ X J A 1 | 1 )
[ %) 1 — 1 | 1 | 1 1

1I. Iv. VI. VIIL

Per queste ragioni gli accordi del II. e VII. grado non sono usati e quelli del IV.e del VI.
grado vengono usati soltanto nel caso in cui una delle parti ha la possibilita di procedere
dal VI. al VII. grado alterati.

Is) —

P4 K S ] -
[ %] L (%] >ad Ly
Ly fig—#8———ow h——%
f 5 —- L3
O L §yy ©
&3 -~ L. oy bR S ] ~

," > LY ?f" bl

Za min. V7 V7 1. vi.? v.7 1.

Riepilogando dobbiamo dire che gli accordi di 72 che si devono applicare nel modo mino.
re sono soltanto quelli ottenuti dalle scale naturale ed armonica.

Per cid che riguarda la costruzione e V'applicazione degli accordi di 92 artificiali si osser
vano le stesse norme dettate per gli accordi di 7

Soltanto dobbiamo aggiungere che gli accordi di 92 si ottengono mediante la sovrapposi.
zione di fre accordi e che presentano due dissonanze:la'7i? e la 92

I1 maggior numero di accordi necessari alla loro costituzione spiega la ragione del mag.
gior numero di dissonanze in confronto a quelle degli accordi di7? e del loro senso armoni.
co piu aspro. Gli accordi di 9% artificiali della scala maggiore hanno per nota fondamen.
tale tutti i gradi della scala stessa,ad eccezione del V. grado, il quale invece rappresenta la
nota fondamentale dell’accordo di 9* naturale.

ACCORDI DI 92 ARTIFICIALI DELLA SCALA MAGGIORE

/)
y o 2
i —s $-8
.
!
s e §. 28 e o o
Do magg 1.9 Vi v
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Gli accordi di 9*artificiali vengono denominati in relazione al grado della scala che cor
risponde alla loro nota fondamentale, e vengono indicati col numero relativo al grado stes_
=0, al quale numero viene aggiunto il numero 9. (esempio I? I1? ecc.)

Gli accordi di9? artificiali non possono essere dati se non colla 72 e colla 9% preparate ed
hanno tendenza particolare a risolvere sull'accordo che trovasi alla distanza diuna quinta
sotto o di una gquarte sopra.

ESEMPI DI RISOLUZIONE DEGLI ACCORDI DI 9* ARTIFICIALI

”’A’n $—1-8 3 ® O 3 8 < * o ®

3 8 !

G S Pt — S g—=

S

P . ™o o o 0 o Fey

&) [ % ] &> <3 L% ] [ & ]
3T 8 8 © —
7 [& ] XN ) —

Do magg. 19w ¥ u® v nd v

Gli accordi di 92 artificiali, per essere completi, devono essere realizzati a cinque parti;
perd possono essere realizzati anche a quattro parti, se vi si esclude l'elemento meno neces.
sario che, come sappiamo, & la quinfa.

*)
= cam— e — (%) ©
fr=rs e gt et 03
A3V 9 [ % ] [ %) -~ —
oJ
& (%]
C\'% O [&] — O
7 %) hd
Do magg. 19 Iv. ud v me VL v9 Vi

Gli accordi di 92 artificiali possono essere dati successivamente, come quelli di 7% in for.
ma di progressione per quinte discendenti o per quarte ascendenti, e possono essere rea.
lizzati a cinque ed a quattro parti.

Realizzati a cinque parti formano una progressione di soli accordi di nona, realizzati a
quattro parti invece formano una progressione di accordi di 9*alternati ad accordi di 72,

PROGRESSIONE SUGLI ACCORDI DI 9% NATURALI ED ARTIFICIALI

779 et © < <Y y== 7=y —
L fanY > > — LY 4y © “()
874 ?‘S\_/’é S B M %\\/j' Ty Y %
_ Nt 8—=5 ecc.
e 3 a—— 3 %) -
- O p3 4 i -\ ) rey > 1
7 (S ] & ed 43 )‘5 7 {;
= = © b4 -
Do magg. 1? e vn? w?®  vi® uf v 19 we vy mf v
9 < > a %! Ty =
o——5 88 8 8 w8 s —8g—pg—p5 o
o i —— U o s 3 —— po >
~— & S gec
Yl =
> [% ] — o < nid [N ] © 5
= © had - 7
Qo0
Do magg. 1?2 w.” vp? m? vi® u’? v.8 17 w9 v’ m?  vr

%) Da applicare soltanto nelle progressioni.
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A completare la serie degli accordi ottenuti artificialmente presentiamo anche gli accor
di comunemente denominati di 11% e di 13% benche questi,dovendo essere realizzati a cin.
que ed a sei parti,non trovano applicazione pratica nei nostri esercizi.

Questi accordi sono ottenuti mediante accordi di 7% o di 9% sovrapposti a note che sono una
quinta pit in basso della fondamentale degli accordi di 7% o di 9% stessi.Essi possono avere per
base ogni grado della scala ed i pit comunemente usati sono quelli di forice e di dominante. Per
distinguerli € d’uopo denominarli in relazione non agli intervalli di 41% e di 13% che rappresenta.
no i loro limiti estremi,bensi agli accordi di 7% e di 9% di cui sono costituiti.Cosi l'accordo co.

munemente chiamato di 11% di fonica, verra denominato accordo di 7% di dominante sovrapposto
wlla tonica,

4]
i
| fanY
ANV [ %] &
p) S —V——— = oo
A\': CHE» W ]
€ ¥ =
Do magg. 1V I

l'accordo comunemente chiamato di 13% di tonicae, verra denominato accordo di 9% di dominante
sorrapposto alla fonica.

v 4
7
&g $
o0
O] K3 *
ray (%) ¥
Jo
[$) [ )

Do magg. 1V°

-

Cosi pure Vaccordo detto di 14% di dominante, verra denominato accordo di 72 del II. grado su.
vrapposto alla dominante,

A — o —— -
Ay <3 ) 4
A\IV2 T -
o £33 3 o
) O [
Z
Do magg. VU7 V.

e Yaccordo di 132 di dominante verra denominato accordo di 92 del IL. grado sovrapposto alla
dominante,

/ B— -

L { 4

2SN T ) 4

AV 1 et

.) < > @

L}: Ly [ ]

A
3
Do magg, VI V.

I suddetti accordi risolvono seguendo la loro tendenza,indipendentemente dalla nota fonda.
mentale sulla quale sono posti.
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APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI DI 72 NATURALI ED ARTIFICIALI
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RISOLUZIONI ECCEZIONALI
DEGLI ACCORDI DI SETTIMA

La tendenza a risolvere degli accordi di 72 deriva, come sappiamo, dal carattere di moto del_
lu settima e della nota sensibile, che sono parte integrante degli accordi stessi.

La suddetta tendenza é normalmente assecondata, ma pud essere anche contrastata.

E assecondata se le suddette note risolvono seguendo la legge che le governa, & contra.
stata invece se risolvono deviando dalla legge stessa.

In relazione a cio la risoluzione degli accordi di ¥® puo essere di due specie: regolare ea
ceeestonale.

La risoluzione regolere degli accordi di 7* si ottiene nel modo che abbiamo esposto nei
capitoli riguardanti gli aceordi di 7% stessi,ragione per cui riteniamo superfluo ripeterla qui.

La risoluzione eccesfonale si ottiene invece applicando le seguenti norme:

12 Far salire o far scendere di un semitono le note che hanno obbligo di risolvere pero in

direzione opposta a quella della loro tendenza.

2° Tener ferme le suddette note o scambiarle col relativo suono omologo.

Applicando ora le suddette norme all'accordo di 7* di dominante, potremo vedere come
=i possono ottenere da detto accordo la risoluzione regolare e la risoluzione eccezionale.

Le note dell’accordo di ¥*di dominante che hanno obbligo di risoluzione sono la seftima e
la nota sensibile.

Ora se queste note risolvono seguendo la loro tendenza,la risoluzione, come abbiamo det.

to, & regolare.

70 bid |
(- i i
\I L% ) 1§ LS ) N )
C S S— - 4 e ——
Do magg. V.7 1. v.7 VI.

Se invece le suddette note risolvono in senso diverso di quello della loro tendenza,cioce con
uno dei moti indicati dalle norme suesposte, la risoluzione & eccesionale.

Le combinazioni armoniche che possono derivare sono le seguenti:

N 1 2 3 4 5 6 7 8
- ! i ¥ ¥ T I ¥ —

o—7 o—7

le stesse combinazioni rivoltate:

ER. 2245
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Le combinazioni esposte nei precedenti esempi dovranno essere completate con l'aggiunta
di altre due note, le quali verranno facilmente suggerite dal senso armonico delle combina.
zioni stesse. Avremo in tal mody vitenuto gl accoral che rappresentano le risoluzioni eccezio
nali degli accordi di 7* di dominante e che noi offriamo qui sotto:

RISOLUZIONI ECCEZIONALI DEGL1 ACCORDI DI 72 DI DOMINANTE

H 1 2 3 4

> 4
¥ 4%
Fan B*Y 41

& & & % S A

:g;::#r_ 1 = = .
v.7 v.7 V.7 L v? w7 v w7
Do La Do 87 Do Fa y Do Szb
A 5 6 7 8
p 4

§oy +
i e R SR T R

= - - - !}e > > - be
Z.
v v v w7 v7 v v w7 v7 v
Do . Do Sot Do Mib Do Fa Do Solb

Le risoluzioni eccezionali degli accordi di 7*sono elementi di grande varieta nel discor.
so armonico, per il loro senso vivace e brillante, che, giungendo inaspettatamente, produce
sempre un’impressione di sorpresa piacevole.

Esse rappresentano uno dei capitoli piu interessanti dell’armonia per il loro giuoco armo.
nico che offre le concatenazioni pin svariate, le modulazioni piu impensate. Particolarmen.
te notevoli sono quelle ottenute mediante l'accordo di 7* di dominante concatenato ad al
tro accordo di dominante.

Presentiamo nel seguente prospetto diversi esempi ottenuti mediante 1'accordo di 7% d:
dominante del tono di Do magg-

*)
N 1 2 3 4 5
4 T 1 |
F 4% ey DO Pad Py Dey s [N ] ey " hey ©» O —
O — s T P LW BE | Yoy o th o <¥ —
& 8 O S v O > S pro* < oY —
,_‘); N S N Y [ & 1N ‘:_I‘L{(‘ {l""‘\ [% ] > [ %) L %] [&] BN S ]
v.7 V.7 v.7 v7 vi v7 v.7 v.7 v.7 v.7 v.7
Do Fa Do Falsoth Do Sol Do Lab Do La
) 6 7 8 9 10 1
y 4 ©. pry O > ©- <
Y sn © (%] &y = - Ly <> Y S ] rad by ol P ad
Ny 1 hid by > (L8] & 74y nid v O —pre
AND V.4 L% ) b oly ¥ T PN 1y O [ % ] - [ @) LY (%] E¢Y (%]
g O L O S O © © il
__q: i N ) ©- Ly L %) [ %) l[[l‘ L% ] [ % ] [ %) IL/‘0 KN ©
.4
v?  v7 v7  v? v7 w7 vT o v? v7 o ov7 vi w7
Do Sib Do Si Do  Reb Do  Re Do Mib Do Mi

*) La risoluzione eccezionale indicata dall’esempio N° 2 pud essere applicata anche altono di Socsb, se si serive
1’accordo di 72 di dominante di F«§ coi relativi suoni omologhi. ER. 2225
o N o
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Dei diversi esempi di risoluzioni eccezionali precedentemente indicati il primo e uno de:
pitt comunemente usati. Esso é formato da un accordo di 7*di dominante concatenato ad al.

tro "accordo di 7* di dominante di un tono alla distanza di una quinta sotto.

Presentiamo un esempio in forma di progressione.

0 o 1. )
> 4 i Xy AN ] - Doy
L. PEY D> i V=T JEL S ]
<3 V e [ S 178 I I e
AN 9.4 ~F T~ [ %] LS ] 170 = 4 Y &%
o) P A 2 4
(%) <> t 4
b i 1 124N ]
7 £y 90 %_—.
v.7 v.7 v.7 v.7 v.7 v.7
Do Fa Sib Mib Lab Reb
0 .
i }!u lh-\ - T il 3
*l!“ by e e A Jor - I .:IQ |1$t) lg“u
ot s ik 2 s q g
T 4
hdf OO ST gy .
Z vV &F I 2R
ro—Hw» H— = 3 o
v.7 vy v.7 v7 v S v
Solb Dob 87 i La Re Sot Do
La stessa progressione ottenuta con accordi rivoltati:
9 >34 Xy 04 % ] T t
y 4 (] 3 & HP R (% ] 1L S ]
N—o © xy s . o L
o © —
ray o l')(\ © I;,'g) % ) lrlu o
+ R
v.7 v.7 v.7 v.7 v.7 v.7 v.?
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La stessa progressione colla 72 ornata dall’appoggiatura superiore.
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Al fine di ottenere una relativa sicurezza nell’applicare le risoluzioni eccezionali,consi.
gliamo all’allievo di esercitarsi a realizzare in iscritto ed al pianoforte le riscluzioni ecce.
zionali che abbiamo presentato a pag. 114 tanto nella forma indicata, quanto in quella dei
relativi rivolti, e di trasportarle poi in diversi toni sopra e sotto all’esempio indicato.

ESEMPIO
o}
b 4
—5 = T oo—#g o—Ho
o v v o T s 8
Za ” — s—= =
(‘} *,—v‘ e d
Do magg. V.7 Tv7 v.7 V.7 v7 V7 v? w7
Do La Do La Do La Do La
lo stesso esempio trasportato un tono sopra:
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P £.3%7
V 4UR1AY LS} (%] - 3 vy
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D)} i i had it - © S F
L“ [ § ] P
Aol L7299 Yy Y ~
Lk 0 8 il [ ] [ % ]
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lo stesso esempio trasportato un tono sotto:
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Per ottenere le risoluzioni eccezionali degli accordi di 72 artificiali ¢ dell’accordo di 92
di dominante senza la nota fondamentale (accordo di 7% di sensibile) si osservano le stes.
se norme dettate per quelle dell’accordo di ¥ di dominante.

Soltanto dobbiamo aggiungere che per ottenere le riseluzioni eccezionali degli accordi di
72 artificiali abbiamo una sola nota cui contrastare la tendenza, cioe la 7% mentre per otte.
nere quelle dell'accordo di9*di dominante senza la fondamentale abbiamo tre note alle qua.
li contrastare la tendenza stessa,ciod Ia'7% la 9% e la nota sensibile.

RISOLUZIONI ECCEZIONALI DELLI ACCORDO DI 92DI DOMINANTE
senza la nota fondamentale %)

-
—8 hoxs 3 3 S 3 8 3%
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‘%) Laccordo di 9 di dominante senza la nota fondamentale, considerato nella sua struttura ed indipendentementé¢

dulla sua attrazione tonale, puo essere scambiato con Vaccordo di 7 del II. grado del modo minore. ER 2920
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RISOLUZIONI ECCEZIONALI DELL ACCORDO DI 7* DEL IL. GRADO

0
"4 pey I
(%) LS L %] LS Y 1y e $3 1T XY L% ) FE S 1Yy Jd(\_l‘ L% ] £y [ %] (%]
8 R BRI iben R foo B P8 /3B H
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oy L —r o—#s fo o ey S S >
n? v 7 v u? v7 u? v’ n? v7? u? v7  u? 17 n? v7
Do Sol Do M Do i Do Reb Do  Re Do  Fa Do Do Sib
RISOLUZIONI ECCEZIONALI DELL'ACCORDO DI 7% DEL IV. GRADO
/) L L "
I — (S N/AS ) L% ) LN ) $F H (%) © [ %] kS ) 3T 1" XY 1) L% ]
i 8RR RS o0 8 ket T RO 833
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L accordo di 92 di dominante del modo minore senza la nota fondamentale, detto anche ac.
cordo di T2 diminuita, puo avere quattro aspetti diversi, ciascuno dei quali ha una tona.
lita propria.

ACCORDO DI 9% DI DOMINANTE DEL MODO MINORE
senza la nota fondamentale (7% diminuita) nei suoi quattro diversi aspetti

A o m + -
1N Ay ——— P24 Q——9 IRy & ) AN ) he
v L% ] 2= P I § i Y e X b1 ] RS B

Py i Ty > ATOR TR, ="
) 1 Sy
7 |
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Fa} min. Mib min.

Per questo suo particolare modo di essere detto accordo ha la possibilitd di risolvere pas.

sando dall'uno all’altro dei quattro suindicati toni e quindi si presta piu degli altri accordi
alla risoluzione eccezionale.

Cosi, ad esempio, T'accordo di 9% di dominante senza la nota fondamentale del tono di Do mi.

nore puo dar luogo alle seguenti risoluzioni eccezionali:
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APPLICAZIONE DELLE RISOLUZIONI ECCEZIONALI
DEGLI ACCORDI DI 7&
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120 MODULAZIONE AI TONI LONTANI

Le modulazioni ai toni lontani si distinguono per il senso armonico vivace e brillaiiz.

Esse si ottengono applicando lo stesso procedimento della modulazione ai toni relativi
o vieini, cioé mediante 'accordo di 7% o accordo di 92 di dominante; soltanto questi accor.
di, non offrendo sempre la possibilitih di essere ben concatenati con 1'accordo che li prece.
de, per la secarsita di relazioni fra di loro, devono essere preceduti da procedimenti che

hanno lo scopo di aumentare le relazioni fra detti accordi,rendendo cosi piu gradevole
la loro concatenazione.

Questi procedimenti sono:

la sostituszione di modo,
la transizione enarmonica,

le risolusioni eccezionali degli accordi dissonants.

La sostituzione di modo si ottiene applicando 1’accordo tonale del modo minore in luo.
go di quello del modo maggiore o viceversa. Essa pud essere espressa o softintesa ed ha
lo scopo di aumentare le relazioni fra i toni, avvicinando i toni stessi nell’ordine della

loro progressione di t{re quinte.

T . sostituzione
sostituzione l di modo
di modo
1

) . NI o
[ ¥ ) i 1 L8 ] 1 atod
P58 & - 48 4 Py ¥
ST A H,ﬁ 1{‘ %{' Iﬂ' ~ ! K% )
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La transizione enarmonica & il procedimento che si ottiene mediante lo scambio del suo.
no col relativo omologo. Essa serve ad avvicinare due toni lontanissimi, che nell’ordine

della progressione tonale sono distanti dodici quinte.

zlbﬂ*_#é %J r_rr= )y i;g’il 1 | T i’ — dl
S —1F. S = T S o
Al VT A/ § ) o &3 —— 8y L3} V& At 9L S ] >S4
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I I v7 1. . 1. v7 L . v7? I.
Mibmin. Eeﬁ Si magg. Do # magg. Reb magg. Mib Dobmagg. Si Sol Domagg.
min. magg. magg.

Le risoluzioni eccesionali degls accordi di 7 si prestano piu degli altri procedimenti
alla modulazione ai toni lontani per il loro giuoco armonico vario ed ardito, che rende
particolarmente interessante la modulazione stessa.

Esse possono essere di un numero rilevante per la varieti del processo armonico me.
diante il quale sono ottenute.

Per gli opportuni rilievi rimandiamo lo studioso al ecapitolo riguardante le risoluzioni
eccezionali, nel quale abbiamo esposto numerosi esempi di dette risoluzioni.

Aggiungiamo che per le modulazioni ai toni lontani vengono-ammesse concatenazio.

ni d’accordi per quinta diminuita e per quarta eccedente:
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ed anche concatenazioni d’accordi ver semitono diatonico e per semitono cromatico.
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MODULAZIONI A TONI LONTANI

dal tono di Do maggiore
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dal tono di Do minore
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DELLO "SCAMBIO,,

Chiamasi scambio lo spostamento di note che avviene fra la parte bassa ed una delle par.

ti alte, quando l’accordo cambia di forma, cioé da diretto diventa rivoltato o viceversaop.

pure guando da rivoltato si tramuta in altro accordo rivoltato.

Scopo dello scambio € di prolungare il senso armonico dell’accordo su parecchie note del

busso, ottenendo cosi un’armonizzazione piu larga.

0 — : — S SR S ———
» ~ Y (%) — i 2 1 = 1 rEe ~ | b -
e —o— g z e = iy )34 —o——@&
DL GO Cy s % 24 © Toe
D)} [’ r o ! o O '
] -~ F/3
T T | E— T
T = N T T 1 T = = ~ | S S-S A §
= | e e ]
= 1 = ‘ i 1 i &
Do magg. | Iv. v vZ v.Z vZ v.z

Lo scambio fra le parti degli accordi consonanti none sempre necessario, perche questi -

accordi, essendo formati da tre suoni,rimangono completi anche se il basso muove sulle di.

verse note degli

accordi stessi.

SCAMBIO DI PARTI DEGLI ACCORDI CONSONANTI

¥ ) L2 ]
~ L% ) Y P Y (2] L% ) [ & 10
- 2 Pa LS ] £ > &> 1) [ LS X3 L3>
_ﬁl_ﬁ_ 8 (% 8 S 8 © A%y 34
-
t ~ i 1 &5 P "
. - ) o I M T i ¥ ol 1 T
 oq— h ; r"? =1 ¥ T &F ! e —F—+—+t  — — —
1 1 1 1 ™ 1 & T [} I T [#) 1 T
I 1 T T T P~ S o 1 T Al 1 1T T
+ + + t & t 1 T
Do magg.
88 y___  IV— I V. I V1 IV. I

Lo scambio invece & indispensabile negli accordi dissonanti, perche questi, essendo compo.

sti di quattro suoni,diventano incompleti ad ogni mutar di nota del basso.

Facciamo osservare che nei suddetti scambi la parte superiore deve sempre procedere in

senso contrario a quello del bacso, allo scopo di integrare ’accordo reso incompleto dal mo.

to del basso stesso.

Nel seguente prospetto presentiamo gli esempi di scamdi pili comuni fra le parti dell'accor

do di 72 di dominante diretto e rivoltato.

SCAMBIO DI PARTI DELL’ACCORDO DI 7% DI DOMINANTE

?) B
r T 7L -
-— - -
F r > o F B T S ol
S ] Z o 2 S
o i (%) = 124 L% ) 14 1 i <
7 Cod T t 1 T 1
Do ma 7 ! T 1
88y I. v.z L vz 1. vz 1
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Si deve evitare lo scambio fra ’accordo di 7 allo stato diretto e quello di terzo rivolto
e viceversa, per il senso di durezza che deriva dalla successione delle due dissonanze (7% e

2 ottenute per effetto dello scambio stesso.

1) I scambio non ammesso |
& 3 T 1 : )
i A 1 1 T
188 < 1 Pz P2l
U AT Tl o ~
) (/] > = 7]
0 T 14 ) 2l T
1 1 1 |
A " T 1 T M
Do magg. vz vz

Lo scambio puo essere effettuato anche se il basso procede da una nota all’altra dellaccor

do, passando per la nota intermedia fra le due suddette note.

*) 4 + + + + +
0 11
11— | e s e re—p Pt —|
EZj:&:‘:i = 1 i 1 © 2| o T 11 1
> i = {
Do magg. vz V. V.

La nota intermedia di cui sopra si fa cenno, deve essere di breve durata e deve sempre oc.
cupare le parti deboli della misura; essa non costituisce un’entitd armonica a se, bensi una

semplice nota di passaggio. **)

%) 11 segno + posto sopra la nota indica la wote tnlermedia fra le due note reali dell’accordo.
x%x)Per chiarimenti sulle wote di passaggio vedile nerme esposte nel capitolo riguardanti le wofe stesse.
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Anche per ottenere questa forma di scamébio la parte superiore deve procedere esattamen.

te in senso contrario a quello del basso.

+ +
+ +
0 y t T | | I il J | oy
1 1 - T d -1 1 O - ¥
ﬁ_‘—‘“:ﬁ:i o  —— S ey |
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& O = -
ey = ! — ...
Do magg. 7 v v7

durata di un tempo.

+ +
+ +
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n- — } T — 2= ! | ! roe 5L 414“* fé zl <>
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Do magg. 17 v v

Gli scambi dell’accordo di 9% di dominante senza la nota fondamentale (7% di sensibile) e

quelli degli accordi di 72 artificiali si ottengono applicando le stesse norme dettate per
I'accordo di 7% di dominante.
Presentiamo qui sotto qualche esempio:
SCAMBI DELL’ ACCORDO DI 92 DI DOMINANTE SENZA LA NOTA FONDAMENTALE
(accordo di 72 di sensibile)
? (%] Y 1&::1i; ;i &;—_ b3 d___d %z’ 7
ﬁ“ﬁb‘*—? o 7 | 8 s 4 i qfu“ﬂ 8 8
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SCAMBI DELL ACCORDO DI 72 DEL II. GRADO

non ammesso
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SCAMBIO FRA LJACCORDO DI 7 DI DOMINANTE ED I RELATIVI RIVOLTI
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ARTIFICI ARMONICI
RITARDI

3 2 sy e e .0 » . . - . . . k)
Chiamansi artifici armonici i procedimenti mediante i quali si possone introdurre nellaccor

do note estranee all'accordo stesso, allo scopo di rendere I'armonia piu varia, piu interes.
sante.

Essi si ottengono mediante I'applicazione di norme particolari,che ora andremo esponendo.

Le note estranee che servono agli artifici sono un grado sopra ed un gradoe sotto alle no.
te reali,

A seconda della nota estranea che viene introdotta nell'accordo e del diverso atteggiamen .
to che essa assume nell’accordo stesso deriva la diversa forma degli artifici.
Sono artifici:
i ritardi,
le note di passaggio,
I appoggiatura,
I anticipazione,
le note alterate,

il pedale.

I1 yitardo & un artificio mediante il quale viene introdotta nell'accordo una nota estranea

in sostituzione di una nota reale, per essere poi eliminata dalla nota reale stessa al momen
to in cui questa sopraggiunge.

La nota estranea non modifica sostanzialmente il senso armonico dell’accordo,pero pro.
duce a contatto cogli elementi dell'accordo una dissonanza che forma la particolare caratte.

ristica del ritardo e che deve essere preparata e risolta come tutte le dissonanze in genere.

H, =

T

i) ] = =3 [ )
A L% ] Nl el L% ]
89 T Fa O <
y © & >
i
~ -
e )
r“a LY ] P >
y CF4 14 i 7] = >3 T
Z KW L% ] 1 | ) e 7
Ak T 1 1 { %
Do magg.

L'accordo con ritardo viene indicato col numero dello stesso accordo senza ritardo; soltanto

a detto numero viene aggiunta la lettera R, per indicare la presenza della nota estranea
nell'accordo (esempio I® IR ecc.).

I1 ritardo si applica in tre tempi:
preparazione, percussione, risoluzione,

Il procedimento,come ¢ facile rilevare, e uguale a quello degli accordi di 7% artificiali.
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La preparazione del ritardo si effettua nell'accordo che precede quello del ritardo stesso,
mediante la nota che e wn grado sopra a quella del ritardo e che deve avere la durata di al.
mléno un tempo.

La nota che serve di preparazione del ritardo deve essere consonante e deve essere all'uni.
sono con quella che nell'accordo successivo deve diventare nofa estranea.

La percussione del riftardo deve avvenire sul tempo forte della misura successiva a quel
la della preparazione e deve avere anch'essa la durata di almeno un tempo.

La risoluzione del ritardo deve effettuarsi almeno un tempo dopo avvenuta la percus.

sione del ritardo stesso e si ottiene facendo scendere la nota del ritardo diun gredo con.
Lliunto.

preparazione percussione risoluzione
70 - ”}/—\”J ‘Jr ’ILA ’1 l
y o, L% d & >
1Y PEN -
i A s 5
D)
- ) & Y
Do magg. R 1R
’0 L% ]
Y 4% LY
| Fan &> g
o
preparazione | percussione risoluzione
&) - 3 ry 1
. - Pl
i E i 2 e
IR‘ T T II.R

Nello stile severo il ritardo & sempre preparato da una consonanza, nello stile libero invece
viene ammesso anche se preparato da una dissonanza.

Y = ‘d)i &
o ! ©
:‘) J1 — [ % ]
= = =2
Do magg. V.7 r______ ot VR

Nelle misure a movimento lento e particolarmente in quelle a tre tempi si ammette, in li.
nea eccezionale, il ritardo preparato sul tempo forte della misura e risolto sui tempi succes.
~ivi della misura stessa.

Lento Lento
/] i | . | Nl | — - _ | .
AS 7 = i Ca 2 | S Sem— — = a— —
F=F—= F—% 23 S t S
>} t Ty - o 1 Xy ™ = -
*x3 £ i — —F
Jo magg. 1 v.7 1I. VIR 1. ' VE 1. VIR __
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La nota ritardata

Cosi ad esempio:

Non si scrivera

Non si scrivera

Non si scrivera

ESEMPIO ERRATO

magg 1R
P A ) ! } I
y “ 7
1855
ANB VA <) P
D) <
Ej.i
[ % ]
Al
magg. IR
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£ A L%}
1256 e
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fﬁ
|

—
=

bensi si scrivera

non deve mai essere raddoppiata, per non produrre durezza nell’accordo.

ESEMPIO CORRETTO

0

g

L% ]

| £aa WY
ANI V. <]

P

Do magg.

bensi si serivera

vy

y LY.
Z__
Al

Do magg.

bensi si scrivera

ybed

ool Re

2t
Al

7

Do magg.

+Ho

T

La nota ritardata perd puo essere raddoppiata soltanto nel caso in cui essa e alla distan.

za dalla nota del basso di wnae o piu otfave.

RITARDI CON RADDOPPIO DELLA NOTA RITARDATA

(esempi ammessi)

0 P | J J i 4 “i 4
AL - = = o 33 :
LAY (% ] s 1)
720 W) o : e
e 88— ©
D))
3 5 = o
Z. = £ (“ i
Al
Do magg. 1R 1R 1R

11 ritardo puo essere ottenuto da ogni nota dell’accordo.

Cosi, negli accordi consonanti abbiamo:

il ritardo della nota fondamentale,
il ritardo della zerza,
il ritardo della quinta,

il ritardo dell’ otfava.
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Nel seguente prospetto presentiamo i relativi esempi:

RITARDI DEGLI ACCORDI CONSONANTI

r accordi con 1[ gli stessi accordi

note reali ,_con ritardi
" AL ) { 1 Ly
M~ o o
‘?5 ‘“i’ -
ritardo della nofa fondamentale
Foy—— — = 1
VA > Y 2 (%] . ) [/}
At 5
Do magg. V.7 I v.7 I.
0. d J—J ]
A ) < (S I 4 14
LN (7] 1y LS ]
N2 —~ © T ©
) Y} T I
ritardo della ferza
o33 75 ~
0.3 24 )i
Z 3 1 [% ] { 1O
Al L 1
Do magg. IV 1 v. 3
0 . . .
y 4 2 J — { T
B2—% 8 =2
), 1’ =
ritardo della quinta
4L ] = o
Q ~ 154
Z_ 2 lL 1LYy j[ [ %]
Do magg. IV I V. 1R
0, | I —
5—% N ==
N A ) )‘; AF 5
ritardo dell’ottava i
Foy— }
Z 2 !4’-6 [ @] lli (%]
Do magg. V. I V. IR

Facciamo rilevare che il ritardo della quinta non produce dissonanza nell’accordo e si pre.
senta quindi privo della sua caratteristica particolare. Infatti esso forma un procedimento ar.

monico che puo essere definito anche una successione di dwe accordi consonanti.

2 T i | T
P ——
%f %
« 5y
o A
Y £y
V]
Do magg. VI. 1.

Per questo duplice sigmificato armonico, che puo essere causa di incertezza,di equivoco nel
discorso, il ritardo della quinta é usato raramente.
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11 ritardo della quinta & pero applicabile, e con buon effetto, quando 'accordo & allo state di
secondo rivolto, per la dissonanza che produce a contatto colla nota del basso,

ESEMPIO AMMESSO

=

QL

: o
ritardo della quinta ¢ =

L% ]

Q
o)

Do magg. 1R

ed e applicabile anche agli accordi del V. grado del modo minore e del I. grado del modo

maggiore, (quest'ultimo preparato dalla sesta minore) per la dissonanza che produce a con.
tatto colla ferza dell’accordo.

ESEMPI AMMESSI

O 1l | | I
z 17 Y 7% 61 i I § {
7 (3} ﬁ U&—A‘*AWU =i
DJ‘! ~ PR -
ritardi della quinta
Fati)] [ ]
bulV LN, "
[>] (S ]
A
Do min, VR Do magg. I

Facciamo rilevare inoltre che nell'applicare il ritardo della nota fondamentale si puo in.
correre facilmente nell’errore di raddoppiare lottava del ritardo stesso, specialmente se lac.
cordo che precede il ritardo presenta la nota sensibile.

ESEMPI ERRATI

0 , -
& 3 1 el L% ] I
AT — - z o 1 o
a4 ~ [/ el
ritardi della 5 ! 7 hid
notfa fondamentale | . .
_q;!, g—— {  am—— % P . !
F—e A ¢ o
T T T 1 T T
Do magg. 7 i’ v7 1R V.7 IR —

Per evitare il suddetto errore e necessario contrastare la tendenza risolutiva della nota sen.
sibile, facendo risolvere questa nota,invece che alla tonica, alla ferza od alla guinta del'ac.
cordo.

ESEMPI CORRETTI

0 L , J
y A1 1 Er Y e 1y T
A ] P 1
Py ¥ Favey 1 Py
@Eﬂé g g =S 7= 8
ritardi della ! f\»-o-
nota fondamentale , \ .
¥ 1 1 1
)E—— & 2 & ~6 z = & 7
= ! ! ; ; %
Do magg. .7 1R v.7 2 v7 IR

I ritardi degli accordi rivoltati si ottengono applicando gli stessi procedimenti di quelli de.
gli accordi diretti.

Cosl, anche dagli accordi rivoltati si potranno ottenere i ritardi della 32 della 5% e dell’ 8%
Viene escluso soltanto il ritardo della nota fondamentale, per ragioni ovvie.
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Presentiamo nel seguente prospetto tutti i

RITARDI DEGLI ACCOKDI CONSONANTI DIRETTI E RIVOLTATI

o) [ accordo diretto |
P4 L%
Y 4W
| FanY <>
ritardo della nofe fondamentale )
rea'g 1
—7 i {’l 7
Do magg. lV.’7 'I'R
[ accordo direttol] I. Rivolto Il 11 Rivolto |
n P N ‘J ,l/‘\,l J © ,l J
) o & o o o
[ %] [ %] [ %] [ %]
) © o © o
. o
ritardo della terza
Lj: P~ P = 1Y
) o =
Do magg. ) §.3 il 1B R _
) [ accordo diretto” 1. Rivolto ” II. Rivolto ]
= — o ! — s
g S = o
. ) ) 8 T o | = B4
ritardo della guinta o
L\': [ %) 417* r ﬁ
Z (%] T 1 l
Do magg. 1R 1B R 1R
i accordo direttol[ I. Rivolto I T1. Rivolto |
e e e e S St
ofoN—— - = —— ) 1 < 7
SE 8 0O —8
ritardo dell’ oftava
ey Ly
7 = [ S ] e
Do magg. * AL iR

I ritardi possono essere anche doppi e tripli, se nell’accordo vengono introdotte rispettiva
mente, mediante la relativa preparazione, due o tre note estranee.

ESEMPI DI RITARDI DOPPI

/) 1 | |
L) - =1 1
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Vi sono casi in cui i ritardi doppi hanno effetto nullo per la mancanza della dissonanza,che

come sappiamo, & la loro principale caratteristica. E ovvio che in questi casi il procedimento

armonico che se ne ottiene viene definito non come ritardo, bensi come la successione di due

accordi consonanti.

[ -
I

j

—

TR

TR
TTTO

Ly

QD

[ & ]

H__
=

V. I.

- F__L TR

La risoluzione del ritardo puo essere semplice e fiorita.

E semplice quando la nota estranea risolve direttamente sulla nota reale; € fiorifa invece

quando la nota estranea, prima di risolvere sulla nota reale, tocca fuggevolmente una delle

note componenti l'accordo ed anche la nota che & un grado sotto a quella reale.

rRisoluzione semplice

|

] I Risoluzioni fiorite

-

In') Pt ’! 3l Al §dl T L > 1 1
g & s < o & b 4 ——7 & g7
%2:5"- 8 T 7E3 T e — JA'[“ 8
s O ] 1 I ]
2 :I ('S ) d [ 4] d [ % ] 61 (%] —]
Do magg. V.7 IR v.7 1R v.7 & v.7 . S
0 | | | | | i It BN ! o (Y
v - ¢ D-,l < ] i Y M & e ]
o Z - L]
r“a T 1 I I
¥ i T 1 1 1
Z 6{ [§ ] =l [%] ;i [ %] :l (%]
v.7 1R v.7 IR v.7 1R v.7 JAs

L'artificio del ritardo deve essere applicato e riesce particolarmente utile, quando vi & ne.

cessita di marcare i diversi tempi della misura, non accentati dall’andamento melodico del

basso.

ESEMPI AMMESSI

/) | | { | 1 1
L e R R s B e S e
iR o— 2 —d—
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'y Mm—
pomagg. V.7 LR v.E vik
R N S I S
NS —8 o = o e e
Sl A o [% ] € ) = 4 3
D} ad ﬁ - LS
. | T . o
&) %2 o’ = 1 T - )k i L } I Ly -
el AT 17 I i i o ® |l 1 1 3] T .
W ARTY>Y 1 ) | od 11 1 i neo ~ <Y
vV T T T B!& -
Fe magg. 1L vE vik . mk v.7 o vR —
Do magg.
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RITARDI DEGLI ACCORDI DISSONANTI

I ritardi degli accordi dissonanti si ottengono applicando gli stessi procedimenti di prepa.
razione e di risoluzione come negli accordi consonanti. Soltanto dobbiamo aggiungere chelar
tificio del ritardo non puo essere applicato a tutte le note costituenti gli accordi dissonanti,
perchée non sempre esso offre una combinazione armonica efficace e corretta.

Cosi,Tartificio del ritardo non si applica alla seffima dell'accordo di dominante,ne a quel.
la degli accordi artificiali, per la combinazione armonica che ne deriva, la quale essendo con.
sonante, rende nullo V'effetto dell’artificio stesso.

RITARDO DELLA "SETTIMA,,
(non ammesso)

0 | |
- AL ] T T P 21
s — K G2
A\ A el Aol 1)
D) ks
e i) i
¥ LX) PES
Z_
A ©
Do magg, V. 7 IL 7

I ritardi che =i possono ottenere dagli accordi di settima sono quindi quelli della nota fon.
damentale, della terza, della quinta e dell’oftava.

Presentiamo nel seguente specchietto tutti i ritardi dell’accordo di 7% di dominante diretto
o rivoltato.

RITARDI DELL ACCORDO DI 7% DI DOMINANTE
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! —F ! — | — ; —
SRR S SEa ==L
ritardo dell’ ottava d ’ d B
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Aggiungiamo anche i ritardi dell'accordo di 5% diminuita, benche, a causa della costituzio.
ne debole ed incompleta dell'accordo, stano usati raramente a quattro parti.

Essi, si puo dire, non sono che la riproduzione di quelli dell’accordo 7 di dominante,essendo

ottenuti,come

sappiamo, con elementi derivati dall’accordo di 72 stesso.

RITARDI DELL ACCORDO DI 5% DIMINUITA
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Do magg. v.7 v. V. v, V.

I ritardi degli accordi di 7? artificiali siottengono applicando gli stessi processi di prepa.

razione e di risoluzione dell’accordo di 72 di dominante.

Ne presentiamo un esempio:

ritardo della nofa fondamentale

RITARDI DELL'ACCORDO DI %? DEL II. GRADO
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Do magg. i’k 17k 7k .78
I accordo diretto I 1. Rivolto R II. Rivolto 1 III. Rivolto |
e e s e
@ [ %] L[S ] s —
d 43
ritardo dell’ ottavae
. 4> .(’.
) roy © —
Do magg. it ) 2t nzt

*) Riturdo possibile soltanto atre parti.
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Il ritardo della guintd negli accordi-di 7% artificiali non &é ammesso nello stile severo per

la sua preparazione che,non potendo essere effettuata se non da una settima artificiale,da

al ritardo stesso un senso di particolare durezza.

I ritardi che si possono ottenere dall’accordo di 9> maggiore sono i seguenti:

ritardo della 32 -

ritardo della 5% -

ritardo della 7¢

RITARDI DELL ACCORDO DI 9% MAGGIORE

P [ ritardo della 82 I ritardo della 52 1| ritardo della 72 |
22
(A Xy 3 Y .
T A L% ] P /(‘A T S — | F
CHEN Sl S T A A R
3 - — -
Do magg. voR vaR v.oR

Sono esclusi quindi da detto accordo i ritardi della nofa fondamentale e della nona mag-.

gZiore, per la combinazione armonica scorretta che ne deriva.

Infatti il ritardo della nota fondamentale non viene ammesso, perché forma il raddoppio del.

la dissonanza di nona.

[ritardo della nota fondamentale |

Do magg.

{non ammesso)
97'&

5 ]

y =] [ %]
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% ¢ t T
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VIR

Il ritardo della nona maggiore non viene ammesso, perché forma il raddoppio della #zota

sensthile.

ritardo della 9* maggiore

(non ammesso)
L 4
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¢ s
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A ©
Do magg. vIR

L'accordo di 9*minore invece offre la possibilita di ottenere,oltre i ritardi della 3% della 5%

e della 7% anche il ritardo della 9% minore,

RITARDI DELL ACCORDO DI 9% MINORE

N [ ritardo della 32 1| ritardo della 5% | ritardo della 72 |
2
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Il ritardo della 9% minore viene ammesso, perché essendo preparato dalla sotto-tonica, non
solo non forma il raddoppio della nota sensibile bensi a contatto con questa produce una dis.
sonanza di oftave diminuita che lo rende particolarmente interessante.

RITARDO DELLA 9* MINORE
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Innlir) 1 p —
A Gl a— = -
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I ritardi dell’accordo di 92 devono essere realizzati a cinque parti per poterne ottenere un
senso armonico pieno e completo. Essi possono essere realizzati anche a quattro parti, ma
=ono vuoti e deboli e percio usati raramente.

A [ ritardo della 32 [ &) ritardo della 5 I ritardo detlta7® [ ritardo della 9& |
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I ritardi dell’accordo di 9%rivoltato sono pure realizzabili a cinque parti, ma sipossono ap.
plicare soltanto al I.ed al II. rivolto. .

Realizzati a quattro parti non sono usati perche incompleti. In loro vece vengono usati i
ritardi dell’accordo di 9% senza la nota fondamentale, per il loro significato armonico piu
pieno di quello dei ritardi dei rivolti dell’accordo di 9%

RITARDI DELL ACCORDO DI 92 DI DOMINANTE
SENZA LA NOTA FONDAMENTALE
(accordi di 7.2 di sensibile maggiore e minore)

MODO MAGGIORE

7! | 4 1 { |
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%' Da non usarsi perche maneante della 7. ER



MODO MINORE
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I ritardi, come possiamo rilevare dagli esempi presentati precedentemente, risolvono rego.
larmente sull'accordo del quale la nota ritardata e parte integrante. Essi peré possono ri.
solvere anche su di un accordo diverso da quello al quale sono stati applicati, come pure pos.
sono risolvere su uno dei rivolti dell'accordo stesso,del guale la nota é parte integrante.

Abbiamo nel primo caso il ritardo che risolve mentre il basso sta fermo, nel secondo caso il
ritardo che risolve mentre il basso muove sulle diverse note dello stesso accordo o sulle note di

accordi diversi.

RISOLUZIONE DI RITARDI SU ACCORDI DIVERSI
0 SUI RIVOLTI DELLO STESSO ACCORDO
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11 ritardo ottenuto mentre il basso muove su diverse note, offre certamente un givoco piu va.
rio, piu interessante di quello ottenuto sul basso che sta fermo, ma puo essere causa di qual.
che scorrettezza. Percio nell’applicare detto ritardo sara necessario osservare attentamente
il moto delle parti, perche non ne derivino successioni di ottave o di quinte, oppure urtididis
sonanze.

RISOLUZIONI DI RITARDI SCORRETTE
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Alla serie dei ritardi precedentemente esposti dobbiamo aggiungere anche il ritardo della
tonica nella successione degli accordi di V. e di I. grado. Questo ritardo differisce dagli al.
tri ritardi per la risoluzione che invece di essere discendente e ascendente e ¢i ottiene me.
diante la nota sensibile che dall’'accordo del V. grado si prolunga fino sull’ accorde del I
grado.

RITARDOC DELLA TONICA
ottenuto mediante prolungamento della nota sensibile

0] ! | | | : | | ! | |
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I1 ritardo della tonica viene applicato raramente nell’accordo allo stato fondamentale, per il
senso armonico che puo essere scambiato con quello di un accordo di settima e per il quale si
richiede una risoluzione diversa di quella voluta dalla nota sensibile.

Detto ritardo invece viene applicato frequentemente e con ottimo effetto nell'accordo allo =ta.
to di primo rivolto, specialmente se combinato simultaneamente col ritardo dell’ottava dell’ac_
cordo stesso.
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Aggiungiamo infine il ritardo di tutte le note componenti Uaccordo di tonica, che si ottien

mediante relativa preparazione cogli accordi di 7* o di 92 di dominante.

Questo ritardo puo anche essere considerato come prolungazione degli accordi di 72 o di

94 di dominante

sulla tonica.

RITARDI DELL'ACCORDO DI TONICA
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APPLICAZIONE DI ACCORDI CON RITARDI
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NOTE DI PASSAGGIO - APPOGGIATURA e
ANTICIPAZIONE - NOTE ALTERATE

Le note che procedono per grado congiunto fra due note reali dello stesso accordo o di
due accordi diversi, chiamansi nofe di passaggio.

Esse servono a congiungere melodicamente una nota reale all’altra e,benché estranee
all’accordo, non modificano il senso armonico dell’accordo stesso.

Le note di passaggio vengono disposte sui tempi deboli della misurae sulle parti de.
boli dei tempi stessi e sono meglio caratterizzate se di breve durata.
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Non sempre le note di passaggio sono estranee all’accordo; la “seffima,, ad esempio,
quando discende dali’ottava & elemento costitutivo di un vero e proprio accordo, il qua.

le per essere ottenuto colla nota di passaggio e per essere sul tempo debole della misu.
ra, viene chiamato accordo di passaggio.
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La settima di passaggio puo essere data eccezionalmente anche sul tempo forte e
puo avere la durata di una misura intera. In questo caso 1’accordo che si ottiene viene

avvertito piu facilmente per il carattere piu spiccato di quello ottenuto sulle parti de.
boli della misura.
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%) Il segno + indica la nota di passaggio. ER. 2225
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Le note di passaggio possono essere diatfoniche e cromatiche.

Sono diatoniche se procedono per gradi congiunti della scala, sono cromatiche invece
se procedono per semitoni.
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Lamnin. p, magg.

Le nor:ne dettate per le note di passaggio diatoniche servono anche per quelle cro.
matiche.

L appoggiatura & una nota estranea all’accordo che,come esprime la stessa sua deno.
min.«ione, tende ad appoggiarsi alla nota reale.

F ssa ha carattere espressivo ed & considerata il ricamo della nota reale.

Uaoppoggiatura pud essere superiore od inferiore, a seconda se la nota & rispettiva.
hoate un grado sopra o sotffo a quella reale.

L appoggiatura inferiore pero, nella maggior parte dei casi e specialmente nella mu.
sica moderna,e sempre la nota che trovasi un grado sotfo a quella reale,ma alla distanza
di un semitono diatonico.

L appoggiatura precede sempre la nota reale, dalla quale & particolarmente attratta.
Essa puo essere di durata lunga e breve e forma nell’accordo una dissonanza che ri.
solve al momento in cui sopraggiunge la nota reale stessa,
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Per il suo atteggiamento ardito I’appoggiatura viene usata di preferenza nello stile
libero. Infatti 'appoggiatura superiore pud essere definita anche un rifardo non pre.
parato.

La nota reale ornata dell’ appoggiatura non deve mai essere raddoppiata,allo scopodi
evitare durezza nell’accordo.

Cosi, ad esempio,
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La nota reale pero pud essere raddoppiata nei seguenti casi:
1! Quando & alla distanza di una o pia ottave dalla nota del basso,
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2? quando Vappoggiatura & di breve durata.
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L’appoggiatura puo anche essere preceduta e seguita dalla nota reale,cioe puod es.
sere disposta fra due note reali della stessa altezza. Essa forma in tal modo un pro.
cedimento armonico pilt castigato di quello dell’ appoggiatura presentata precedente.
mente e percio piu propria allo stile severo.

Questa appoggiatura,per il suo particolare atteggiamento, & stata denominata dagli
antichi teorici “nofa di volta,,.
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La successione formata dall’appoggiatura inferiore e da quella superiore o viceversa si
pud ottenere anche e/idendo la nota reale intermedia fra le suddette appoggiature.

L'elisione della nota reale rende piit snello ed elegante il disegno melodico.

Cosl,ad esempio,
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148 ESEMPI DI APPOGGIATURE CON ELISIONE

DELLA NOTA REALE INTERMEDIA
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Nello stile libero si pud

si serivera

si serivera

procedimento.
Cosi, ad esempio, -
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Abbiamo anche il caso in cui si possono applicare due note d’appoggiatura,poste luna

1d un grado sopra e 1'altra a due gradi sopra la nota reale.

La prima & I’appoggiatura vera e propria, 'altra & considerata 'appoggiatura dell’ap-

poggiatura.
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Aggiungiamo infine che le note d’appoggiatura possono essere simultaneamente in piu

Parti dell’armonia. O + % P - -
e i
¢ e
~ + =+ +
7 i IF é’
Domagg. 1.V e VI___ VI
Lamin,

L anticipazione & una nota che in ordine di tempo precede di un istante ’accordo dicui é
elemento costitutivo. Essa quindi viene a trovarsi in un accordo del quale & elemento estra.
neo e nel quale,risolvendo in anticipo, fa presentire ’accordo che segue.

L'anticipazione deve essere di breve durata; si applica nelle parti deboli della misura e
di solito al momento della cadenza.

anticipazione anticipazione ] ‘
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Le note alterate sono artifici che si ottengono fnnalzando od abbassando diun semito.
no cromatico gli elementi costituenti 1’accordo.

Esse si distinguono in ascendenti e discendenti,a seconda se sono ottenute mediante
Veffetto di un’alterazione ascendente e discendente.

I ALTERAZIONE DELLA I [ALTERAZIONE’ l ALTERAZIONE I [ ALTERAZIONE |
[ NOTA FONDAMENTALE DELLA 32 DELLA 52 | DELL 8+ |
ascendente discendente ascendinte discendﬁnte 1150‘111'“112'
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Le note alterate si applicano nell’accordo in sostituzione delle note corrispondenti non
alterate. Esse hanno senso di moto assai spiccato, per il quale sono spinte a risolvere sul
SKONO vicTno pil in alto o piu in basso, in relazione al senso dell’alterazione che le ha pro.
dotte.

Cosi, le note alterate ottenute mediante un’ alterasione ascendente risolvono salendo di
un semitono diafonico e le note alterate ottenute mediante un’alterazione discendente ri.
solvono discendendo di un semitono diatonico.
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%) Il segno + indica la nota alterata. ER.2225
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Tutte le note alterate sono causa di dissonanza nell’accordo,ad eccezione della 7erzu.
la quale, abbassata od innalzata di un semitono, varia da maggiore a minore o vicever.
sa, ma non modifica la sua natura di intervallo consonante.

Percio la ferza allerata viene considerata una semplice modificazione dell’uccordo.

Gli accordi con note alterate vengono indicati col numero che rappresenta il grado del.
la scala sul quale vengono costruiti.al quale numero viene aggiunta la lettera A.(£5.I3 114 ecc.)

Essi vengono dati sui tempi deboli della misura, preceduti dagli stessi accordi senza
le corrispondenti note alterate.

Gli accordi con note alterate non rappresentano un’entiti armonica a sé& stunte, bensi
un particolare modo di essere degli accordi stessi senza note alterate.

Fa eccezione Yaccordo con la quinta alterata, il quale, per gli elementi tonali di cui &
costituito, puo dirsi un vero e proprio accordo.

Laccordo colla quinta alterata in senso ascendente®) ha per base tonale il III. grado
della. scala minore,

n n
&)° e §)
o) —#Y - M'———ﬂ
2 bt Tl
La min. IIT.

ed e formato dal suddetto grado,da una ferza maggiore e da una quinta eccedente.

Esso viene denominato ““accordo di quinta eccedente,, a. significare 'intervallo fra i due
suoni estremi e trova la sua risoluzione regolare sull’accordo di tonica o su quello del
VI. grado, facendo salire di un semitono la quinta eccedente.

RISOLUZIONE REGOLARE DELIACCORDO DI 5% ECCEDENTE
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La min. III. I 1. VI

Laccordo di quinta eccedente puod anche risolvere, in linea eccezionale,su diversi ac.
cordi del tono ed anche su accordi di toni diversi.

RISOLUZIONE ECCEZIONALE DELL ACCORDO DI 5% ECCEDENTE
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Laccordo di 3% eccedente pud essere dato sui tempi deboli della misura, preceduto
dallo stesso accordo senza la quinta alterata,

+
+ i H ] € . Wy O
— >3 T - — o . 18] . P S S - ——
AT ; L8 ) 5 1 ik
S —— o " - - o o A oIS I
i o2 8 55 P — > © T © S ©
D, © © Te © © +
o + ut « L
< PEY < /2% 7] © Oy S Sl SR
)8 o < ‘
- S — L%} i = 'rr) - o — 7 _Ag,r/_ L& Y
- -
Domagg. 1. A v, 1._A w. 1A 1w v_A o v _ A L v_AT[

%) Laccordo colla quinta alterata in senso discendente diventa accordo di quinta diminuita, del quale abbtiamo
gia parlato nei capitolt precedenti. E.R. 2225
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e, per la sus costituzione formata da elementi tonali, pud essere dato anche sul tempo for.
te della misura indipendentemente dall’accordo che lo precede.
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Nello stile libero si ammette anche la successione di accordi di 5% eccedente concate.

nati per intervalli di 5% o di 4%
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Laccordo di 3*eccedente pud avere guatfro aspetti diversi,ciascuno dei quali ha una to.
nalita propria*)
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La min. Rep min,

Per questo suo particolare modo di essere,’accordo di 5% eccedente ha la possibilita
di risolvere su di un accordo di un tono diverso di quello al quale appartiene e percid si
presta come eclemento per la modulazione ai toni lontani.

Le note alterate, per la loro tendenza risolutiva, non devono mai essere raddoppiate ed
inoltre, per evitare durezze nell’accordo, non devono essere date simultaneamente colle
stesse note non alterate.
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Fa eccezione a quest’ultima regola 1'oftava alterata, la quale per ragiont ovvie,non pud
essere nell’accordo senza la nofa fondamentale non alterata.
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Fra gli accordi con la nota fondamentale alterata dobbiamo distinguere quello delIV. grado
della scala minore per la spiccata tendenza a risolvere sull’accordo del V. grado e per la
combinazione armonica data dal 4°rivolto dell’accordo stesso, combinazione usata frequen.
temente e che per essere caratterizzata dall’intervallo di 6% eccedente fra i suoi suoni e.
stremi, venne denominata dai trattatisti antichi “accordo di sesta eccedente,,.

%) Facciamo rilevare che dei quattro aspetti dell’accordo di 5%eccedenti suesposti, soltanto i primi tre rapgresen.
tano toni diversi, poiche il quarto, non & in effetto che il tono omolego di uno dei primi tre, del yuale si ditferen.
zia per la grafia. ER.2225



152 ACCORDO DEL IV.GRADO DELLA SCALA MINORE

COLLA NOTA FONDAMENTALE ALTERATA

[ ACCORDO DIRETTO || 1°RIV'®(acc.di 63ecced.) | | 20 RIVE®
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Il suindicato accordo deve essere dato in modo che la nota fondamentale alterata sia
sempre alla distanza di 6*eccedente dalla terza e cio per evitare soverchia durezza.

Aggiungiamo che l'accordo stesso allo stato diretto, non potendo essere nelle condi.
zioni di cui sopra, non & usato a tre voei.

Viene usato invece a quattro voci, pero coll’aggiunta della “settima,,.

I1 primo rivolto (accordo di 62 eccedente) viene usato a quattro voci nella seguente forma:
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Negli accordi dissonanti non tutte le note sono suscettibili di essere alterate.
Cosi nell’accordo di 7* di dominante si pud alterare la quinfa in senso ascendente e discendente.
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Nello stesso accordo di 7% a cinque parti si puo alterare la quinta simultancamente in
senso ascendente ed in senso discendente.
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La quinta alterata deve essere sempre disposta sopra la seftima,alla distanza di se.
sta eccedente, per ottenerne senso gradevole; evitare quindi di disporre la quinta stessa
sotto la settima, perche formerebbe con questa una combinazione armonica di terza dimi.
nuita che ha senso particolarmente duro.

Presentiamo qui sotto esempi di accordi di 7# di dominante, in cui la quinta alterata
non viene ammessa,perche forma un intervallo di terza diminuita.
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Nell’aceordo di 72 del II. grado si puo alterare la quinta in senso discendente,
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e si possono alterare simultaneamente tutte le suddette note.
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Nell’accordo di 7% del II. grado del modo minore si puo alterare la fersa,
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la quale,da senso gradevole se & disposta soprae la quinta alla distanza di seste eccedenir,
mentre invece da senso sgradevole se e disposta soffo la quinta,perché forma eon questa
una ferza diminuita.

E.R. 2225
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Nellaccordo di 7% del IV. grado si puc alterare la nota fondamentale in senso ascendente e
simultaneamente a questa, si possono alterare anche la ferza e la seftima in senso discendente.

l MODO MAGGIORE I MODO MINORE l
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Un aceordo che viene definito alterato, pur essendo consonante, & quello del II.grado del
1a scala minore con la nota fondamentale abbassata di un semitono.
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Quest’accordo, che & consonante malgrado la nota estranea introdotta,non modifica
affatto il senso del tonoX*) Esso ha carattere assai espressivo e viene usato in partico.
lar modo allo stato di primoe rivolro.
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Agglungiamo che il suddetto i%vivolto & stato denominato dagli antichi teorici®accordo
A1 sesta napolelana,s in omaggio ai grandi maestri della Scucla napoletana del 1700,i qua.
i, pare,furono i primi ad usarlo come mezzo d’espressione nelle loro musiche.

Presentiamo il seguente esempio dal quale si pud facilmente rilevare come una sucees.
sione armonica semplice puo divenire piu interessante mediante 'applicazione deile note
di passaggio, delle note di appoggiatura,d’anticipazione e di quelle alterate.
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*) La ragione per cui il suindicato accordo non modifica il senso del tono va ricercata nel fatto che la nota fon.
damentale detl’accordo stesso (II. grado abbassato di un semitono) pud essere considerata non elemento estranco.
hensi elemento costitutivo del tono. Infatti volendo ottenere gli elementi del modo minore,seguendo i principl dol.
Ya concatenazione del suoni,si ha la seguente serie di suoni,della quale il IL. grado (Sip)abbassato di un semitano
¢ parte integrante della serie stessa.
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APPLICAZIONE DEGLI ACCORDI ALTERATI
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PEDALE

Chiamasi “pedale,, una nota importante della tonalita (Tonica o Dominante)che per.
mane piu o meno lungamente nel discorso armonico, anche se coi singoli acecordi non
¢ sempre in relazione diretta. .

Il pedale denominasi di Ponica o di Dominante, a seconda se nel discorso permane
Puna o l'altra delle note.

La nota del pedale domina fortemente la successione armonica imprimendovi le ea.
ratteristiche proprie alla sua autorita tonale; cosi il pedale di fonica si distingue per
il carattere prevalentemente di riposo, quello di dominante per il carattere prevalen.
temente di moto.

11 pedale pud essere grave, centrale o acuto in relazione alla posizione dassa,cen.
trale, od alta della Tonica e della Dominante nella successione armonica.

11 pedale grave,tanto di Tonica quanto di Dominante,é il pii comunemente usato.

Il pedale grave di Dominante si applica di solito prima della cadenza finale del com.
ponimento ed anche prima della ripresa del tema principale del componimento stesso,

allo scopo di far desiderare piu vivamente la risoluzione sull’accordo di Tonica.

11 pedale grave di Tonica invece si applica verso la fine del componimento,dopo la
cadenza perfetta, allo scopo di dare un senso di chiusa pii ampio e piit completo al
componimento stesso.

ESEMPIO DI PEDALE GRAVE DI DOMINANTE
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ESEMPIO DI PEDALE GRAVE DI TONICA
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> ESEMPIO DI PEDALE CENTRALE
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ESEMPIO DI PEDALE ACUTO
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Il pedale puo essere anche doppio, se nel discorso armonico permangono simultanea.
mente, sovrapposte 1’una all’altra, Tonica e Dominante.

ESEMPIO DI PEDALE DOPPIO
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La successione armonica del pedale puo avere qualunque forma e pud essere di du.
rata lunga o breve,

Essa non & vincolata a nessuna norma particolare e pud essere costruita e pud varia.
re a seconda che detta la fantasia del compositore.

Tutte le risorse dell’armonia vi possono essere usate, purché disciplinate dalla legge
di concatenazione degli acecordi.

Soltanto bisogna osservare che il primo e I'ultimo accordo della successione armonica
siano in consonanza od in relazione diretta colla nota del pedale.

Un mezzo che puo facilitare il lavoro di costruzione del pedale & ditracciare sulla no.
ta del pedale stesso una serie di suoni che rappresenti la parte piu alta della succes.
sione armonica e della quale serie pero l’ultimo suono risolva in relazione al senso ar.
monico della nota del pedale.

Ogni nota di detta serie dovra essere il punto di riferimento per trovare il relativo
accordo.
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i esempi:

A miglior dimostrazione di quate abbiamo detto, presentiamo i seguent
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ARMONIZZAZIONE DEL CANTO DATO

L' armonizzazione del Canto dato si ottiene applicando le seguenti norme:
12 Trovare per ciascuna nota ’accordo di cui la nota stessa & elemento costitutivo.
Scegliere fra le note dell’accordo quella piu propria da applicare al basso.

3¢ Completare Yaccordo e concatenarlo con quello successivo, seguendo la legge di concatena.

sione degli accordi stessi.

Come & facile rilevare I’armonizzazione del C. D.* & meno semplice di quella del Basso,per
il duplice lavoro di trovare la veste armonica per la nota e di scegliere la nota che deve esse.
re la base dell’edificio armonico.

Esca presenta pero difficolta non soverchie che possono essere superate anche senzamol.
ti sforzi, se ¢i ha una relativa padronanza del tecnicismo armonico e sopratutto se si e assi.
~-titi da una pronta e felice sensibilita musicale.

La prima delle suddette norme e di facile applicazione per le numerose possibilita offerte
dalla nota del C. D. come elemento costitutivo dell’accordo.

Vedansi,ad esempio, quelle offerte dalla nota Deo.

0
p 4 1
Y &N [ ] Yy =U [ ® ] K 'S ] he‘r
o—s—+F ——F = E 2 $ i —% F
- o -
33 e : = s e —
) - - - |
Do mage. 1 VI Iv. n’? 17 .7 vi? 1II. v7 v
La min, Fa magg. So/ magg.
y,
Yy <y t 1 f T XY ] 1
g e —he by oy L e gy
—Fe s
&) Y 1 T &
i L) bl 1 3 Paa + Do -
Z = —1be by £ = ba e 22
v I. v9 L .7 I 111 v.? 17 1i’?
Si» magg. Domin. Mibmagg. Labmagg. Fa min. Reb magg.

’ . . ~ . . N
L accordo da applicare alla nota perd deve essere scelto non arbitrariamente, bensi in rela.
zione al tono cuila nota e elemento integrante, vale a dire attraverso gli elementi offerti dal
tono stesso e siccome questi sono di un numero limitato, cosi i puo dire che la scelta dellac

cordo & operazione relativamente facile.

*) Le lettere C.D. vogliono ~ignificare Cruto Daufo. ER. 2225
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Aggiungiamo inoltre che la nota puo essere di diversi toni e che quindi a seconda del tono a

cui appartiene, puo ricevere diverse armonizzazioni.

Prendiamo ad esempio la nota Do.
Se la nota Do ¢ in tono di Do magg. puo essere armonizzata nel modo seguente:

C.D.
0
p 4
S L) Ly L]
ey
e » » -
» [ 4
Do magg. 1. VI v, * .7 vi7 17

Se la nota Do & in tono di Le minore puod avere le seguenti vesti

armoniche:

c.D.
Y 1 &Y b} [ %] L)

3 2 ) = $ * 2
o :

raxl P &
Y = - = = -

-
VI v’ 1.7 7 vi?

La min. I.

HI.

Se invece la nota Do & nei toni di #a magg.,di So/ magg., di M7 min.,di Do min.,potraes.
sere armonizzata come insegmnano i seguenti rispettivi esempi:

C.D.
s
P —1- ¥y - : 2 » :
. - .
yea J >y bt - et
y &1 - o -
7]{,} .l
Fa magg. 1 TIL. v.7 vi? 17 7
JE
Lid :’ f i‘ i’ S )
-y )4 & & >
:FJ - $ - s »
L 4
ey 4 —* - L. *
Sol magg. 1L Iv. v.7 v.9 17 17
O
LAd b [% ] aJ %] 2%y i‘
:@ﬁc > 3 —] o ¥ > = . -
‘-}3‘ . T .
= - - ; = —
Mi min. IV VL L. v.9 v.9 .7 vi? 17
L )
I{i{)[,![. [ % ] i) LY ? [ %] 9&’
52— . 3 = = : s .
o
&)X 1
ST :
= — —
Do min. L VI Iv. L& w7 V17 17

% Per ragioni di spazio trulasciamo di presentare #1i esempi di 11inizzazione degli altri toni a cui la nia Do puod apparte.

nere (S7b magg., Sol min,, M10Magy., Lab magg., Fo mn., kcpmagg., S7b min.) ritenendo sufficiemi yuelli sopra espo.

sti a dimostrare le diverse possibilita d’armonizzare la no:s sicssa.

ER.
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Dopo d’'aver scelto I'accordo proprio alla nota e dopo d’averne segnato il relativo numero =ot.
to il rigv, si dovra procederc ad una seconda operazione, pure assai importante per gli elemen.
ti che se ne ottengono e che rappresentano la base delledificio armonico.Questa operazione cor.
~iste nello scegliere fra le note dell’accordo quella piu propria al basso. All'uopo sara guida
zicura il senso di riposo e di moto della nota del C.D.

Cosi, se la nota Do ha senso di riposo,si applichera al basso la nota fondamentale dell'accordo:

y'
Y o L8]
| FamY Y
A\ V.4 é
D)
Z i
Do magg. I.

se invece la nota Do ha senso di mezzo-riposo, si applichera al basso una delle note compo.

nenti l'accordo che non sia la nota fondamentale.

0
I{ Ly L% ]
i fanY & Py
AND 24 — b 4
[J) - el
0 -
2
Do magg. I I.

Ed infine se la nota Do ha senso di moto o di mezzo-moto, si applichera al basso una del.
lJe note componenti i seguenti accordi con o senza settima.

.

:@fﬁi’:ﬁb:% b i -
AT _AY ¢

& - 4 &b - %

Er—j-::_—p & .

o ®* —° ®

%Y,
"
<
1b¢
|
EE
i
1

e O J__I_l — S———
; > '—L » y_— - - r =
1o magg. VL — v ; y L7 vi? w7

Sara bene tener presente che le note del basto devono essere disposte in modo da formare
una linea melodica piana, facilmente cantabile; percio bisogna aver cura di scegliere quelle
che offrono la possibilita di essere congiunte per intervalli di piccola estensione e preferi.
bilmente per gradi congiunti.

Dopo d'aver fis=ate le note che rappresentano le parti estreme dell'armonia, cioé guella del C.
D. e quella del basso, si dovra procedere a completare gli accordi aggiungendo le due parti in.
terne. Per questa operazione bisognera aver cura di disporre le parti in modo che 'accordo
risulti ben costruito e dia buona sonorita.

Per ¢io che riguarda la concatenazione degli accordi non abbiamo che da osservare le nor.
me dettate precedentemente,

ER. 2225
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A miglior dimostre /ione di quanto abbiamo esposto presentiamo un esempio di armonizz..

zione del C. D.
11 C. D. da armonizzare ¢ il seguente:
C.D.
o)
&
I —
Ol

¢

il quale, per la sua brevita,puo essere considerato un piccolo frammento che rappresenta li.

nizio, la parte centrale o la fine del componimento.

Esso puo essere di parecchi toni, cioé di Do magg.,di Le min.,di So! magg., di Do min., ecc.

Scegliamo per primo il tono di Do magg., come quello che si presenta pin spontaneo allo.
recchio.

Se il suindicato C.D. rappresenta 1'inizio del componimento, dovra essere armonizzato in mo.
do che la prima nota abbia senso di riposo e le altre due note invece abbiano rispettivamen.

te senso di moto e di mezzo-riposo.

Tb
b
"
"
.«
1Y
L2 1o
*"e
[}
"
i

[ ]

1
N
N
N

Do magg. 1. v.7

Se invece il C.D. rappresenta una parte di mezzo del componimento, dovra essere armoniz.
zato fu modo d’avere carattere prevalentemente sospensivo, cioe carattere di moto continuo, o
carattere di moto alternato a quello di mezzo-riposo, cosi come insegna il seguente esempio:

o) _
’{ [ %] Fa (%] ’E :E L% ] % EE :E Ly LY Py £ % )

I):_Z—v———_.—_'__—.—A—HJ = »i. C#! hd §
Domagg. 1. V.1 V1. v. v7 L 7 v7 i, VI V— I. 1. v9 L
L+ min,

ed infine se il suindicato C.D. rappresenta la fine del componimento, deve avere sensodi chiu.

ca e quindi deve essere armonizzato con gli accordi propri alla cadenza perfetta.

c. 0.
0
EEEESS eSS E =S =5
:, >
> — e R = .
v Py > 9_‘ 7 — . 2 — T f;i
o — - — —— —
v oL v, V. 1 I v7 1. . v7 L v? v7 oL

Sol Donmaggy.
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Aggiungiamo che se lo stesso C. D. fosse nei toni di Le min.,di Do min.,di So/ magg., po-
tra ricevere rispettivamente le seguenti armonizzazioni:

C.D.
n \
5% 3> o o) (8] PE—_ ) ]!! o (o) Y Lo P
- - & & & -y Pt 4 Y
— 8 4 0 o—F L 4 p- r p-4 i 4 > 4 e o \ 4 H
p— o - o [ - e
> L# P [
i I V9 o L 'v9 oL w7 v7 o I. V. I
. A m—-E S i‘:&&’# y—fp .
& & 1= 1= % o
$ $—% - L4 3 - 4 2
. é D . - >
— > I P S § SR SN
I I m. Vi v v.7 1 n’ v I

[ 4
~ 7-,4 Py ni— \ Py Py Py Py r“‘"e =e 7,7
* S — — . - |
Sol magg. V7 L. v?T  vT oo ovT w7 o1 VI w7 vLo1n Iv. VI I

La nota del C.D. quando ha una durata di due o piu tempi, e suscettibile di essere armonizza.
t con due o piu accordi, oppure con un accordo accompagnato da artifici. Essa,in tal modo,vie.
ne messa in luce sotto diversi aspetti e 'armonizzazione che ne deriva ¢ assai piu varia e piu’
interescante di quella che si ottiene applicando un accordo solo a ciascuna nota.

11 C.D. presentato precedentemente quindi potra essere armonizzato nei seguenti modi:

C.D.
A | I H 1T )
f  c— Ty (V3 8 ] rEe (8] (L) T (8] LS E— PrY S
AN 7% < (23 [ )4 1 il Z —
® © P = o P S r 7 o™ -
F TR z + 1ia L‘r'/—ﬂ"y z 'y T2 471
y .~ 1 T i <> —z z T T T i T . 0 S SO
4 ) Iﬁ IR | 7] )] 1 li' [y} il < [ |- ) !
1
Domegg. T Ve L— L VI _ 11— v v% 1 1_1u_ v v¥ 1
L« nin.
N 1] I 1
P O S— — o — S Ty Y T - TN e
=) 4 i — T ——— V4 -4 7
o F S - i ! ! i F o
) ; P — e SNSRI & —
S et ERE e e S R S
Drmagg. 1 V. L v, v9  v_ 7 L 1v. 17 Ve VI,
ZLa min, Do magg. Sol Domagg. Do magg.
magg.

I C. D. che presentiamo nelle pagine seguenti (dal N°1 al N°25) devono essere rea.
lizzati seguendo le norme indicate precedentemente e cioe prima in tforma semplice, applica:.
do un accorde a ciascuna nota, in seguito in forma pin elaborata,usando. qualche artificio od
applicando pin accordi. Aggiungiamo che i suddetti C.D. sono stati studiatamente dettati in for
ma semplice e breve, per renderne facile la realizzazione.

ER 25
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CANTI DATI DA ARMONIZZARE
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Canti dati da armonizzare con accordi diretti e rivoltati.

AP A nﬂmn
K .
o s
I..|+II. - 1
QL 1 f
i i i
L] il
L
1] Jb
AL L
L iny ]
s h
L Mt U
| i T
HH T HHH
@l NI T
N QLL L
L L L
$H i il
B QL
+ T
4
C3N H
DL NERD
L SEEN
|
0 nu {- 44
N 4 H
| qtilat =2 At
N
i e He
<= [Te) ©
) o o

 —— i T 5—!1}

L
+

P |

T
~

"y

1
~ iy

38

P

9

1

S———

ST

H
)
S = |
[
i
L1
s
NG
=
-

Fine

i.

i e rivoltat

2 di dominante dirett

Canti dati da armonizzare con accordi di

7

17}
i
7

pa Q“T—TA—_
L)
I3 3 :
]

H

L% ]

7

|
4

23
SREE

Pl
1
all
Jlu o

42

- u—

-
T

i

I

"

) Zammm

ER. 2225



173

Fine

/1 - . ,
:!g 1 )
11 1 1 1 1

DcC.

O

A

I
B i —
} I
T

(8}

=
£
{
T

2 2,
rY
Al

16

i.

dent

4 armonlizzare come 1 prece

Canti dati modulanti d

1

4

T
ETY
e

47

[
Y

LS )

48

LS )

.1

Xy

E.R. 2225



1
o}

R
LS )

wi_p__.—

5

1

L § ]

M M L ot
] b L

1

L%}

S )

<
17

1
Py
<4
1

T

i
=y
e
I
¥
P
T

]

]

+
1
Y
ok
L
1
|
T

1111
HH 1 A
H HA 4
-
n 28
T -1
3

E.R. 2225

haWL N )

L%}

£
)2l

‘IPP‘.

2y
Bod

WS

52

T

o

54




Facciamo rilevare che i C. D. dal N? 47

175

al N? 54 differiscono dai precedenti per la modu.

lazione,la qualé, se rende piu interessante il discorso armonico, presenta pero in taluni casi
qualche difficolta per essere identificata e realizzata.

Per bene armonizzare i C. D. e necessario i

innanzi tutto analizzare con cura e ponderazio_

ne i C.D. stessi,allo scopo di poter distinguere con esattezza i punti in cui essi modulano.
La modulazione, come sappiamo, avviene quando nel discorso si introducono elemen.

ti del tono in cui si modula, i quali sono
d’impianto.

La modulazione si presenta chiara ed &

per mezzo di suoni esfranei al tono, per
razione che la rendono anche visibile.

alle volte esfranei ed alle volte comuni al tono

¢ facilmente identificabile quando si compie
essere questi rappresentati da segni di alte.

C.D.
A | Domagg. | | #e min. |
. - | 1
Yy 1Eﬁ {’) I 1 L8 ) g:ﬁg** {
2 1 1 T ' ! 24 r’ I" 24 l
T & i ﬁ 5%
-3 e e e e e e
2 I ' i 7 1
L vI. VI I. v.7 1.
Do magg. Re min.
C.D.
77 =] :
0 magy. é;olma%g, IDo maggl [Sal magg.
L) ] [ 4] j\ T :
5 1 ~ P P l{ py 1 ! 1
o t © i o © - < <¥ <
0D Gij
| R
o3 — {a ‘r”’ XY f- 2 1Za (%)
5 ——2 ———°
.7 __ VL v7 L L_7__VvI7T v 1L
C.D. Domagg, Solmagsg. C.D Do magg. Solmagg.
[Domaggl ﬁ’a magg. K L Domagg! | Famagg
. - 4 i |
— 1 o [ e i s —— - ¥Lj
e e =" F—w federr oy =St
[ [ | o 17? P %UEE -
o3 ——— i = — S f r-
3 e eeira o
L vl L Vi oI I v7 L V7 1L
Domagg. Frzmagg Domagg. Famagg.
'_ | [Z‘" ] ] ]_Do Lo min. \
o Do magg1 amin. i 1 ml‘gé i ﬁg P S J- é Eé -
/ % rre ;}L (%) e .i&f,j ! Ty, I ! e —— 1{\),___ J'T i ! 8
D), ~—4 ??—' Z 3 1 1
, ' & |
O 1 Pt .
o Al 1 1 5
2 =mcd SE== = G
w7 v7 1L
C.D La min
) [Domagg. 1 [ min. 1
e 12 o |
sy - 171 L >
Q‘, y-< u L hid
o —
CZ " o . !
V]
I 7
Do magg
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La modulazione e invece meno chiara e quindi piu difficile ad essere avvertita, quan.
do & ottenuta mediante suoni, che per essere comuni al tono d’impianto ed a quello in cui
si modula, possono essere considerati anche non modulanti.

In questo caso la modulazione deve essere intuita e piu che altro voluta dalla neces.
sita di rendere pil vario il discorso armonico, mediante il diverso senso tonale che si
attribuisce alla nota del C. D.

p C.D. N | C.D.
% —H — Y e 3 ; LS N Y ¥ { 1
1A O T Py P > <3 ‘%_Egig
NI A 1 L1 rod Ao ) Sl LS ) i ‘J'
oJ { i | | i
. . n bo o % bo - _
o« &) g T i H ~7 L) ] | 1 -z [/) P
5 ea— 5 ' —°
ol <] M 0
I v. v7 I L. v7 o1 v7 g
Do magg. Famagg. Do Fomagg.
C.D C.D
. . ) . . , i ‘ :

0 L Y. [/ . T LS é. ] - 1' 2; - : J‘ Cd ” —7
178 o B0 /7 P - 8 O S e L q: i - Z /) x B '
A\R P W <] H = {}' bo A ol Al ! 1 ] 1A 8 /] "“[Ir hld
D) ' had JF S N I o

i I
i i
% ? a /) 77 5] + z. ¢ - -]
1 H T 1l Py PR AT I I T U T T
%ﬂ T It 1 L > Y [/3 i " =
7 <m ' T & : + —+
7 N R oI
I._.. V.1 v/ I I v¢ 1. v/ I
Do magg. Sol magg. Do Sol magg.
A N GO ML s S S | e B O S ?gg:im—#: B
VA ] 1 < ¥ & O <] 1 T T 1 PR - 37 FEN
; o © — ‘ 4K
D, ! ! | i
\ o & 2 | 4 <y
ﬁ — L% ] i + 1 : —
A = Y
) T Al
. v._7? I. L v7 1. v7 I
Do magg. La min. Do La min.
C.D. C.D.
01 S ] - 14 3 M i S i B —
e G i - o o 1o W e ] - —
\ y -] { l@ = a_\, I + }‘5 At A - L8 - A %]
N % < — ‘ ) o
Y e e e e e e
2 Fr 5 2 7 = -
1. VI V. I L v. u7v. I
Do magg. Mi min. Domagg. Re min.

I C.D. dal N° 535 al N” 66 sono costituiti, oltre che da nofe reali o note integranti
Vaccordo, anche da nofe estranee all’accordo stesso. Essi quindi offrono materia per
formare i diversi artifiei.

Le note estranee che servono agli artifici (note di passaggio,note di appoggiatura,
ritardi, ece.) si distinguono per il loro particolare atteggiamento verso la nota reale,
del quale abbiamo fatto cenno nei capitoli riguardanti gli artifiei.

Esse,come sappiamo, rappresentano non un valore armonico a sé, bensi un semplice
ornamento della nota reale cui sono applicate e percio non possono avere una veste ar.
monica propria, bensi devono ricevere quella applicata alla nota di cui sono ’ornamento.

In altre parole le note estranee devono essere armonizzate con lo stesso accord~
delle note reali,delle guali sono artificio.

Cosi, per armonizzare il C.D. sara opportuno eliminare mentalmente le note estranee
dell’ armonia per aver presenti alla mente soltanto le note reali, alle quali verranno
applicati i relativi accordi.
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Quindi eliminando le note estranee dei seguenti frammenti di C.D.

1, e, 13, ., l.rl4+ . s, 176, = 1
=4 A 1 H I -
g = ]

avremo presenti alla mente soltanto le seguenti note reali;
L 112 113 174 15 6 |
4 } 1 g% ]! ﬁ I T }i IP Ji‘{}']]* 1 ‘il 1 ] i 1 7 I 17 1
> — — — ' — ' ' ' '
la cui armonizzazione potra essere
h 2+ 113 + 114+ 115 + + s 1
/I S e RN S e Y e .
% s F == e fe F:%’ ;;:j
P R J r N ; !
—— i f i ; + i i :
e S !
Domagg. 1. VI IV. 1. I IV L 1. v 1 [.__ A VI 1 1V I.

Per ¢io che riguarda 1’ appoggiatura dobbiamo tener presente che essa pud essere
superiore ed inferiore, che pud essere collocata sulla warfe debcle ed anche sulla par.
te forfe di un tempo e che quindi per questa sua diversa maniera di esserc sipressta ad
essere interpretata in vario modo, ottenendone diverso significato.

Cido avviene specialmente quando il C.D. & formato dalla successione di due notedi
scendenti di grado congiunto.

Cosi, ad esempio, nel seguente C.D.

—y 1 1
D t

I appoggiatura pud essere tanto la prima nota (Do) quanto la seconda (Si), a seconda
se si considera nota reale l'una o 'altra delle suddette note.

Vale a dire che se si considera il Do nota reale dell’accordo, il S7 ne & Yappoggia.
tura inferiore,

appog- apptog_
latura latura .
g " g A note reali

) 1 ) T S— |

_;.!‘)1 24— f t T T —1 b . — t T 1

se invece si considera nota reale dell’accordo il S%, il Do che la precede viene consi.
derata come appoggiatura superiore del S7.

appog.. apptog-
g1a3ura gla,+ura, ) note reali
: ] 5 3 ]
7 4“% % ' H l? % 1P % A "i‘ i T t
D) | e v Y T T +— t
*) Le quinte [S‘. e [DO fra la parte interna e la parte superiore dell’accordo sono ammesse, perché non ottenute
Mi Fa ’

da note reali. La ragione va ricercata nel fatto che la nota S7, per essere appoggiatura,non ha senso armonico gro.
prio e quindi non modifica il significato della nota Do che la precede. Percid nel caso suesposto il procedimen.

to armonico & formato non da due quinte,bensi da una scsta e da une quinta e precisamente dalle note [ 5:’ e [,?”O
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Nel primo caso il senso armonico & dato dalla nota Do ed & suscettibile delle se.
guenti armonizzazioni:

fo = I e e
A S g p m— i p——
Do g % ? L e st
¢ ? I i i
13 i 5
yoa O ] T 124 = 1 2 =
g e == £
Dowmagg. 1. VI. Iv. 1. VI iv.

Nel secondo caso invece il senso armonico & determinato dalla nota Sie pud esse.
re rappresentato dai seguenti accordi:

+ + + +
h 1 1 i I { 1 Il
i —— T i ——
S s S ? ri3cd
7 ? 7
() — f 7
A : T
5 z £ =
Do magg. V. L \' I
La min.

Presentiamo un’altro esempio su un’altro grado della scala.

+ + + + + +
N ; || I 3 ] = |
2 — Z s =2
AN} 44— F 173 ‘,“;
¢ I i
» , :
L) | 1 ]
= : = = e 2 7
& } } & i
Domagg. 1. v I. v7 V.
La min,

Gli esempi seguenti vogliono essere la dimostrazione pratica di quanto abbiamo det.
to sopra circa il diverso modo di distinguere l'appoggiatura.

+ + + +
Il T I 1 T I ;
1——4‘1—0—?’5—# e |7
P P 7
R ‘
y—2— 7 ! i 7 t
Al ! i
¥ ! 7
Domagg. 1. v 1 I. v.7 I
La min.
+ + + +
+ + + +
H ; ™ 1 P P — A
© b T T 1 T 1 M 1 I
5 F e e e iy s e —
o e 7 ig
o i 4 +
1 f z 7z - ”
I. v7 I 1. Iv. I
Do magg.
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Altri esempi con note di passaggio.

['1. MANIERA | T11. MANIERA 111. MANIERA i [ II. MANIERA 1
5 =~ -~
™ t ‘ ‘ | f ] ! e |
y — i T - 7 =) F  —— E— S——
Ay 3 % %f >y
o) I =T
+ +
. . , e + , o+ )
L\':z 1 1| T 7l i )| 1 4} T !
et [ ===) W—
Domagg. 1. IV. L. L _vi_ 1 1 I.__ IV, 1. I.__vVvi_ IR
[1. MANIERA | . maNT R
l'1.MaNIERA | 10 MANIERA I + N FRA .
| ) f ; i gﬁ.ﬂﬂ_ 1 ™ D_& |
- o = e M7
5 2 & 2 = 1 ——
i —r ? T 1 1 1 lJ +\ i
. Py
&y e 1 —= 3 %g ?f ? £ & i
A — = o a— 7 + - ] i
1. IV._ 1 I vi_ . 1 1. V. 1. 1 Iv.

Il disegno melodico che caratterizza il ritardo & formato dalla nota legata che di-
scende di grado congiunto.

L 1 i}
N1 & M 1" I i}

¢/

Esso si presta ad essere armonizzato nei seguenti modi:

| —_— —
’ S — Zl ir 2 = %—— I - = 2———4*—

-2 2 o o 3] —Z O

DA | I [’

C\-") L% ]

AT Fa% >

Z L% ) L %) - 9] ~2

-y
Domagg. 1. V7R I. IR I. IR
La min.

Lo stesso disegno pud essere armonizzato anche come setfima o come nona degli accordi

omonimi,
/. L——~] | Pesmm | — ]
e —— —~é——4—é = z
A )l P g ot
¢ 1 I I f
© P ]
ey D — —5— —H e a—
Y 1 v Ty H i L%} el 1
Al 1 t j 1
Do magg. T. w7 va? .. w7 v7 I—— v w7
Sol Do
magg. magg.

e pud essere armonizzato anche come semplice nofa tnfegrante di un aceordo consonante.

Oﬁi- zAé‘:é[—J—%J o = ”[Ag Jg -ﬁl—"_uxl
Y} E’ F 4

) © 8 2 Jlis g\
¢ - T l * .
D) J ! Yy i 1 = 124 =
o - ]! e ﬁ H 1 £ - La)
Domagg. L. ' V. . oL v. IL___ VL IL I v._7

Non sempre si ha la possibilita di distinguere con esattezza quando la nota legata de.
ve essere armonizzata come rifardo, pinttosto che come seffima o nona diun accordo o.
monimo o come 7nofa integranfe di un accordo consonante, per 1’identita del disegno for.
mante i tre procedimenti suaccennati.

Nessuna norma pud essere applicata allo scopo; soltanto il senso armonico del C. D.
potra orientare il gusto per la scelta del procedimento e suggerirne I'armonizzazione pili

idonea.
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b . . . . . .
L'armonizzazione dei seguent! C.D. deve essere larga e nell’istesso tempo semplice,
pure efficace.

Canti dati per Papplicazione degli artifici armonici.

JEp—— 4L 4 _— -
L3 I T 1 1 T ‘H—'—s-P—]
55 A { Il ) S TR « § 1 1 AR} i T 1 T ki . |
b | T ] T I | T ) il s R )i T 1
DB L= T L |~ T —
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_ Andantino mosso
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I C.D. che abbiamo offerto, specialmente i primi, non presentano soverchie difficolta
d'armonizzazione.

Per il loro carattere scolastico e per 'ordine progressivo con cui sono stati disposti
si pud essere sicuri che la loro armonizzazione potrd essere ottenuta senza molti sfor.
zi da parte dell’ allievo.

Perd noi sappiamo che il C.D. per i suoi svariati atteggiamenti, pud presentare nu.
merosi problemi armonici, per risolvere i quali si richiede una mente sensibile all’e.
-7»essione armonica ed una mano pronta a realizzarla.

rercid non raccomanderemo mai abbastanza all'allievo di esercitarsi a lungo nell’ar.
monizzazione del C.D. fino a che non abbia ottenuto una relativa padronanza nelrealizzarlo,

All’'uopo l'allievo potra giovarsi dei C.D. che trovera nei numerosi Metodi d’Armonia,
od in opere analoghe, =he autori di sicura esperienza e di competenza non comune han.
no preparato allo scopo.
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